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Kegdioro 1

ALLPETOTNTO,

Ta hatvikd ypaupata ovuBorifovy mavro dkepaiovg dptOuoic

Aovlevoue 6T0 GUVOLO Z TV dKkepaimv aptdudv. Oi BeTLKoL AKEPOLOL X OPOKTH-
pilovtan Kol mg guokol aotBuol Kol TO 0vord Tovg ovuporileton N. TO olvvoro
TOV ] APVNTIKOV akepatmv, dNiadr), 10 N U {0} ovuporiCetar Ny. TO ovvoro TV
pnTtdv aptdudv cvpPoriletar ut Q. "EE dprouod, Evag pntog aptbuog elivar mniiko
a/b dVo axepaiwv apOudv a,b ug b # 0.

TO axéoaio uépog €vog mpayuatikod dpbuod @ cvufohriletar [a]. Toylel
[e] <a<[a]+1.

1.1 Boowkég mpotaoseis

TO &GOpolopa, 1 dragopd Kai T yivouevo dvo dkepaiwv elvar Tavta AKEPOLOG.
T nhiko Tovg, Suwg, dtv elvar mhvto dképalog. "Av il Tolg dkepaiovg a, b, ut
b # 0 ovuPel va elvar 1O mnhixo Toug a/b aképarog, dMrad), dv Vrdpyel ¢ € Z,
TETOLOG MOTE a = bc, TO YeYovOg 0vTO cuuPoliletan bla Kal EKppaletal ug tig €EM¢
Loodvvaues StaTvadosg.

e ‘O b duoupet TOV a.

e ‘O b elvou Sraupéng tot a.

e ‘O a duoupeitar amd TOv b (1) dopeitol dudt b).

e ‘O a elvor dranpetdg amod oV b (1) droupetodg S b).
e ‘O a elvou Tolamthoto Tov b.

Ipocoyn)! Na u yivetar ovyyvon petasy tov ovpupoloudv bla kaib/a. ‘O mpdTog
dnhovel pio idtotta (b draupet a), Evid 0 devTeEPOG Eva PNTO APLOUO (TO TINhixo b/a).



4 1. Avouperotnyro

Ipotaon 1.1.1  loyvovv ta &7g:

a’. 1la yua ke a.

B bl0 yi kGOe b # 0.

v, "Av b, c # 0 kai c|b kai bla, TéTe Cla.

&". Av cla kai clb, Téte c|(@’a + b'b), yia omoovedmore aksoatovs a’, b’

g. Av bla (b # 0) kai a # 0, téte |b| < |al. Avto ovverdyetau, eldikdTepa, OTL
70 TANOOS TOV SLaUQETDV TOU a EIVAL TETEQAUTUEVO.

ot’. "Av ol a, b elvou ur) undevixol, alb kai bla (dniadij, of axéoaior GAANAOSLOL-
povvtow), Tote b = +a.

AmoderEn o xoi . Tpogaveig loyxvpLopol Moyw Tdv oytoewva = 1-axai 0 = b-0.
V. 'EE vmo0éoewe, Umdpyovv dképarol ap, by, Tétowor Gote b = bic Kal a = a,b.
Apa, a = aj(bic) = (a1by)c, ToL onualver Ot cla.

&' ’EE vmobéoemg, vmdpyovv aképatol ay, by, tétowol Mote b = bic Kol a = ajc.
Apa, d'a+ b'b =d(aic) + b'(bic) = (d'ay + b’'by)c, moly onuaiver Ot c|(a’a + b'b).
¢. Elvavr a = bc yui katddnio ¢ € Z, dpa. |a| = |bllc|. "Av eivaw a # 0, tte || # 0,
apa |c| = 1, omore |al = |b||c| = |b].

ot’. Anod 10 €, ovumepaivoue St |b| < |al kai |a] < |bl, Gpa |a] = |b] ), icodOvaua,
b=+a. 0.2.0.

Ozopnua 1.1.2 -EvkAeidera dwaipeon. Ia kdOe (evyog aksoaiwv (a, b) ué b > 0
vdoyel Eva uovadikd (etyog aksoalwv (g, r), TéTolo Mote

a=bg+r xai 0<r<b.

311) oxéon avt) o a yagaktnoiletan dtaugetéog kai o b dtaugérng. ‘O q ovoudletou
(axéparo) Tnhiko tig draipeong ToU a dul b kai o r vadiowto T Staigeong.
AnrodeiEn IMpdto OO deioue OTL VdpyeL Eva TéTolo LeDyog (g, 1) Kai uetd Ot d&v
VITapPYEL OEVTEPO.

"Eotw g = [7]. Tote, amo v idtdmra 1ol dkepaiov pépovg, g < § < g+1, wov
ovvendyeton OtL bg < a < bg + b. A¥T0, OUWS, TPOPAVAHC oNuaivelL OtL a = bg + r
ue r > 0xair < b.

"Av vtoféooue Twpa OTL Kal TO CeDyog (g1, 1) EXEL AVANOYESG LOLOTNTEG UE TO
(q,7), TOte bqy + 1y = a = bg +r, dpa. b(q, — q) = r—r;. "Av fjrav r; # r, TOTE 1)
televtaio iootTa B0 ouvemoryotay OTL O b B drapodoe TOV OeTKO AKkEpao |r—ry|,
dpo 00 Nrov b < |r — ryl, obugpova pug 1o € Tiig TpodTaong 1.1.1. Amd v Gy
uepLa, O |r — ri| éxgpdaler v AmdoTaon UeToEL TV r Kol r; TOvw otdv GEova
TOV TOPAYRATIKOV AplOudv, 1) omoto elval yvnolwg ukedteon tov b, dgod, €



1.2 Méy16T05 K0Lvog drapétng 5

vroBéoewg, 0 < r,r; < b. AUt 1) dvtigpaon pdg Avaykaler va ovutepdvoue Ot
ry =r, onote Kai g1 = g.  0.£.0.

ST €iduk) mepimTwon, wov b = 2, oi mOaveg TuEg tov r elvon 0 7 1. St
TPHOTN TEPITTWON, a = 2g KOl 6 a yopaktnpiletal aptiog, v ot devtepn), a =
2q + 1 Kol O a YopaKTNPLLETAL TEQITTOG .

IIpocoyn! M yivetow ovyyvon ueto&l 1ot aniikov dvo akeoaiwv aolOudv
Kol Tov akepaiov wniikov tovg. Tl mapdderypa, TO mnhiko tov 21 dul 4 elvor 6
pNTOC apLdudg 21/4=5.25, ¢vid 10 (GKképaro) mniiko tijg diaipeong 21 dui 4 elvan 5
(kai To vrdrowTo 1). Mdvo oty mepimrmon mol tO Urdrouro eivan 0 of So dptduol
tovtilovrar. “Etot, tO mnhiko tod 12 dua 4 elvow 12/4=3, &b kal 10 (dxéparo)
mnAixo Tiig dralpeong Tod 12 duix 4 elvou 3.

1.2 Méy1oT0g KOLvOg dLapeTc

Zradepomorotue dVo uiy undevikovg akepatovg a, b. Kowog Stawgérne Tdv a, b elval
KAOE AKEPALOG, TTOU dLaPET KOl TOV a Kot TOV b. Ao v [Tpdtoon 1.1.1 frémoue 6t
70 6VVORO TMV KOLVMV SLOLPETOV TV a, b elvar ur) Kevd, Evd kdbe kowvog dtopétng
TV a, b elval, wKpdTepog 1), O o, Toog ut T min(lal, |b]). Svvemdg, TO ovvVoro
TV KOWVDV SLALPETOV TV a, b elval emepaouévo, dmdte Eyel Evo uéyloto otoryelo,
TO OTT0T0 KAAETTOL UéPIoTOS KOtvog Stawgétng Tav a, b xai ovuporietan (a, b), 1, v
VITdpyeL popog ovyyvoews, MKA(a, b).
‘Opiloue Tmpa 10 01VVOLO

A={ax+by|x,yeZ}.
Elval tetppupévo vaL SLommotdoet Kavelg Tig £E1¢ faotkig ididtnteg Tod A:
1. To &Bpowopa dVo ApLOUdV, TOU AVIKOUV 0TO A, AVIKEL, ETTONG, 0TO A.

2. TO ywouevo £vog aptduod tod A ug Evay omotovdmote akégaio, TOM AVIKEL
\ 1
0T0 A

Mapatnpovue tpa o ETC:

e Elvau lal, |b| € A.

IMpayuat, dwotilal =a-1+b-0ava > 0xailal =a-(=1)+b-00va < 0 dviroya
Kot Lot o b.

Eidaue 0t 10 A mepiéyel Oetikods aKepaiovg €0Tm, Aoutdv, d 0 EMAyLOTOG
DeTIKOG AKEPOLOG, TTOV TTEPLEXETOL OTO A.

e TO A tavtileTon ug 10 6VVoLo TAV TOAOTAACI®Y TOU d° oupPohkd, A = dZ.
IMpayuatt, ot d € A, 1) idLOTTO 2, TOPATAVD, UAG Aéel Ot dn € Ay kaBe n € Z.
Apa, A 2 dZ. AvTotpopmg, Twpa, E0Tw m € A Kai 0¢ éKteléooue TV eUKAEIdELL
diaipeon tod m dua d: Bdhoer tod Oempriuatog 1.1.2, ag ypdpoue m = dg + r ue

101 éraiovreg 00 dvaryvopioovy o adTEg Tic S0 IdLOTTEC TOD A Bval ided@dec oD Z.
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0 <r<d. Topa, amwo TV WOLOTTA 2 10T A Kol 10 Yeyovog 0tL d € A ovurepaivoue
ot d(—q) € A. “Opwg, €€ vmobéoewg, m € A, dpa, o v iddtnta 1 1ol A, Emetan
dtum —qd € A, Shadn, r € A. “Ondre, av Nrav r > 0, OO elyape Ppel Eva OeTikd
0ToLYET0 TOU A wkpdtepo Tol d, KATL ToL EPYeTOL OF AvTipaon ue v kAo tod d.
Zvvendg, r = 0, odte m = dg € dZ Kol KotolMjyoue 010 ovumépaoua Ot A C dZ.

e ‘Od elvau xowvog Stapétng TV a, b. AVTO ouvemdyeTal, eldIKOTEPO, 8TLKAOE
drapétng Tod d elvan kowvog dtanpétng TV a, b, dgod 1) oyton Tiig StanpetdTnTag
elvol petaparikn (v Tiig mpotaong 1.1.1).

[Mpayuatt, 6w eldaue mapamdvw, a € A. AMO A = dZ, kabohg deiSoue nohg
nptv, dpa a € dZ, diad), 6 a elvar morhomhdoo Tod d- tocodvvoua, 6 d elvor
dLapétng 10U a. Avahoyo Kal yio TV b.

e Kdabe xowvog draupétng ¢ Tdv a, b duapel 1oV d.

[Mpayuatt, €€ opLopot tod A Kai €meldn d € A, VTdpyovVV Xo, Yo € Z, TETOLOL MOTE
d = axy + by,. I'pagoviog twpo a = ajc, b = byc, Prémoue 0tL d = c(a,xo + b1yo),
7oV onuaiver Ot cld.

TO ovumépaouo ovtd ovverdyetan, eldkdTEpa, Ot || < d (€ Ti|g mpdraong
1.1.1), &pa BaoeL TV Tponyouuevmy, 6 d elvol Kol Kowvog dtaupétng Tdv a, b kol 6
UeYohOTEPOG ATd OAOVG TOUG BALOVG KOLVOUG SLALPETES TOV a, b.

Zuvoyilovrog T CUUTEPAOUATA (OG, KAToM]Youe 0TO €ENG PAOLKO

Ozopnua 1.2.1  "Eotw d o uéyorog kowwog Suawgétng 8o aksoalwv a, b. Tote:

’ \ / ~ ~ ~ ~ 4 \ \ A ~
ao. To ovvoio T@V KOV StowQet@wv TV a,b tavtiletal ue T0 GUVOAO TWV
SLaQeT@v Tov d.

4 I3 7 > ’ ’ 24
B. Tmagyovv akéoatol xy,yo, TETOOL WoTE d = axy + byy.

‘O uéyLotog Kowvog dLoupETNG EVOg TTETEPAOUEVOV TTAO0VG AKEPALWY a1, Ay, . . . , Ay
ovuporiletal (ay, ay, . . ., a,) Kol OpileTon dg O uEYLoTog OeTikOg AKEPOLOG, O OTTOTOG
dLaupet KaOévay amtd Tovg ay, . . . , a,. ‘O VITohoYLoUOG TOV UTOPET VO YiveL avadpo-
WKG, ag €ENG:

(ar,ar,a3) = ((a1,a2),a3)
(a1, ar,a3,as) = ((a1,a2,a3),a4)
@i,...,an-1,a,) = ((ai,...,an-1),a,)

Xpedleton, BEPata, AmOdelEn OtL o 1 dvadpoukty dradikacio 6dNYEL otV
eVPeoT TOD UeYIOTOV KOvoD dLaupétn TdV ay, . ..,a," Ph. Goknon 16. Emiong, 1
aoxknon 17 héer 0Tt 6 PéYLoTog Kowvog SLoupétng oMMV aplOudv €xer idLOTNTEG
AVALOYEG UE AVTEG TOD UEYIOTOU KOLVOD SLOoLpETH), TOL dvapépovtal 0td Bempnua
1.2.1.

‘Otav (a, as, . ..,a,) = 1,10te Mue dtLoiay, as, . . . , a, ELVOL TOMTOL UETOED TOVG
. ‘H iddomro adm) Tdv ay, as, . . ., a, €ivar 4oOevéoteprn dmod Ty iddtnTo v elvon
ava fevyn modtor , £kT0C, BéPara, &v n = 2, o ol idtdtnTeg elvan ioodvvaueg. Tl
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napaderyua, ol aptbuol 10,12,15 elvar mpdTtor ueta&l Toug, agod O ndvog Kowvog
(Kai Y1 ToUg TPElg) Sraupétng Toug eivar 6 1. “Onwg, avo Lelym, dtv elvar Tpdrot,
dpod (10, 12) = 2, (10, 15) = 5 xai (12,15) = 3. dvowkd, elvon pavepd dti, dv ol
ai,a, . ..,a, evaL TPMToL ava. Cevyn, elvol Kol Tp@dToL LETAED TOUG.

Oesopnua 1.2.2 -’IddtTes Tov MKA

a’. "Av bla téte (a,b) = |b|.

B. Av a = bq + ¢ t6te TO 6GUVOAO TOV KOOV SLaUQETOV TOV a, b ovuminTel ué
70 6UVOA0 TV KOOV Slu@eTt@v TV b, ¢ eldikdteoa, (a, b) = (b, ¢).

. T omwotovénmote axéoaio c, (ca,ch) = |c|(a, b)

6" "Av o ¢ elvau kowog Suauétng T@v a, b, téte (g, g) = (al’clb)' AVTO, eldikd-
teoa, ovverdyetanw —puc ¢ = (a,b)— ot ol af(a,b) kai b/(a,b) elvaw me@TOL UETAED
TOVG.

’

g. "Av(a,b) = 1 kai ¢ omowoadijote akéoawog, tote (ac, b) = (¢, b).

ot’. "Av (a,b) = 1 kai blac, tote blc.

£, Av kabévag amd tovg ai,...,a, var To@TOS TEOS Kabévav amd Ttoig
bi,...,by, tote (ay---a,, by ---b,) = 1.

AnddarEn o, ‘O |b| elvar, mpogavdg, 6 uéytotog dranpétng Tod b kai, € Vodé-
0ewG, dLawpel TOV a, dpa elvol uéyLotog Kowog duowpétng Tdv a, b.

B. Kdabe kowvog dtoupémng tdv a,b Swoupel tovg a Kol bg, Gpa Stoipel Kol TOv
¢ = (=1)a + gb (Br. Oedpnuo. 1.1.1), 6mwodTE Elvan Kowvdg dtoupétng TV b, c. Avri-
otpoga, KAOE kowvog dtonpétng TV b, ¢ dtoupel TOV gb + ¢ = a, dpa. elvorl Kowodg
dLapég TV a, b.

Y. "Eotw (a, b) = d. "Emeldn) 0 |c| SLonpel tov ¢ Kal 6 d Staupel tov a, O |c|d dtoupel Tov
ca Kat, dpotwe, droupel kai tov cb. O |c|d elvar, howdv, Kowvdg dianpétng Tdv ca, cb,
apa (o Tod Oempruatog 1.2.1) dStoupel TOV (ca, cb). Ol dei€oue OTL, Kl AVTIOTPOYPO,
0 (ca, cb) droupet Tov |cld. Tpdynatt, T© Oedpnua 1.2.1 (") nag eEaopariler v
VTAPEN AKEPALWV Xo, Yo, TETOLWV DOTE axg + byy = d, omdte (ca)xy + (cb)yy = cd.
TO dpLotepd PELOG avTiG THG OYEoNG dLapeltan, TPoYavdg, Ao TOV (ca, cb), dpa
0 (ca, cb) dLopel TOV cd, 6mtdTe Kol TOV [cld. Tehkd, ot OeTikol axépaiol (ca, cb) Kal
cld = |c|(a, b) drnhodiarpotviar, 6mdTe eivar toot (BA. ot Tod Oewprjuartog 1.1.1).
. ’Egopuolovrag 1o Y ué ¢ ot Béon tod a kai ’f ot 0¢on 100 b, maipvoue
lcl(%, %) = (a, b), dhadn), v dmodeiktéo oyéon.

£. "Eyoue (c, b)|(ac, b). Tpdyuati, 6 (c, b) droupel Tovg ¢, b Epa elvar koo Siai-
péng Kal T®V ac, b, dmdte elvon Sapéng Tod (ac, b), dmd 1O Oedpnua 1.2.1 (o».
Avtiotpoga, B4 deiEoue 6t (ac, b)|(c,b). Amd 10 Oempnua 1.2.1(B") Eépoue 6t
VITAPYOVV AKEPALOL Xg, Yo, TETOLOL MOTE axy + by = 1, dpa (ac)xy + b(cyy) = c.
BAémope OTL TO ApLoTEPO UENOG OUTHG THG OYEong drawpeitan atd TOV (ac, b), dpa. O
(ac, b) Srauwpel kol TOV ¢, 6moTE elvan kKowvog Stanpétng TV b, ¢, dpo. Kol dtoupéng

2 Agite, Spog TV doknon 18.
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100 (b, ¢), Moy oD T0D Bewprnatog 1.2.1 (o). Ot Oetikol axéparot (¢, b) kol (ac, b)
dAAmAodLapotvtal Aowmdy, dpa. (ot Tod Bemprjuatog 1.1.1) elvar loot.

ot. Amd 10 Oedpnua 1.2.1 (B") E€poue dtL DIAPYoUV AKEPALOL Xo, Vo, TETOLOL DOTE
axy + byy = 1, Gpa (ac)xg + b(cyg) = c. ‘O b dLapel 1O dpLotepd PELOG, AP dLaLPET
KOl TOV C.

C. O deiEoue mpdta Ot (a1as - - - ay, by) = 1, Epapudloviag ToAES QopEc dLodo-
wkd TO € Kad, puotkd, Ty UmdOeom &TL 6 by elvan TpdTog PO Kabévay dmd Tolg
a,ay, . ..,d,. Aoutdv, Exoue dLOOOYLKAL:

(a,by) =1 = (aja,b;) =(a,b;) =1
(a1a2,0)) =1 = (a1aras,by) = (a3, b;) =1

(aiay-+-ay-1,b) =1 = (a1a,---ay1a,,b1) = (a,, b)) =1

Ot¢toue twpa A = aja; - - a,. Mg deiEaue 6tL (A, b)) = 1. ’Eviehdg dvaloya
toyvel Ot (A,by) = 1 v Oho T k = 1,...,m. Twpa, e dLadoyLkn EQopUoy
10U €, Exoue Tig dradoyikeg ovvemaywyés: (b, A) = 1 = (biby, A) = (by,A) = 1,
(b1by,A) = 1 = (bibyb3,A) = (b3, A) = 1 xhw, uéyxplg 0tov KatalEoue omv

e

(b1by - -+ by, A) = 1, dNhad1), 0TIV ATOOEIKTEN.  0.E.0.

‘O TPAKTKOG VITOLOYLOUOG TOD UEYIOTOU KOLVOD dLoup€tn 900 AKEPAIWV ETL-
TUYYAVETOL TAPO TOAMD ATOTEAEOUOTLKO UE TOV evkAeideto alydotbuo , Evav amd
TOVG TTLO ONUAVTLKOUG dAyopiOuovg TdvV Mabnuattk@y.

Oesopnua 1.2.3 Eotw a > b > 0. Oétouc ro = a, ry = b, s.1 = 5o = 1. Ta
i =1,2,... opiloue avadoouxd g\, i1 V& elvar, avriotolywg, TO TnAiko kai tO
vadlouro Tiig evkAeideiag Swaipeons Tov riy Sua Tov r; (BA. Osdonua 1.1.2). Tote:

a.b=r >r,>r;>- Kal pa kGmwowo i = n > 2 elvaw rpyy = 0. T avto 1

’ > 7 1 b 1
OGUYKEKQUUEVO N LGYVEL N < 212§2 + 2 kal r, = (a,b).
B. T i=1,...,no00lloue avadooukd s; = Si_y — Si—1Gn-ir2. 107, (a,b) =
as,_1 + bs,.
AmoderEn o. “Eyoue, €€ 0plopod, riiy = riqiyy + Figr, 0ov 0 < rigy < ri (B

Oedpnua 1.1.2). Zvvenmdg, yuln ToUG 1) aovnTikols akeQaiovg ri EYOUE ro > rp >
ry > -+ >0, Gpa KAToLo r;, AvayKaotkd, 00 elvor undév. "Eotw, Aowrtov, r,y = 0
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(n > 1). Tote Exoue v €Ef¢ Katdotaon:

a=ryg = r1q2+r2:bq2+r2, O<r<r=>b
b=r1 = Ings+r3, 0<r3<r2
rp = I3q4+ry, 0<I"4<I"3
Fict = Tigip1 trig, 0<rigg<rn
Tn-3 = Tp-2qn-1+¥p-1, 0< Tp-1 < Fp—2
Th2 = Fp-1qn + T, O<rn<rn—l
Fa-t = TuGne1 +0

‘H televtaia amd Ti¢ mapamdve iootnteg uag Aéer &t r, = (ro_1, ) (BA. o TOD
Oewpnuotog 1.2.2). Topa Epopudlope t© B T0oD Bewpruatog 1.2.2 dradoyikd,
apyilovtag amod Ty mpotehevtaio oxéon Kal avepaivoviog mpog To Tavw:
(Fus Fum1) = (Fm1, 1=2) = (2, 1y=3) = -++ = (ra,13) = (r3,12) = (r2,11) = (r1,r0) =
(b, a).
Ed®, TO ApLoTEPDTEPO = OPEILETAL OTNV TPOTEAEVTALOL OYEOT), TO ETTOUEVO = OTHV
deltepn Ao T Téhog oyéon KA. TO dvw @pdyua yid TOv n 00 10 dmodeiSope 0Tod
TENOG.
B. Twui=0,1,...,n toyxbeL 1 oxgon r, = SiFp_is1 + Sicirnei  (x), TV Omoia OO
amodei&ope pe émoywyn otod i: Tww i = 0 10 8eELO néhog Yiveto Sor 1 + S_11, =
1-0+1-r, =r, Av, t0pa, loyveL 1) oxéon Yo Kamowo 0 < i < n, TOTE TPETEL
vo deiEope OTL LoyVEL Kal Yo TO @ + 1, dhadn, r, = SiiFni + Situ_ic1.  AVTO
paivetor pug arhovotateg TPAEELS, oV 0Td deEL0 LEAOG KAVOUE TIG AVTLKOTOOTAOELG
Six1 = Sic1 = Sign-i+1 (L. 7WOG OPlOONKAY OL 1, §2,...) KOL Fyejmt = Fpeifn—in1 + Tnoisl
(o) Mot TOV EVKAELDEIMV dLapETEmV, TOpaTavw, OEtoue ot 0£0m T0T i TO 1 —i).
Amo ™) oxéon (), YuL i = n TAlPVOUE 1y, = S, + S,_1Fo, ONAAON, (a, b) = s,b + 5,_14.

Télog, amodetkviue TO v @Payuo Yo o n: Ok dmodeiEoue TpdTo dTL, Yo
i=1,...,niox0eL riiy > 2r;y. Hpdyuott, ag Oewpnooue Eva tétolov deiktn i. "Av
elvow r; < 7,_1/2, TOTE, MOYQ THG Fiy < Ty EWVOLKOL 714 < Ti-1/2, SN, 71y > 2741.
Av, TTOML, 1 > i1 /2, TOTE, MOY® TNG Fiog = Figit1 + Tis1, EXOUE
Tiv1 = Tieg = Fiqiv1 < Ti-1 — EC]i+1 S riep — o

2 2 2

"Eyovtag amodei&el, Thpa, T oxEon riy > 2rir1, TOipvoue dLadoytkd tig dviodtn-
TEG:
b=r >2r;3>2%5>2%r > > 20702, "8y 6 n elvan mepittdc,
b=r>r>2r>2rs>2rg>---> 2022 v 6 nelvon dptiog.
S¢ k40e mepimtwon, howtdv, b > 20272 dm’ dmov, hoyopduitovrag, maipvoue TV
amodelktéa avicoTTo.  0.£.0.

Mia pkpn) id€a yud T ormovdotdtnta 1ol @paryruatog, Tov AmodeiEoue, Taipvel
Kavelg Ao v €ETig ovykekpuévn mepimtmon: Tt Tov Dtoloyloud ot peyiotov
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Kool dtapétn TV a, b, dtov O wkpodTEPOg Ad ToLg dvo (6 b) elvar 300y @Log
aKéparog, armortotvtal Aydtepa dmd 2000 fruato n. AMG 2000 evkheideleg dLot-
PE0ELG KOOTILOVV AueITEO Y pOVO AKOUN KOl 0F £VOL TPOCWITLKO VITOAOYLOTY.

HMapaderypno. “Ymodelkvioue Eva tpo- 7168 = 917 -7 + 749
70 OPYAVMONG TV VITOLOYLOU®V, TTOV 917 = 749.1+ 168

mepLypdpoviol 010 Bewpnua 1.2.3: "E- B
otm ét Tnrovue tov (7168,917). Of d- 749 = 168-4+77

LemaAANAEG dLapéaelg ToD BemPHUOTOg 168 = 77-2+14
1.2.3 qaivovto dimho. 77 = 14-5+7
4 = 7-2+0

To televtailo mhiko (= tehevtaio ur) unde-
viko vroloumo) eivan 7, dpa (7168,917) =
7.

ADTI) 1) VITOAOYLOTLKT) SLadLkaoio, KoTd TV
omola,ot k&Oe Prjua, dvowpetéog eivar O
SLALPETNG TOD TTPONYOVUEVOL P1IUOTOG Kol
dLaLpETNg, TO VITOAOLTTO TOU TTPONYOUUEVOU
pruatog, epLypdpeTal UE o VoVVOTTO
TPOTO TAPATAEVPWG.

[Mapatnpote 0T, 10 Bewpnua 1.2.3 TPOPAETEL, VIO TO CUYKEKPLUEVO TTOPADELY-
wo, 0o Prudtwv n, Tov d&v vepPaivouv TO Ppdyuo 210g917/log2 + 2 =
21.68155. .., dhadn, n < 21. v mtpdEn, eldape 6t n = 6.

‘H dwodikaoia. Vrohoyopod tdv s;, (i = —1,...,n) yivetow mold amhd: Mg
TOVIOUEVO TUTTOYPAPLKO OTOLXETOL ONUELDVOVTOL T €5 ApYTig YVWOoTd dedouéva.
Katomy, to KouTtid OUitAnpmvovTaL amd apLotept Tpodg T gL, ZT1) Ypouu)
TOD ¢ TO KOUTLO CUUTTANPOVOVTOL, ATTO TV TPLTH OTNAN KOl UeTd, ue o mhiko Tol
gvkhedeiov alyopibuov amwd 1o tedevraio aniiko meog 1O @O (PA. TOPATAV®),
EVA 0TI Ypauy) Tod s, 0T dVO APLOTEPMTEPO KOUTLO (WTALLVOVY TOL §_1 = S = | Kol
UETA, AVOOPOULKA, T §;, COUPOVA UE TO SLTAAVO OYTiat OTTOV EVVOETTAL OTL TOL
A, B, C elvar 1)dn yvootd Kol CUpITANpOVETOL TO KouTL Kdtw | * | * A
amod 10 A,00ugpova pt 1o Oedpnua 1.2.3 (f). Kovuapue « |C | B| -A-B+C
o6&V ailovv pOLO OTOV GUYKEKPLUEVO VITOLOYLOUO.

210 OUYKEKPLUEVO TTOPAdeLyna Exoue: | q 2152 4 1 7
s|1]1]|-1]|6|-13]|58/-71| 555

duowkd, kabmg mpoPrémel o 2 Tod Bewpruatog 1.2.3, (=71) - 7168 + 555 - 917 =
7 =(7168,917).

“Evag KAmwg dLopopeTikog Kol TOAD e0YpN0Tog aAYOPLOU0g VIToAOYLoHoD O
KEPALMV X, Yo, TETOLWV DOTE axy + byy = (a, b), meprypagetar oy doknon 19.
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1.3 ’EAdy1oto Ko1vo morhomAdolo

Ztabepomorobue &0 un undevikovg akepaiovg a, b. Kowo morramxidoio 1®dv a, b
elvol k00 dxéparog, Tov elvol TOAATAAOLO Kal ToD a kKol ToD b. TO ovoko TdV
OeTLKDV KOV TOMOTAAOIwV TOV a, b elvon ui| kevo (m.y. meptéyel ToV |ab|) omote
EyeL Eva EMAyLoTo OTOLYETD, TO OTTOL0 KOAETTOL EAdYLOTO KOO ToAdamwAdoto TV a, b
Kot ovupoiileton [a, b].

Oecopnua 1.3.1  “Eorw St a, b eivou ur) undevikoi axéoauor. Tote:

a.  “Evag axéoaiog elvar koo molamAdoio Tdv a, b &v, kal uévo av, eivau
. . nab lab| "
TG UoQYNGS @.b) D) Aoa, av (a,b) =1,

tote [a, b] = |ab|.

yia kdowo n € Z. Eidikdteoa, [a, b] =

B. To obvodo Tdv kowdv moAdamiaciwv T@v a, b tavtiletou té 76 6vvolo TV
moAramAdaociov Tov [a, b].

Y. "Av (a,b) = 1 kai kaOévag amd Tolg a, b Stowoel TOV m, Téte Kal 1O YLvouevd
T0V¢ ab SialQet TOv m.
Tevikevon: "Av ol ay,...,a, evar ava Vo medtol uetafd Tovg Kai kabévag amo
avTolg Suaugel TOv m, TOTE Kal TO Pivouevo ay - - - a, SLoLQel TOv m.
AnodelEn o. “Eotw m xowd molamhdolo TV a,b. Aot alm, umopodue vo
ypdapoue m = ak pue k € Z. "Eotw d = (a, b) xai &g Oéooue a = day, b = dby. And
10 & 100 Oswprjuartog 1.2.2 Exoue St (ar, by) = 1. “‘H vd0eom blm icoduvouel ut 1o
ot ak/b € Z, dpa. a1k/by € Z, dhadn, bila;k. Topa, tO ot 100 Oewpnuorog 1.2.2
walg 0dMNYel 0to ovumépaoua 0t bylk, Apa k = nby Y0 K4mowo n € Z. "Apa, TEMKA,
m = ak = abin = a(db\)n/d = n(ab)/d. Avtiotpopoa, K&Oe dpOUOG TG NOPPTIg
n(ab)/d elvar kowd ToAamhaowo TV a, b. Mpdynatt, Evay Tétolo apLdud uropod-
ue vie tov dotue g n(b/d)a. Ak dlb, Gpo 6 dpOuodg adtdg eivol ToAATAGoLO
ToD a. Avahoya, &v ypdpoue TOV dptdud wg n(a/d)b, KoTaA)YOUE 0TO CUUTTEPOLOLOL
&L 6 dpduodg elvar kol morlamhdoto Tod b.
Téhog, elvar mpoaveg L, uud kol ol a, b eivor otadepot, 1O uéyedog Tod nab/d
EEapTaTOL ATTO TOV 11, Apa 1] ELAYLOTY OETLKT TL) TOD APLOUOD 0ToT —TO EAAYLOTO
Koo olharthdiolo TV a, b— eivoul |ab/d.
B. “Eotw d = (a,b). Amd 10 o, k40e Kowvd molamAdoo TV a,b elval TG
wop@iic nab/d, ¢vé ab/d = +[a,b]. "Apa., k4Ot KOO TOMATAAOWO TOV a, b elvon
molamthaoto ToU [a, b]. AMG Kal dvTioTtpoga, E0tw nla, b] mohhamlaoto 10T [a, b].
Tote nla, b] = nab/d = n(b/d)a = n(a/d)b, dx’ dtov BAémope OTL O APLOUOG AVTOG
elvol ToMoTAGoLo Kol Tol a Kal Tod b.
Y. BdoeL 100 (o), [a, b] = |abl, &vd, &md 10 (B'), 6 m elvol mohhomhdowo Tod [a, b],
apa., TOAOTAGOL0 TOD ab.
"Eotw topa dtiolay, .. ., a, eivor dvi 800 mpdtot ueta&h toug Kal Kadévag dtopel
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tov m. "Egopuolovrag avtd mov arodeiEaue nohg mtpiv, ue a = ay, b = ap, ove-
paivoue 6t 6 m elvol ToAamhdolo ToU aja;. ‘O asz, Thpa, elvar TPOTOG TPOG TOV
aia,, Aot elvar Tp®dTog TPOg Kabéva A’ Tolg ar, ax (BA. T 1od Oewprjuatog 1.2.2).
"Etot, £xoue Kai whir 800 aptOuoie, Tog a = a3 Kal b = a;a,, ol 6motoL elvoL Tp®-
TOL UETAED TOVG Kol KabEVOG SLaLpel TOV m, Gpa Kol TO YIvOuUevo Tovg ab = aaas
drapel tov m. "Emavaloufdvovtog tovg dvaloyoug oVALOYLOUOUG, 001 YOUUOOTE
grmoryyLkd 010 ovumépaoua 6t 6 m elvor ToAMATAGoW ToD ajas - - - a,.  0.8.9.

TO EMayLOTO KOLVO TTOAAOITTAAOLO TTEPLOCOTEPMV TMV dVO APLOUDV ay, . .., dy 1,y
Opitetar ig 6 EMayLotog Oetikog AKEPOLOG, O OTTOTOG ElvalL TOAAATAAOLO KOOEVOG
antd tovg ay, ..., a, 1,d, KoL ovufoliletan [ai,...,a,-1,a,]. ‘O VwOLOYLOWOG TOV
yiveton avadpowkd, dnradm,

la,az,a3] = [la,a],a3]

[al’a29 (13,04] [[ahaZ’ 03],(14]

[ala'--aan—laan] = [[alv--"an—l]’an]

Dduokd, pémel vo aodeiSope OTL T 1) dradikaoio udg divel, OVTwg, TO ELAYLOTO
KOO TOMOITTAAOW0 TOV dy, . . . , A1, Ay. T10 TV ATOdEEN PA. QoK O™ 26.

1.4 TIIp®dtou apLOuoi

Ot tpdToL dpLbuol aroteloTv Tovg doukovg Aibovg, ue Tovg Omoiovg KTiCovTo
TOMATIAOOLOOTLKA Ol dKépatol dplbpol. "Ag TopaTnNPOOUE, TPOKOTAPKTIKA, OTL
Y1 KGOe dxéparo n, ol +1, +n eivor Stawpéteg Tod n. Adtol AMéyoviow TeTouuévor
Otagéteg Tov n.

‘Opropog 1.4.1 0 axéoauog n kaeirar me@rog av elvar Sudpooog T@v 0, =1 kai ol
uévor Suapéreg Tov elvar ol tetoyuuévor +1 kol +n. ‘O n kadelrar 6vvOeTog av elval
Stapogog T 0, 1 kai el kal AAlovg Staugéteg EKTOS TV TeToLUUEVWOVY. OL albuol
+1 yapaxtnoilovrar wg uovédeg tot Z kai elvar t¢: udéva otolyeio o0 Z, ¢ omoia
&xovv avriotooqo téca oto Z. Elvar moopaveg Oti, 0 n elvar To@Tog (AVTLeTOolY WG,
oUVOeTOC) AV, KOl UdVo av, 0 —n glval TEDTOS (AVTLETOlYWS, GUVVOETOG).

[ pdderypa, ol +7 kol +13 elvon pdTor aptbuol, dpod kabévag dmd atdrovg
EyeL uovo tetpluuévoug dratpéteg. Avtifeta, ol £10 elvar ovvOetoL dpLbuot, apod,
EKTOC GO TOVG TETPLUUEVOUS dtawpéteg Toug =1, £10 Eyouv Kal Tolg dtoupéteg +5.

Ozopnua 1.4.2 . T kabe m £ 0, 1, 0 EAdyiotog ueyatirepog totv 1 Stawgérng
ToU m glvar mEATOS. Aga, KGOe akéoaiog Sibpopog TV +1 Exel Eva, TovAdyoTov,
TODTO OLOLQETT,.

B. Av o p elvar mo@TOg KOl O a glval TuYMV aKéQaLog, TOTE, Eva amd Ta SV
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’ )] > ~ y < 5 A ¢ 4 \ \
ovuPaiver: pla n (p,a) = 1. Evad, av o p eivar 60vOetog, vmagyovv a yie tovg
omotovg timote amd ta Svo 5év cvuPaiver.

Y. "Av 0 p elvau medrtog kal (a;, p) = 1y 6Aa e i = 1,...,n, 1618 0 p S8V
OLOLOET TO YLVOUEVO ay - - + Ay,

EiSukn) meoimrwon tije Svvaung: "Av (p,a) = 1, téte 0 p 8év Sougel Tov a”.
Toodvvaun (Adye tot B) Startmwon: “Av o p elvar mo@TOS Kol 0&v SLouel Kavévay
amd Tolg ay, . . ., ay, TOTE OUTE TO YIVOUEVO TOVS SLOLQE.

St eldikn) meoimrwon thg Svvoung: "Av o p 6év Siougel TOv a, Tte, oUTE Kad
0V d" SLouQel.

TooSvvaun Siatbawon (avtioteopo-avtifetn StatdTwon Tig TEONYOVUEVIS):
Av 0 p elvar mo@TOG Kol SLauQel TO YIVOUEVO ay -+ - ay, TOTE O P OLaUQET TOVAGYLOTOV
gvav amd tolg Tapdyovreg ay, . . . , ay.

Eiduxn) meoimtwon tig Svvaung: “Av pld”, téte pla.

"Av, duwg, o p eivar 6vvOeTog Kal Stougel TO Yvduevo ay - - - a,, T0te 08V umo-
00TUE VO GUUTEQAVOUE OTL SLALQET EVaL, TOVAGYLOTOV, amd TOUG dy, . . . , dp.

&, O éAdyotog Oetikdg mowTog Stoaugétng evog ovvlstov agibuot m 8év v-
megPaiver tov V|ml.

g. "Av P elvau Eva dmolodnmote memeQaouévo oivodo OsTik@v modTwv aoLl-
uv, ToTE VIboYEL TOWTOG, O OITOTOS O¢V avijkel 01O P. "Aga, TO 6UvoAo TV T TWV
aolOudv elvar dmeto.’

AnrodeiEn Iom # 0, £1 ag ovppohricope pg A(m) o 0vVoro TV dtoupetdv Tod m,
oi 6motot VepPaivouv o 1. IMpogavdg, T© A(m) elvar pi| Kevd Kol TETEPAOUEVO,
UE UEYLOTO OTOLYELO TOV TOV |m).

o'. "Eotw p 10 éMdyoto otoyelo Tod A(m). Ol dmodeiCoue 8t 6 p elvar TpdTOC.
Av dev fTav, 0 Titav ovvOeTog (mapatnpijote dtL p > 1), dpa, £kTog Amd Tolg
teTpLuuévoug duarpéteg Tov OO elye kol Kamowo dAlo dioupétn d > 1. “Omdte 0L
elyaue TV £ENc katdotaon: d|p kat plm, dpa, amxo 1o Bempnua 1.1.1, djm. “Ouwg
1 < d < p, &po. 6 d elvor otorygio to0 A(m), wkpdtepo ToD p, TO OmOTO ElAUE
VT00£0EL EMAYLOTO OTOLYETO TOD GUVOLOV® ALTOTTO.

B. “Ag UmoBiooue St 6 p elvan pdTog kKol St toylel (a, p) = 1. Ou dei€oue,
TOTE, OTL LoYVEL 1] oyéon pla. AMG, Tpdypatt, Ao TV VOO0 ovwTePOivoue
ot (a,p) = d > 1, omdte 6 p draupettan amod v d > 1. EE 6pLropod 1ol mpidTou
&pOuod, ovTd Elvan duvatdy wovo &v d = £p. AMG tdtE, Ao dla, ovumepaivoue
ot pla.

"Av, Thpa, 6 p elvan 00vOeTOg, TOTE B TOV UmoOéooue, Siymg PAAPN Tiig yevikdTnTOg
OeTk0, Kol Gg TOV ypayoue p = ab, 6mov 1 < a,b < p. Tote, yU' avtov OV
OVYKEKPLUEVO AKEPALO a, KOl ol dV0 oytoelg pla kol (p,a) = 1 elvon Pevdeic.

Y. ‘Hamddel&n tod ioyupLopod, oty mpd T Tov SLaTHITWON), £lval GUECT) CUVETELQ
Mg TpodTaong T tod Bempnuotog 1.2.2, tiv omoia Epapuodlope Bétovtag m = 1 kai

Mpdrertan yuo v mpodTaon 20 1o Bifriov @ tdv Stoyyeiwv tob Edkheidov: «Oi mpdrol
apLBpol heiovg elot Tavtodg Tol mpotedEévTog TANOoUg TPMOTWY APLOUdV».
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bl = p.
“Ocov agopd 1O Ot 1) Tehevtaia diatdmmon d&v ioyvel dtav O p elval ohvOeTog:
v meplmtwon att), umopolue vo ypdapoue (vrobétovtag, ywpig PAAPN TG
vevikdTnTog, TOV p BeTIk0) p = aja,, O6mov 1 < aj,a;, < p. Tote, BePaiwg, plaas,
GG koppion artd Tig oyéoelg pla; kol plas dtv elvor dnoc.
&. Amd 10 (o) Eépoue 10 d1L 10 EhdyLoTo oTowKElo, EoTw p, ToD A(m) elval
TP®TOG ApLOude, Evd 1 VdOeon &t 6 m elvar oUvOeTog ouvemdyetal OtL p < |m).
[MapatpTote OTL 6 %' elvol aképatog aptduodg ueyakitepog tov 1, dpa, amod o (o)
EYEL EVaL TPADTO dLOLPETY ¢, TOV OTTOT0, XWPLG PAAPT THG YEVIKOTNTOG, WTOPODUE VAL
vroBéooue Oetikd. "Etou, €youe ql”;1 Kol ”;1|m (d10TL TO TTIMAiKO TOU m ALl % elvo
dxéparog), 6mote glm. “H 0md0gom 8t 6 p elvaw O EMdyLOTOC TPADTOG, TOV SLOLPET
TOV m Pag 00N YEL 0TO ovumépaopa Ot p < g, Gpa p < %, oy£0m Loodvvaun ug Ty
ATTOOELKTEQ.
g. O loyvplondg eivan wpogpavig dv 10 P eivon kevd. Eotm tdpa 1L P =
{p1, ..., p). Ocwpoipe OV m = p;--- pp + 1, 6 dmotog, Tpogavide elvon dképatog
ueyahivrepog Tod 1, dpa, amd 1o (o) ExeL Eva, ToLAAYLoTOV, TP®TO Stonpét q. O
det€ope 6t g ¢ P. Tlpdyuatt, yioti diagopetikd, 6 g 04 frov {oog ug Kamolov
Pi € {p1s-.., i}, 07OTE gl(p1 -+~ pi--- pr). “Onwg glm, dpa (pdtoon 1.1.1) dim —
(p1--- pr) = 1, dromo.

0.£.9.

To xookivo tov 'Epatocdévovs. "Egopudletor yio TV KOTooKeLT g Ai-
010G OAV TOV (OETIKDV) TPOTWV APLOU®V, TOL dEV VITepPaivovy d0OEVTA AKEPOLO
n > 2. Zuviotator oty £Ef¢ dradikaoia, 1) Omoia droypapel Tovg oVVOETOVE O
pLOuovg, ot OmmotoL elval KPATEPOL TOU dkepatov nn > 2, yii Vi petvouvy ol Tp@ToL,
ot wn vepPaivovieg 1oV n. "Eotw m.y. Ot n = 50. T'pagoue tovg dkepaiovg
2,3,....,50. Aworypagope Ol T peyohitepa Ao Tov 2 tolhasmAdod Tov, dnhadm,
toVUg 4,0,. ..,48,50. ‘O wkpdtepog AKEPALOG, UETO TOV 2, TOV OEV EXEL dLAYPOPET
elvar 6 3. Awaypdgope Sha T peyaiitepo dmd ovtov ToAaTAGoLd Tov, dnAad),
Tovg 6,9,. ..,45,48. TTopatnpodue Ot 6 6 draypdpetal Kol Mg TOMATAAOL0 TOD 2
Kot g ToMatAdolo ol 3, AMAO aUTO OEV ExeL Kapuia onuaocto. Zvveyiloue: ‘O
E\dyrotog, petd Tov 3, dképatog, mob dtv Exel diarypapel, elvar 6 5. Ataypagoue
OhaL T peyoritepa ATd aUTOV TOAATTAAOLL Tov, dnhadT, Tovg 10,15. .. ,45,50.
"Etol ovveyiloue, mapamnpdviog moldg eival O Auéomg ETOUEVOG ) SLayEYPaULILE-
VoG AKEPALOG, TOU Oolov Kai dtarypdpope OAaL T YVNOLOG UeYAADTEPQ ATTO AVTOV
TOMATAAOLA TOV. ZTapatotue Otav 8ev Exoue vo dtorypdpoue GALOVE dKepaiovg
uéypt To 50 kai tote, Mot oi W) Srayeypauuévol, Kai pévov adtol, elvar ol Tp®TOL
apduol, ol uny vmepPaivovteg 1o 50. TMdte, Suwe, dpkel va. otapotioous; Eilvou
AVAYKY, VO ETTLYELPT|OOUE TH] dLorypopn) TOV stoAlamhaoimv Tod 17, Y mtapddery-
ua; "Oy! TO Oedpnua 1.4.2(8) pdg Aer 8, &v kdmorog pduodg eivar ovvOeTog,
B0 mpémer v Exel dorypapel mg molhamddowo tod 2, 1) tov 3, 1) tov 5, 1) tov 7.
ALoTL KG00Oe 0VVOETOG, TOV dEV VItepPaiver TO SO ExeL, CVUPVA UE TV TPOTAOT, EVOL
npdrto dwaupét < V50 = 7.071.... “Etol, oth) ovyKekpuuévn mepimtoon n = 50,
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\

ueTt oL B4 drarypdpope Kol To Tolarthaoto ToU 7, Exoue TV €ENG KATAOTOON:
3 4 5 -6 7 =8 9 ¥ 11 £ 13
+6 17 8 19 20 24 22 23 24 25

29 30 31 32 33 34 35 36 37

5
= 23
39 40 41 42 43 4 45 46 47 48 49

EERE

Eiluaote BéPaiol, oOUpva pg 0,TL ELTTape TopoTdvem, 0Tt OAOL Ol dLAYEYPOUUEVOL
aptbuol elvor ovvheToL Kot OAOL Ol VITOLOLITOL ELVAL TTPADTOL.

Ozopnua 1.4.3 -Oeuchd@des Oedpnua tijs ApOuntikijc. Kdbe axéoaogn > 1
avalvetor 6¢ Pwousvo OeTik@v moTwv: n = pi---pr. H avdlvon avrn elvau
uovadixi, vwo v eEfc évwola: Av n = qi---qe Kal o qy,...,q; evar Oetikol
mowToL, ToTE k = { Kl oL qy, . . . , §¢ ATOTEAODY, ATADG, uic uetdbeon Tt@v py, .. ., pi.

AnodelEn IMpdto dmwodetkvioue 0TL O n AVOAVETOL OF YLVOUEVO TPMTWYV, XWPLG VO
WOLG ATTALOYOMET 1] LOVAALKOTNTA THG AVAAVONG.

Adyp 1ot Oewpnuotog 1.4.2 (o), 6 n Exel Eva TpdTo OeTikd droupétn p; Kol
Oétoue n = piny. "Av n; = 1, toéte n = p; xai €oue Avalvon 1o n ot Evo TPDOTO
SLapéTn. Alopopetikd, 1 < n; < n Kl 0 ny €YeL Vo TPMTO SLALPETY Py, OTOTE
Oétoue ny = pany, Apoa n = p1prns. Avny = 1, ot N = pip;y Ko Exoue avaivon tov
n o0& 810 TPWOTOUG LOLPETEG. ALAPOopeTKd, 1 < ny < 1y < n KAl 0 ny EYEL EVOL TPDTO
dLapétn p3, omdte Oétoue ny = psns, Gpa n = pipapans. “Etol mpoywpolue, Ko
oT0 PRua i Exoue n = p1pa--- ping, OOV R > ny > ny > -+ -n; > 0. "Apa, d&v umopel
va. Eyoue amelen kGdbodo , 6mdTe ot kartolo P i = k O kataliEoue ot ny = 1,
OMAadN, n = p; -+ px.

Topa ATOdELKVVOUE T1) LOVASLKOTNTA THG AVAAVONG 0 TPMTOUG OLOLPETEC.
"BEotwn =q; -+ q; Kol ol qy, .. ., g, eivar Oetikol wpdTor. Xwpig PAAPY T YEVIKS-
mrag vrwobétoue Ot € > k. "Emiong diywg BAAPN TG yeVIKOTNTOG VIToOéToue OTL
pL<pr<--<pekoig) < qp <0 < qp. "Exoue qi|p1 - - pr, 0pa, 0o TO @edpnuo
1.4.2(€), 0 g droupel Eva, TOVAAYLOTOV, ATTO TOVG P, . .., Pr. "Eotw 6TL q1|pi. AN,
Kabag O p; elvau TpdTOg, O udOVog dtanpétng Tov ol VepPaivel TO 1 elvan 6 Eavtdg
tov, dpa g; = p; = p1. ‘Bviehig avaroya, dmd ™) oxéon pr | g - - - g ovusepoivous
ot YL kGrmolov delkty j Exoue pi = q; > q1. KotoEape ol otig oyéoelg ¢ > py
KOl p1 = ¢1, QPO g1 = p1 KOl OVVETDG, OLOYPAPOVIOG OUTOVG TOVG TTAPAYOVTESG
ATTO TNV LOOTNTAL p1-+- Pr = q1 -+ ¢, TOLPVOUE TNV LOOTNTO Pr- - P = G2+ Gy
Emovoldufavovtag yu’ oot TV i00TNTa EVIEADS AVALOYO UE TOV TOPATAVM GUA-
MOYLOUO, KaTalyoue oto OTL ga = po Kaib, SLadOYIKY, g3 = P3,...qx = Pr- AMG
TOTE, 0TO k-PTjnc, KabBwmg 00 Exouv dLarypapel ATd TV LOOTNTA p1 - P = q1 - q¢
T P11 P25 G25 P3> 35 - - - s P> Qi OO0 UELVOULE UE PO LOOTNTA THG OTTOLALG TO APLOTEPO
uéhog toottan ué 1, &po 10 810 d&v prmopet v elvan yivduevo mpdtwv g, dSnhad,
{=k. 0.%.0.

I kaBe axéporo n # 0,1 Vapyer uiow PoALKY), 0 TOAAEG TTEPLITTWOELG,
avdivon tov, oy Méyetow kavovikr) avdivon tod n, 1 omolo elvon 1 €Efc: TO
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Oecrpnua 1.4.3 nag EE€aoparilerdtn = +pips ... pr, 6OV OL py, . . ., pi €lvar OgTiKOL
TP@OTOL, OYL, KAT AvAyK, diaopetikol. Omdte OUadOTOLNVIONG 100VG TPDTOVG,
Yphgoue n = xg{' - - - i, dmov Tdpa: (o) Ol TPATOL g1, . .., G ELVOL SLAPOPETLKOL
ueta&b tovg. (BYm <kxkaia; > 1y kGOei=1,...,m.

}'Iocpom]pof)ue om, av n = x4} - g, elvar 1) xavoviky dvalvon tod n, ToTE
g} elvaw 1) uéyrot dtvaun tod g, Tov droupet oV n dot, dv ¢hln, tote n = ¢le,

\ ’ b)Y , 3 ’ ay az am b £ ’ 3 ’

YO KOITTOLOV GKEPOLO ¢, OTTOTE +4¢,'q,’ - - q," = ¢{c. "Av, houtov, Ntav b > ay, T0TE,
amlomolwvtag T dVo uékn da gy, O& xotaiiyoue of pia oxéon, otd ApLOTEPO
uéhog thg Omoiog 00 EupaviCotay 6 TPMTOg g1 uE BeTIKO EKOETY), EVD 0TO APLOTEPO
o&v 00 VrTijpye O TPADTOG TOPAYOVTOG ¢1° AVTO AvTiKeLToL 0Td Oedpnua 1.4.3, ov
waig Aéer Ot 1 Avahuom Evog aplOuol o€ TPMOTOVG TOPAYOVTEG ELVOL LOVOILKT).

"Eyovtag ot TV Topotpnon Koto vod, opiloue, Y ka0e dképoto n Ko
Ka0e Tp®OTO p, TOV EKOETN TOV p oTOV 1, ovufollouevo v,(n), og €Eig: v,(n) = co
avn =0xatv,(n) =a(=0)av p® eivar 1) péylotn dvvaun Tod p, Tov dLaLpel TOV n.
[N mapaderyua, v2(1200) = 4, v3(1200) = 1, v5(1200) = 2, v7(1200) = 0.
Elvau amho va amodeiEer kavelig Tig €ETg idtotnteg 10U £KOE:

o v,(ab) = v,(a) + v,(b). T'evikevon: vy(a, ---a,) = v,(a) + -+ vy(ay).
Eidwkdrtepa: vy(a") = n-v,(a).

e v,(a +b) > min(v,(a), v,(b)). "Av v,(a) # v,(b), ToTE loyVEL TO =.
Tevikevon: vy(a; + -+ + a,) > min{v,(a;),...,vy(a,)}. "Av yia €vo udvo i €
{1,...,n} “mdveron” O minimum oto deE1O0 uéhog, TdTE LoyeL To =.

Suvendg, v n = xq|' - - - g elvon 1) Kovovik) dvaivon tod n, Tote

Vg (1) vg, (n) Vanm (1)
n=-4+ ]ql Zqz . ”‘: R
AMO Y10 KGOE TP®TO p € {q1, G2, - - . G} ExOLE V() = 0, Epa 1) Tapamavew oyéon
WITOPEL VO YPALPTET, TTLO OpOLdPopPa, MG £ENG:

n=+ ]_[ pr® (1.1)

P mpdrog

Omov, BéPata, TO yvouevo otd 8eELO nélog Exel BITELPOVG TAPAYOVTEG, AALD dEV
EyeL dmelpn Ty, Aot udvo mETEPAOUEVO TAN00G ATTO QUTOVG TOVG TOPAYOVTEG
EyeL Tiur) peyohvrepn tod 1. Ty dvddvon (1.1) tod n 00 Aéue yevikevuév Kavovik,
avéiven tol n.

‘H &vvora tol €k0&tn émeKTeiveTal Kol 0ToVg pTolg, Kotd TPOTO (PUOLOAOYLKO:
Av p € Q, ypagoue TOV p ©g TNAiko dxepatwv p = a/b xat opiloue v,(p) =
vy(@) = v, (D). ‘O 6pLopds attdg elvar aveEapTNTog Amd TOV TPoTo, ol B Ypdnpoie
TOV p O¢ mIMAiko dkepaimv: BA. doknomn 28. Twpo umwopodue vo ETEKTEIVOUE TH)
YEVIKEVUEVT] KAVOVLKT) Avalvon Kai otovg pntovg: ‘Opiletonr amd mv (1.1), dmov
TO 1 TOPO. UTTOPET VO TTALPLOTAVEL KOL PNTO.

H yxprjon tdv £k0T@V Kol THG YEVIKEVUEVIG KAVOVIKTG Avalvong eival, o
TTOMAEG TTEPLITTMOELG, TTOM FonONTLKY).
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’

Ozopnua 1.4.4 a’. "Eotw ot a,b elvor axéoawor kai b # 0. Tote, 0 b Staugel
TOV a av, kal uoévo av, v,(b) < vy(a) yud kdOe (Oetikod) Todro p.

B. Ava = xp - py elvau 1) Kavovikl) avéAvon Tov a, tote, kble OeTikdg
Stugérng Tov a elvar Tiig woe@ns p -+ pm, 6mov 0 < t; < 5 Y kdOe i = 1,...,m.

Kazd ovvémeia, tO mAf00g TV OsTik@v Stouget®v tot a etvar (s; + 1) -+ (s, + 1).

Anodeiln o. "Eotw dn bla. Tote a = be, Gpa., v k6Oe mtpdTo p, Exoue v, (a) =
vp(be) = vy(b) + vy(c) = v,(b). Aviotpdgpwg, Eotm dti, Y kK4Be mp®dTO p elvar
vp(a) = vp(b). "Av b = *1, 10t bla. Awopopetid, £0Tm b = pi' - -+ pi* 1) KAVOVLK)
avéivon tod b. Amod v vmodeon, v, (a) > r; o kdbe i = 1,...,m. AUTO onualvel

OTL, GV KAVOUE TNV KAVOVLKY dvalvon ToU a, avtr) 0a €xeL T) popen)
s Sm ] —
a==+p/'---pyrc, sizrp (i=1,...,m),

omov ¢ = 1 1 yvouevo dUVAUEMV KATOLWV TPDOTOV OLOPOPETIKMOY ATO TOVG
Dls- > P’ OUTOG 1] BAAWG, OUWG, O ¢ elvol AKEPOLOG. ZUVETMG, TAPABAAAOVTAG UE
TV KovovikT) avaivon tod b (BA. Alyo mopomdvm), Katoliyoue ot oyéon

a=+xb(cp]'"" -+ pirm.

TO évtdg Tiig mopevOioewe yivduevo eivan dxépatog dpdude, dpa. bla.

B’. O loyuplopodg oyeTiki UE T Hop@n TV SLALPETMV TOU a TPOKVITTEL AUECWG
amo 1O uépog o Tod Bewpruatog. “Ocov dpopd oTd TATO0C TV OETIKMY SLaLPETMdV
T0D a, mapatnpodue T £ENG: T TOV €kOET £ Vmtdpyouv s1 + 1 Emhoyég (Gpol
0 <11 < 51), YU TOV 1 VTTAPYOUVV 3 + 1 EMAOYEG,. . ., YLO TOV f,, VITAPYOUVV §,, + 1
gmhoyég, Bpa i tov p'l - -+ plr Ondpyouv (s1 + D)(sz + 1) -+ (s, + 1) émhoyig kol
Oheg elvan dragopeTikeg netagl tovg, Myw Tiig novadikdmnrag Tijg dvdivong ot
TPAOTOVG TAPAYovVTeS.  0.£.0.

‘H povadikémta tiig avdlvong €vog dxepaiov o¢ mpmtovg mapdyovreg (Oe-
wpnuo 1.4.3) ExeL oNUOVTIKEG EQOPUOYEG 0TIV ETIAMVON dLOPAVILK®DY EELOMOEWY,
dhadn, Eomoewv oTig Omoteg ol GryvmoTol elvar dképatol 1}, Kdaroleg popéc, pnol.
Mia Beuelmdng pondntikn pdtaom, xpriown otV Emihuor Tétolwv EELOMOEnY,
A KOl 0F ToMAEG GAAeg TepLTTdoELS, lvan 1) £ET|C.

Ipéraon 1.4.5 Ava, b, c elvau Ostixol axéoaio, Térolol dote (a, b) = 1 kaiab = ¢",
omov n > 2, Tote VIGYYOVY aKéQauoL C1, C; TETOLOL WOTE a = ¢, b = ¢} kal cic; = ¢

An6deiEn "Eoto mpdtog p. Amo Tig idL0TnTeg THig ovvapTong v, ot oghida 16,
Eyoue
vp(a) +v,(b) = v,(ab) = v,(c") =n-v,(c).

Oi a,b elvar TpdTOL NETAED TOVG, OLUVENDG, dmokheleTar viu elvon vy(a) > 0 kai
vy(b) > 0, 10T kATl TéToLo looduvael ue pla kat plb. "Av, v,(b) = 0, tote v,(a) =
n-v,(c), dpa nly,(a). A\, agpod v,(b) = 0, Exoue Kai n|v,(b). "Eviehidg dvaroya,
Kal oty mepintwon vy(a) = 0, ovunepaivoue OTL 6 1 SLALPET TOUG Vy(a) KAl vy (D).
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ADTO tooduvapet pt 1o 8t kabévag T’ Toug a, b eivaw n-oothy dhvaun dxepaiov,
ovupmva ug v doknon 29. 6.£.9.
Kdamoieg evalagépovoeg EQapuoyec TV EKOET®V Kal TG YEVIKEVUEVNG KOVO-

VIKTg avéluong didovtan mT.y. otig doknoelg 30 xai 31.

1.5 TIv@oayoperes TpLades

> adm) Ty Evétnro 0 Mooue 1) Aogaviikt) Elowon x* + y? = 72, dnhady, O
vrtohoytooue Oheg Tig MoeLg TG 0F W) undevikolvg akegaiovg x,y,z. Kb tétola
Moo (x, v, 2) Aeyeton Tvbaydgeia totdda.

"Eoto tdpa O (x,y,7) €lvan pta mubaydpea tpidda. Oftoue (x,y) = d,
x = dX,y = dY kal Eé¢pope amd 1o Oewpnua 1.2.2(8") 611 (X, ¥Y) = 1. Amo ) oyéon
x> +y? = 72 malpvoue, ovvendg, X2 +Y? = (z/d)>. T dprotepd uéhog Tijg Televtaiog
elvol aképarog apLdude, dpa kai o 8eE10. Tdte, duwe, 1) doknon 13 udg Aéel 8t 6
z/d elvar dképourog, TOV 6moto ovpPoiilone Z. ‘Omdte, ek,

x=dX,y=dY,z=dZ, X,)=1, X*+Y*=Z7* (1.2)

Thpa K&voue uio oeLpdt Atd WKPES TOPATNPNOELS. AETTOUEPELEG TOV ATOOEISEDV
TOUG AP VOUE MG AOKIOELG:

e (X,Z)=1x0(Y,Z) = 1.

e Oi X,Y 8tv umopel viu eivar kol oi dvo meprrtol. IMpdyuott, yiatt tote, O

dxéparog X2 + Y? 04 firav Tilg noppilg 4k + 2, dnhady, dptiog, dAAL By
dLapeTOg Ot 4, OTTOTE BV UITOPET VAL LooVTaL UE TETPAY™VO.
Xwpig PAAPN ThiC YevikdTTag, Aowtdv, Vmobétoue, 0t0 €ENG, TOV X mepLTTod
Kol Tov Y dpmo. Ipogavidg, 6 Z eivar meprttdg. "Emiong, Adym tod ot
omv €Elomwon nag upaviCovrar uovo to teTtpdymva v X, Y, Z, wtopodue
vo vtoBéoope Tovg X, Y, Z Oetikovg dkepaiovg.

e I'pagoue Ty (1.2) dg (Z — Y)(Z +Y) = X°. And Tig TPONyoVUEVES TAPATN-
p1|oeLg elval edkolo vi Stamiotdoel kovelg 6t ol Z + Y, Z — Y elvan mepirTol
Ko (Z-Y.Z+Y)=1.

o Mzt 2gapuoyn) Thg mpdtaong 1.4.5 oty oxéon (Z-Y)(Z+Y) = X? (rapatnpijote
dtiol X,Z + Y,Z - Y elvar Oetixol) ovumepaivoue St Z +Y = a?, Z - Y = b?
Kai X = ab, dmov ol a, b elvaw meputtol kal (a, b) = 1.

e Avvovtag g mpog Z, Y Pplokoue Z = (a* + b*)/2 xai Y = (a®> — b*)/2. T
vi dropiryoue TOV tapovouaot 2, Oétoue a = A + B xai b = A — B, 6mov
oi A, B elvan éregdrumor , dnhad), 6 Evag dptiog Kal 6 rlog meptrtdg (v
KaBopiletal oldg 0 APTLOG Kol ToLdg O meptttog). Evkola diamotmvetal
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ot (A, B) = 1. ‘Omote, haupdvoviog v’ OYer kot ™v X = ab, Kotalnyo-
UE, TEMKQA, OTOVG TUTTOVG TMV TQWTAQXKOV Tuhayopeimv tpLadwv (X, Y, Z)
(mpwrtapyikéc, onuaiver &L ol X, Y, Z elvar, avi §10 mpdTtol netal Toug):

X=A>-B*,Y=2AB, Z=A*+ B,
A, B £€tepOTumoL, TP@OHTOL LETOED TOVG.

e Topa, Moyp 1@V x = dX,y = dY,z = dZ kotolMjyoue otolg O YEVIKOUG
TOTOVG T®V TVOOYOPELWV TPLAOWV, BIVOVTOG OTOV d OTTOLEGONTOTE AKEPULEG
TWEG:

x=d(A*-B%), Y =2dAB, Z = d(A* + B%),

A, B étepodtumor, tpdtot petagy tovg. "Evvoeitan 6t 6 pdhog tdv X, Y wmopet
vO Evolhayel, AOY® ToD CUUUETPLKOD POLOV 0TV TOV UETOPANTDV 0TV
gElomon pog.

INad=1,A =2,B =1 nmaipvoue TV WTAOVOTEPT) TPWTOPYLKT) TVOAYOPELR TPLADOL
(3,4,5), 1 omoia Exel Tv aEoonueimtn idtoTNTo OTL ATToTeELETTOL AT dLOdOYLKOVG
akepatovg. Tl d = 1,A =5, B = 2 waipvoue TV TpwtopyLKt) mudayopera tptdda
(21,20,29).

1.6 ’Ack1oeig ToU keoraiov 1

«ApLOuog» onuaivet TavTo «aképotog apLtOudc»

1. AmodeiEte ToVg £ERG Loy upLopnoUg:
AQOTIOG + AQTIOC = QTLOG, AQTLOG + TEQUTTOG = TEQLTTOG,
TEQUTTOC + TEQUTTOS = AOTLOG.

2. Ymoloyiote toV¢ d = (a, b), m = [a, b], KabBOG Kai xg, yo TOU V& EainOevovv
™ ox€on axy+byy = d ot KGOe pio oo tig €ENG mepumtoeg: (1)a = 422,b =
182. (2) a = 3701,b = 2311. (3) a = 703, b = 399.

3. "Av 6 d elvau kowvog Stapémng TV ax + by kol a’x + b’y kol (d,ab’ — a'b) = 1,
amodeiEte Ot O d elvon Kowvog SLoupETng TV X, y.

4. "Eotw n > 1 kai A 1O o0voho T®V OeTik@®v dtoupetdv tod n. AmodeiEte Ot

A= {g i de A} Kol netd, amodeiEte 1O £Efic: AV A = {dy, db, . . ., di}, TOTE

1+1+ +1_d1+d2+"'+dk
d, d d, n '
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5.

10.

11.

12.

13.

14.

AmodeiEte 011, TO TETPAYWVO OITOLOVONTOTE TTEPLTTOD APLOUOT, dLaPOoVUEVO
ouar 8 divel vrrdlowto 1+ Gpa drapovpevo Kai duo 4 diver Vitdhowo 1.

AmodeiEte Oti, TO TETPAywVO EvOg AptOuoy, 6 6motog OtV eival TOAATAACLO
toD 3, drapovuevo dui 3 diver Vrroloro 1.

. Amodei&te Oti, 6 KUPog £vOg AptOuod ur) dropetod dt 7, dtov dtapebet dLi

7 diver vohoumo 1 1) 6.

. AmodeiEte I, ueta&l o Stadoytk®v dpdudv, 6 Evag eivol dptiog. Emiong,

UETOED TPLDOV dLadoytk®V dptbudv 6 €vag droupeitar dut 3. Agiste OtL, YLl
K&Oe n, 6 n(n + 1)(2n + 1) elvow wohhamidoro tod 6.

. (o) "Av 6 Evag &k TV a, b elvar dpTiog kol 6 ihog mepittog kol (a,b) = 1,

tote Ko (a + b,a—b) = 1.

(B) "Av oi a, b elvar mepirTol, dmodeiEte 8t ol (a + b)/2 kol (a — b)/2 elvau,
Kot ot Vo, dxépalol, 0 Evag (dyL, Kot Avayknv 0 TpdTog) ApTiog Kot O GAAOG
meputtdC. "Av, dmumhéov, voBéoope 8L (a, b) = 1, Amodeite L (L, 2y = 1.

272
"Botw § = 2, 6mov 10 KAdouo otd deE10 péhog elvon avdywyo, dnhad,
(m,n) = 1. AmodeiEte 0tTL VhpyeL k € Z, tétowo Mote a = km kou b = kn.
Baotopévol o6& oo Amodetste OTL, GV % = Z—z, tdTE VITApYOUVV k, £ € Z, TETOLOL

Mote ka1 = f(lz Kol kbl = sz
Av (a,b) = 1 xaim,n > 1, amodeicte Ot (@, b") = 1.

AmodeiEte Ot (a,b) = (a + b, [a, b]). "Egopuoyr): “Ymoloyiote d00 Oetikovg
dxepatovg, TV omolwv tO dBpotoua eivor 64980 kai TO EAGYLOTO KOLVO
TOMOTTAAOLO Tovg iooTTon ug 58 639 842.

AmodeiEte Oti, &v n > 2 kol 1 n-00T1) dUvaun £vog pNTod elvar AKEPALOG
apdude, tdte 6 pNTog elvar, dvaykaotikd, dképalog.

TrodelEn: T'pdapre TOV pNTo e T popey) 7, dmmov (a, b) = 1.

"ToodOvaun Statdmmwon: "Av 1 n-ootr) pila £vog dxepaiov elvar pnTog apLdudc,
101E 6 PNTOG OVTOC APONOG elvan dképatog. M diha Adyia, 1) n-oot) pita
dxepaiov elvar 1) &ppnrog dplduodg f) dxéparog.

(Tevikevomn tig ponyoluevng) "Eotw moAvdvuuo a,x” + - - - ajx + ag ue aKe-
POLOVG OVVTELEOTEG, OOV 1 > 2 Kal a, # 0. “YmoBétoue OtL TO TOAVDOVUUO
adto Exer kGmowa pnTh pita, Ty omola yphpoue dg dvaymyo Khdoua §
((k,€) = 1). AmodeiEte OtL fla, xai klag. Tapatnpiiote 0Tl avTd, EldIKMTEPQ,
ovvemdyeton Oti, &v a, = 1 kai 1O moAvdvupo Exer pnm) pila, avth eival,
VITOYPEMTIKA, AKEPULOL.

‘H Goxnon avt divel pio pébodo evpeong OAwv TOV mbavadv pntdv pLLdv
EVOG TOAVMVILOU € AKEPALOVG OUVTEAEOTEG, 0LV VITAPYOVV TETOLEG.



1.6 'Aok1oeis 10U Kegaraiov 1 21

15.

16.

17.

18.

19.

"Eotw &tLoi a, b elvon Oetikol aképatot, &yt kai ol dvo &ptiol. ‘Opitouea; = a,
by =bxoiywk =2,3,..., AvadpouKd,

AV O ay_; elvon 8pTog: a; = ax_1/2, by = by_;.

"Av 6 by_; elvow 8pTog: a; = ax_1, by = b1 /2.

"Av ol ay_; KOl by_; elvan wepLtTol: ay = min(ag_y, br_1), by = lar-1 — bi_1l/2.
AmodeiEte T €EfC: (o) T kéBe k = 1,2,3,.. ., ol 4, by elvar uy dpvnTikol
dxépatot Kai 6 Evag, TovAdyLoTov, elval TepttTdc.

(B) "Av vt koo k > 2 elvan ag_ by # 0, 1O1e a; + by < ar_y + by_;.

(Y,) I kG0e k > 2, (ak, bk) = (Clk_l, bk—l)»

() Trbpyer n > 2, tétolog Hote a,b, = 0 kol 6 W) undevikog ¢k TV a,, b,
elvar O uéyLotog Kowog dtoupétng TV a, b.

“YTOLOYTIOTE UE TV TAPATAVD SLOOLKOOIO TOV UEYLOTO KOLVO SLALPETY TOV
1001 kot 4151.

AldovVTOL Ol AKEPOLOL A1, . .., Ay 1,dy, B > 3 Kail Opiloue avadpokd: d, =
(ar, @), diy1 = (dp, age1) YW 2 < k < n— 1. Agi&te ue émaywyn i tod k ot ot
dLapéteg ToU dy TOVTICOVTOL UE TOVG KOLVOUG OLOLPETEG TV ay, . . . , dy, OTTOTE,
eldkmrepa, dy = (ai, ..., a).

"Eotw d = (ay, az, ... ,a,) (n > 2). AelEte Emaywyko to €Ec:

(1) KaBe xouvog dtoupétng tTdv ay, as, . . . , , OLOLPET TOV d.

(2) Ymhpyouv AKEPALOL X1, X2, . . . , X, TETOLOL MOTE d = a1X] + A Xy + *  * Ay Xy,.

St amddeiEn tot Oewpruatog 1.2.2 (§), mod EmauEe pdho tO dTL 6 ¢ elvan
KOLVOG OLaLpETng TdV a, b;

‘H Goxnon att mpoteiver Evav elyypnoto alydptbuo yid vo vitoloyilel Ko-
veig, 0tav Tol 000DV ol OeTiKoL AKkEpaLoL a, b, AKEPALOVS Xo, Vo, TETOLOVG MOTE
axy + byy = (a,b). "Eniong, diver pior EVOAOKTIKY ATOdelEN TOT YEYOVOTOG
OTL, TO TELEVTATO W) UNOEVIKO VITOAOLTTO TOT eVKAELDEIOV AMYOPLOUOL VL0 TOUG
a, b loodton ug 1OV PéyLoto Koo drapétn tovg (PA. Bempnua 1.2.3).
Aidovton ol OeTiKolL aképaoL a, b Kot OemPOTUE TOVG 71 KOL G2, G35 -« -y 125 13y -+ oy
Omwg avtol opilovrar 0td Bewpnua 1.2.3 (BA. Kol Tig dLadoykeg oyEoELg
oty ArtodelEn Tod TPDTOU PEPOUVE aTol Tob Bempnuatog). ‘Opitoue:

Pi=q, P=qq3+1, Pi=qu 1P+ P ytdk:3,...,n
O=1, 0,=gqs, Ok = @us10k-1 + Ok YW k=3,...,n

’N o er P P — — \ ’ K ’ 2
(o) AmodeiEte 011 Qk Qk = (= v ka0e k = 2,...,n. Avto, €idL-
ko k-1
Kwtepa, ovverdyetor Ot (P, Or) = I yiakdbe k = 1,...,n.
(B") Amodeikre 611, v kGO k = 1,...,n — 1 loyvovv ol oyéoelg

\
Pirig2 + Proiner =a - Kok Qpregn + Qpst 71 = b
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20.

21.

22.

23.

Eidwkmtepa, yio k = n — 1 maipvoue a = r,P, xai b = r,Q,. Amo 1O Oempnua
1.2.3 Eépoue 0t 1, = (a, b). “Ymobéote Ot Ayvoeite aUTod TO YEYOVOG KAl ALITo-
deiEte, ut ™) pondera TV Y kol 8 Tov Bewprjuartog 1.2.2 kol Tod EpwTiUaTog
(o), 6t 1,y = (a, b).

(v) Mt ) Borj0eto tav (o) kol (B) dmodeiEre Ot aQ,_; — bP,_; = (=1)"(a, b).
&) Tw a = 7168 kai b = 917 ovumhnp®dOTE TOV TAPOKATO TivoKa Koi
gmaln0etote, 0TO CUYKEKPLUEVO ApLOuNTLKO Tapdderyua, To (a),(B) kol (Y):

k= 1 2 3 4 5 6=n
dk+1 =
Pk:
O =

Tk+1

AxolovbdvTag T uebodoroyia Tod ApLOUNTLKOD TOPdElYIOTOG UETA TO Oe-
wpnua 1.2.3 vwohoyiote tov d = (654321, 123456) xai, Katomy, d00 dKepoli-
0UG X, Yo, TETOLOVG WOTE 654321 x) + 123456y, = d. Kotdmiy, dkohovOmvtag
™ uebodoroyio tiig doknong 19, vmwohoyiote vEa xo, o UE TV 1010l 1dLOTNTOL.
To 8n Ppiokel kKaveig SiagopetikEg MGELS (Xo, Vo) OEV elvon mapdhoyo: PA.
aoxnom 27

"Eotw n > 2 xoi Oewpolue 0molovcdmote n dtadoyikovs AKepaiovs. Aro-
deiEte Ot1, Ov daopéooue Kabévav amd avTovg dul n, T Vrdhouta, oL O
ndpoue elvan SrapopeTikd peta&l Tovg. Amd adtd ovumepavote Ot 6 Evag,
axpLp@dG, ATd Tovg 1 SLadoyLkovg AKepaiovg elval SLapetdg Sud. 7.

(Tpapn) dkepaiov & b-adikd ovotnua apbunoenc). "Eotw axépotog b > 1.
I KGBe BeTikd axéparo a dxohovBolue v £ETc dadikaoia. "Exteloue
TV eVKAELdL dLaipean Tol a i b, Eotw a = ba,+dy, 0 < dy < b. Avadpoukad,

vk = 1,2,... éxtehodue v evkheldela diaipeon tov a da b, Eotw a; =
k-1

bayy +di, 0 < di < b. AmodeiEte O, Y10 k0Oe k > 1 ioylera = Z d:b' + a,b*
i=0

Kal yuo kamowa ) k = n > 1, a, = 0. Zvumepdvete 01l kaOe OeTikog

AKEPOUOG a WITOPET V& YPOQel uE T popgn do + dib + - + d, b™", Smov

0<d.<byaxadbek=0,...,n—1xaid,; >0. Aéue tote OTL Ypdpoue (1)

TAPAOTNOOUE) TOV a 0TO b-adiko cbotnua 1) 010 cbotnua aglBunong ué Bdon

b. TIpogavag, yio b = 10 Eyoue T yvwotn 10-dikn mapdotoon ol a.

"Eotw a = bg + r u¢ a,b,r > 0 (ol g, r WTOPET VA TAPLOTAVOUV TNAIKO Kl
VITOLOLTTO, AvVTLOTOlYWG, Tiig dtailpeong ToU a du b, MG avTd StV elval
AmopaitnTo) Kai n 67roloodmote. AmodeiEte OTL VITAPYEL 5, TETOLOG MOTE,
n—1=m - Ds+n —1.* Mt ™ porj0sra abtod dmodeitre ta EEfG:

4Xpnopomotelote Ty TawtdémTo X" — 1 = (x — DX + X" 2 + o+ x + 1).
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

. m*-1,n" -1 =@m"-1,n"-1).
2. n“=1,n* -1 =n?-1,8novd = (a,b).

“Yrohoytote aképareg AMoelg Kabe wdg amod Tig eElomoelg 547x + 632y = 1,
398x + 600y = 2 kot 922x + 2163y = 7, xpNOLWOTOLOVTOG KATAAANAO TO
Beopnua 1.2.3.

Yrapyouvv axéporeg AMoelg x, y Thg €Elowong 1841x + 3647y = 1; Awkowoho-
YNOTE TNV ATAVTION 00G.

Aidovtor ol AKEPOLOL dy, . . ., Ay_1,dy, N > 3 Kol Opiloue Avadpoukd: m, =
lai, asl, myy1 = [y, are1] YW 2 < k < n— 1. AgiEte pe émaywyn €t tod k Ot
T TTOAMATTAAOLOL TOT 17 TAVTILOVTAL UE TOL KOLVOL TTOMOTAGOLLL TV ay, . . . ,
omoTe, eldKkOTEPA, My = [ay, ..., a;].

Ozwpovue T EElowon ax + by = ¢, dmov ol a, b, ¢ elvow YvwoTol, uiy undevi-
Kot, Kal ol &yvmoTtol x, y eivar dxépatot. "EE0moeLc, TV dmolwv ol &yvmoTol
elvar dxépaol, 1) pnrol, Aéyovran Sopavrikée &odoelg, TPOG TNV TOD G-
LeEavdpivol nabnuatikod ALo@Aavtou, TOV EMMVIOTIKOV XPOVmVY, O OTT010G
EUELETNOE OLOTNUOTIKO TETOLEG EELOMOELS (O)L WOVO TTPDTOV BabOuod).

(o) AmodeiEte O, &v 6 (a, b) dtv droupel OV ¢, 1 £Elowon elvar adlvar.
(B) "Eotw d = (a, b) xaid|c. M& t) Bor|0e10. Th)g Glokmomng 21 Kal VobéTwvTag,
YWPLG PAAPN TG YevikoTTag, OTL b > 2 (Yot d&v PAAITTETOL 1) YEVIKOTNTA),
amodei&te 6t 1) €Elowon Exel pia, Tovhaylotov, dképaia Mon (xo, yo). Katod-
mwv, Seite O, Y1 KAOe k € Z, Mo elvan, Emiong, 1 (x,y) = (xo + kg,yo —k9).
Zuven®dg, Ov Vdpyer wian Moo TG dogavtikiic EElowong, TOTe VITAPYOVV
amelpeg AMoelg tg. MopoUue, duwg, va. Tpoywpnooue mepLocdtepo: Kabe
Moom Tilg drogavtikiic EElomong Exer TV mopamdve poper. Anhadr, av
(x1,y1) €lvaw, &miong, Mon Tiig Stogavrikic EElocwong, Tote Umapyel k € Z,
TéT010 HOTE X1 = X0 + k2 Kol y; = yo — k4.

Av biby # 0 kot Z—: = Z—z, T0TE, YO KGO TP®dTO p loylel v,(ar) — vy(by) =
vp(aZ) - vp(b2)~

AmodeiEte 6t 0 a € N elvar n-oot) dVvaun dxepaiov &v kol uovo &v, nlv,(a)
YL KAOE TP®TO p.

AmodeigTe Tig oyEoeLg

(a,b) = n pmin(v,,(a),vp(b)) [a,b] = 1—[ pmax(v,,(a),vp(b)).

P mpdrog P mpdrog

Mg Tt ponbela avT®V TAPATNPTIOTE OTL ATOOELKVUETAL AUECMG 1] OYEON
(a,b)a, b] = ab.
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31.

32.

33.

34.

35.

"Eotm OeTikog TpdTog p Kol Oetikog aképaog k < p. AmodeiEte OTL O dw-

VUULKOG OUVTEAEOTIG ([]: elval ToMoTAAoLo ToU p.

Yr6delEn: Apkel va dmodeiEete 0Tl 0 EkOETNG v, TOD StwvupkoD adTtod cuvtehe-
3 ’ ~ \ ’ ]7 _ P - 1 [ \

o) elvan Betikdg. Xpnowomotijote v tovtomta |5 | = = 1) Re T Baoukeg

k| k
1910 TEG TOU EKOETN V).

() Alyo mapakdtw amd ) oyéon (1.1) Méue mdg 1) Evvora tod ék0ETn v,(a)
EmeKTelvETOL KL 08 W) undevikovg onrovs a. AmodelEte OTL ol idLOTNTEG TOD
€K0£T, ol Omoleg dvagépovral ot oelida 16 (deite Tig V0 o), LoyVOVV KOl
YL W) UNOEVLKOVG oNTOovS dy, . . . , Ay

n

(B) AmodeiEte i, Y1t k4Oe dképawo n > 2, 6 pnrog apdudg S, = Z 1 Oev
. o i !

elval aKEPALOG.

Yr6delen). Aei€te 8t 1o min{vy(1/i) i = 2,...,n} mévetar pdvo yid i = 25, mov 2F elvan 1

uéytotn Shvaun tod 2 o elval < n.

(o) "Eotw 8t a, b elvan Ogtikol aképatol kKal g tO mnhiko Ti)g Ebkheideiog
dailpeong tod a dua b. AgiEte OtL g = [%] Kot a0TOg 6 dxépalog LooDTaL UE TO
TA00g TV OeTIKDY Tolamhaoiov Tob b, T Omola eival < a.

() "Eotw &1L a, p elvar Ostikol dxéparol ué p mpwto. Mo ke i = 1,2,...
ovufohrifope uE M; 10 mijfog TV OeTik®V molamAaoiwv Tob p' Tov elval
< a. Anodei€te on vy(a!) = X2, IM,], dmov [M;] cvppoiriler O mAiBog TdV
otouyetwv To0 M;. AgiEte, émiong, 6, vt i > loga/log2 eivan |M;| = 0 xad,
OUVETTMG, TO AITELPO AOpOoLoUa EXEL VONUOL.

(v) Mg m) BorBeto Tyv (o) Kal (B) arodeiEte dt

vp(a!):Z[I%]<p‘_’1.

i=1

Bpeite, ug ) pondera dv mubayopeiwv tpLddwv, THmovg otovg omoiovg O
yivetou yprion dvo akepaimv tapauétpmy, ot C Kai D kol 0 divovv Mioelg
g Stogavtikilg éElowong X* + Y2 = Z2 ut X &pto (uio mepimrmon), kai X
nepLTTod (OeVTEPT TTEPLTTWON).

MuunOette, ue WKPEG TPOTOTOLOELS, TV AmodelEn tod EvkAeidn vy v
VrapEn amelipwy TpdTwv (TpdTaon £ tot Bempnuatog 1.4.1) kai dmwodeiEte
ot Vhpyouvv dmelpol TPAOTOL THG oppiic 4k + 3. Avdloya, dmodeiEte Ot
VITAPYOVV ATteELPOL TPMTOL THG HopPiic 6k + 5.



Kegahoro 2

‘Tootinieg

210 Kepdhowo adtd, ol m, n elvol mavtote diépatol peyarivrepol Tod 1
Ta AaTvikd ypaupato ouuBorifovy mavto dkepaiovg

2.1 °‘Opiopnoi koi paoikes idLoTNTES

Ipoétaon - ‘Opropos 2.1.1  "Eorw axéoarog m > 2. OL Efic ovvOijkeg elvau (oo-
Stvaueg yo Tovg akegalovg a, b:

1. m|(b - a).
2. “Yméoyer axéoatog k, térolog wote b = a + km.

3. To vadlotrmo tii¢ Staugéoews Tov a Su m elvar 160 1é TO VTOAoLTO ThG Stagé-
oew¢ Tov b dua m.

“Orav uia axd ti¢ magaxdve toodvvauss ovvOijkes ainOedel, TéTe Yodgoue

a=b (mod m)
kol Swafdfous avrn 1) oxéon a io6Tiwo b uétpw m 1 a todtywo b modulo m. O
m Aéyetan UETPO TG tooTiag a = b(mod m), ot 8¢ agibuol a,b yapaxtnoilovrau

iodTipoL uétpw m. | Avt) 1j ayéon lootiuiac uétow m eivar cyéon leodvvauiag oo
oUVOAO TV akeQalwv aoLOuUMv.

PES® elval oagig 1O mheovEkTnua YAmOOIKfig oikovopiag, mov mapéyel 1 xpnon Tig dotikiig
UETPW», INhad), «ig TPOg wétpor. H yprjon 1ot hamvikob modulo givar pdihov kokdnym ot EA-
MVIKG, Kol 1) AVIIKOTAOTOoT TG Gtd T MEN uddto(v), Tov tpoteivetal dmd KAToLoug oYy povoug
EMnveg ovyypageic (N. Mapuaptdng, A.Ntafic) wotdtel mohd 2Eetntuévn, &v kol eivan dxpipig
amd dmwoyn YAwooukiig avtiotolyiag tpodg t© modulo.

25
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AnrddelEn (1) = (2): ‘H vndOeon m|(b — a) onuaiver Ot VapyeL k, TETolo MOTE
b —a = mk, bpa b = a + mk.

(2) = (3): "Eotw &1L b = a + mk. "Av g,r gival, aviiotolywg, TO mniiko Kol 1O
vTolouTo TG dLaipeong ol a S m, 10te a = gm + r Kol 0 < r < m. ‘Omore,
b =a+mk = (k+ g)m+ r Kol 1 oxéon avT), TPOPAVDOS, AEeL OTL, TO TNAIKO THG
draipeong Tov b 1 m elvaw k + g Kai 1O DrTOLOLTO (FTOL aDTO NAG EvOtapéper) elval
r. Anhadn, ol dtowp€oelg TV a do m kot b dud m Exovv To 1010 VITOLOLITO.

(3) = (1): ’E§ vmobHéoemg, ol diapéoelg TV a dud m Kai b dud m Exouv to 1610
VITOLoOLTTO, TO Omoto &g ovuPolricoue r. "Eotm &tL ta dvriotouyo ko elvat g1, ga.
Téte a = mq, +r, b = mgy + r, ondte b —a = m(q> — q1), Gpa m|(b — a).

Méver v’ dmodeiEoue 8t 1| oyéon iootutag uétpw m eival oyéon icodvvauiog.
Avtomadng idotta: a = a (mod m) onuaiver m|(a — a), oyEon TPOPAVAOS AN OTG.
Zoppetpikn wuotTa: "Av vrtobéooue Ot a = b (mod m), tote m|(b — a), 6mdTE Kol
ml|(a — b). AN 1) TelevTaia oyéon onuaivel b = a (mod m).

Metafatikn duotnta: "Av vroBéooue dt a = b (mod m) kot b = ¢ (mod m), Tote
m|(b — a) xai m|(c — b), tpa 6 m drawpel 1oV (b—a) + (¢ —b) = ¢ —a. Abtd, £§ 6pLopod,
onuaiver ét a = c(mod m). 6.£.9.

"Av oi a, b 8tv glvon iodTLoL PETp m, Tote Aéue St elvon aviodTiuor uétow m

Ozopnua 2.1.2 - Baoikég (610tnTeg TOV lOOTUUDV.

a. lootwuisg ué 10 1610 UéToo UmToEOvV Vi meooteOovv, v apalpeotv 1) va
moAAamiactacOovv Kata uen.

B. Ta Yo uéAn wag iootyuiag umogotv va vipwOotv otnv idia Svvaun,.

Y. Ta Svo uén wag lootwiag umogotv va, moAdamriaciacOovv ué tov i161o

aotOud.
& AV f(xq,. .., X,) elvar plon TOAVOVUULKY) TaQAOTAOT Ué AKEQALOVS GUVTEAE-
otég kal a; = b;(mod m) yjia i = 1,...,n, téte f(ay,...,a,) = f(by,...,b,)(mod m).

g. "Av k elvau omoloodijmote axéoauog, Téte 1) lootiuia a = b(mod m) av kai
uévo av ioyvel 1§ ka = kb(mod km). Avriotodpwg, av d eivar Kowdg SLowgétng Tv
a,b, m, téte 1j icotia a = b(mod m) loxdeL dv kal uévo av loyvel 1j lootyla 4 = -
(mod ).

ot’. Ta 6vo uéhn wag tootiuiog umwogotv va, StatpeBotv ué va, kowd Stoaugétn
TV S0 ueA@v g lootiulag, Agkel avTdg O Sluétng v, elval TODTOG TS TO
UETQO.

¢. "Av a = b(mod m) kai d > 2 eivauw Stougétng Tov m, téte a = b(mod d).

n" Av a = b(mod m), téte (a, m) = (b, m).

Anro0deEn)  Aivope ovvortika Tig oUTwg 1) dAlwg theg AmodeiEelg TV loyupL-
oudv ol OewpnuoTog.

o', Alvoue TV amddel&n v 8o tootuieg a; = b;(mod m), (i = 1,2). T me-
proodtepeg ypetaletal amin émaywyn. "Exoue b; = a; + kim (i = 1,2) yud KQITOL0UG
k; € Z. TIpooOagpalpdvtag aOTEC TG 0YE0ELS Talpvoue (b1 £b,) = (ajxay)+ (ki £ky)m,
onmhadn, a; £ a = by + b, (mod m). TMolamhaotdovtog Tig iOLEG OYETELG TOLPVOUE
biby = ajay + (arky + ayky + kikom)m, Gpa ajar = byb, (mod m).
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B. "Eotw a = b(mod m). T'plpoue adti) Ty 100TLUi0 1 POPES Kal TTOAMOITACL-
oLagope avTEg Tig 1 TO mAT00¢ looTuieg Katd uéhn (uropotue Moy tov o), 6rtoTe
maipvoue a” = b" (mod m).

Y. Ava = b(mod m) xai k elvol Tuydv dképatog, 0éhoue viu dei€oue i ka = kb
(mod m), dnhadn, St 6 m Stawpel TOV kb — ka = k(b — a). Avtd, Suwc, elvan dAn0éc,
dotL m|(b — a).

&. ‘H mopbhotaon f(xi,...,x,) €lvar dOpolopa memepaouévov Ta0ovg 6-
pwv Tiig wopeilg kxi'---xy". ’Emeidn) pmopoipe vo mpooOétope icotpiieg watd
wéhn (Woym tod o), dpkel vo dei€ope 0T, Y kKOs TéTolo povdvupo, ioyveL
kal'---ay = kb{'--- by (mod m). Ilpdypam, €€ Vmobéoews, a; = by (mod m),. . .,
a, = b,(mod m), Gpa, u& ypnon OV mpotdoewv o, B Kol Y, Eoue: ai' = b
(mod m),..., a; = by (mod m). IlohhomhoaotdCovrag Kotd wéln, ai'---a, =
b --- by (mod m) xai, uetd, molhoamhaowblovrog émi k, kai' ---a,' = kbi'--- by
(mod m).

¢ "Eotw a = b(mod m) xai k 6mooodnmote. ‘H Umd0e0n nag iooduvauel ue
10 06T 6 ”ﬁ elvon dépatog, OmoTe % elvar aképarog, drady|, km|(kb — ka), mol
onuaivel ka = kb (mod km).

"Eotm Tmpa Kowvog dtaupétng Tdv a, b, m. ‘H icotiuio a = b (mod m) icoduvauel pue
b a
d_d
m

d
aképaiog, kai 6 oyupLopog abtog looduvapel ut ) oxéon 4 = 2 (mod 2).

ot. "Eotw a = b(mod m) kol d Kowdg dloupétng TV a, b, 6 6motog elvor
TpdTOg TPOG TOV m. 'plpoue a = day, b = dby xai Egoue vo deiSoue OtL a; = by
(mod m). AMO 1) Vt60e01) pog ovvermdryeton OTL O m dLonpel 1OV b—a = d(by—ay), Eve
(m,d) = 1, 6mdte, Ao TV TpdToon ot Tod Oewprjuartog 1.2.2 Emeton Ot m|(by — ay),
dradn, a; = by (mod m).

T. "Homt60eom Aéer &1L m|(b — a). AAAG d|m, Gpo. d|(b — a), 6tdte a = b(mod d).

. Amod myy vto0eon, b = a + km Yo kGmowov dKéparo k, OmdTe, ApKEl VL
gpapudooue v mpotaon B tot Oempnuotog 1.2.2.  6.£.8.

elval

0 81 6 2 elvan axéparog. ADTO, elvar o 1810 pé o vir modpe St 6

2.2 Xvotjuoto VITOAOLTOY

And Ty mpdTaon-optond 2.1.1 elvor cageg T, Yt kaOe a Umdpyel Evag dxpLpag
axépaog ag € {0, 1,...,m—1}, tétotog dote a = ap(mod m). ZTiv TpoyuatkoTa,
6 ay elvar 1O VOROLTO TiiC dropéoemg Tov a duw m. Eidaue, Emiong, dtu 1 oygon
looTipiog uétpm m eivan oxéon icoduvautac, &pa Exel vomua voL wAdue yu kKAAoeLg
tooduvapiag, tig omoieg Mue kAdoels tootuiag uétow m i kAdoeig tootyuiag modulo
m. ‘H xhdon tootipiog 100 a uétpp m ovufokrileton a mod m kol elval, QuOLKA,
€va Qmtelpo ovvolo. "Apa, a = b(mod m) & amod m = b mod m. "Av, dmwg
napamdvm, ag ivar IO DITOhoWTo Tiig Stoupéosmg Tov a S m, toéte a mod m =
ap mod m, dpa, ol kKhdoewg pétpw m eivon ot 0 mod m, 1 mod m,...,m — 1 mod m.
Mapdaderypo. "Eotw m = 12. ‘H xhdon 1ol 45 dmoteheltan dmd Olovg (Tovg
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ATTELPOVG) AKEPALOVG @, YLOL TOVG OTTolovg toyveL a = 45 (mod 12), dpa

45 mod 12 ={...,-51,-39,-27,-15,-3,9,21,33,45,57, .. .}
=45+ 12k : ke Z}.

"Ag pavtaofoTue Twpa OTL Ao kAOe Khdon Emhéyoue Eva, AKpLpdS, dképato. Tote
oynuoariloue £vo 60voro, drroteAovUEVO ATto m TO TANO0G AKEPAIOVS Ay, . . . , Ay, OV,
d00 aviooTipovg uétp m. “Eva tétolo otivolo héyeton TAfjoes ovotnua vmoroirwv
uétpw (1) modulo) m. TO arhovoTepo, Kal oUVNOETTEPA Y PNOLUOTOLOVUEVO TIAT)PES
ovotue Vmohotmwy eivor o {0,1,...,m — 1}, oL Aéyeton éAdyioto ur aovyTikd
wAfoeg ovotnua. “Evo dAho mAfpeg oVOTHUO VITOLOLTMV, TTOV P1OLUOTTOLETTOL
dpKeTd oUYVa, ElVOL TO

m m L m

=2 -0, B

Y, &wv 6 melvon &pTiog
2 2 2 ’

Ko
(———— ..., -1,0,1,...,——, ——}, &v 6 m elvou meprtTocC.

AVTO Aéyetan amoritwg EAdyioto mAtjpes ovotnua. Tlapadelypuatog yaprv, 1O 4-
moAMTwg EMAyLoTo mATjpeg ovotnua Yo m = 12 elvon {=5,-4,...,4,5,6} kol yui
m = 11 glvan {-5,-4,...,4,5}. Tépav, duwe, adTdV TOV EEYWPLOTOV CLOTNUA-
TOV, VITAPYEL Wiow QITELPT TTOLKIAL TANPWY cvoTthudtwyv. A.y., YL m = 6, 1o
{12,4,62,-11,9, 83} elvau mAfjpeg ovoTnua doloimwy, dioT

12=0,4=4,62=2,-11=1,9=3,83=5 (mod6),

Omov apatnpodue ot T deELt LEAT Kahbrrtovy dha To duvath vrtoiowta 0,1,. . . 6.

Ipétaon 2.2.1 Avidl{ay,as,...,a,} elva TAfoes ovoTnua Vololmwy uétow m, o
b elvau ooto6Sjote axéoarog TODTOG TEOS TOV M Kal O ¢ OTOLOGONTOTE AKéQaUO,
161 10 {ba, +c, bay +c, . . ., ba,, +c} elvau, Eniong, mAfoeg choTnUa VTOAOLTWV UETOW
m.
AnmodelEn  Baoel tig doknoemg 14, dpkel va dei&ope Ot ot dpbuot ba; + ¢, ba, +
C,...,bay, + c elvar avi d0o avicdTipol uétpe m. Puokd, & otprydodue oty
VO0e0m &L ot dpLOuoL ay, as, . . . , a, elvon ava dvo dvicdtipol uétp m. pdyuat,
av i # jxol ovvépawve ba; + ¢ = ba; + c(mod m), t0te, TpooHETovtag o° avTi) TV
tootula TV —¢ = —c(mod m) 04 maipvaue ba; = ba;(mod m) Kal KATOMLY, AITO THV
npotaon ot tov Bewprjuartog 2.1.2, dtoupmdvtag dib b, oL elvar TpdTog TPOg TOV
m, B0 Katalyaue ot oxéon a; = a;(mod m), 1) 6mwolol AvTLpAoKEL 0TIV VITOOEON).
0.£.0.

"Ag Oewpnooue TOPO KATOLOV a TP®TO TPOG m Kol b Omolovdnmote ApLd-

wo Thg KAdong @ mod m. And tv mpdTaon 1 tod Oewprjuatog 2.1.2 Emeton Ot
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(b,m) = (a,m) = 1. "Apa, &v évag apOudg wag kKAdong uétpm m elvow mTpod-
T0¢ TPOG M, TOTE KOl KGO dAhog apldudg adTig Tijg KAAoNG elval Tp®dTOg TPOg
m. Kataypnotkd, Aéue dtu avt) 1 KAGon elvol mpdtn mpodg m. “Ag @ovio-
o00oTue twpa Ot Egoue Eva TATNPEG 0VOTHUO VITOAOITTWV UETPQW m Kal Ad aiTtd
grmhéyoue gxeivoug Tovg ApLOUOVE TOU CUOTHUATOG, OL OTTOTOL ElvalL TPMTOL TPOG
m. ToO olvvolo, oV hapuPavoue ug avtd TOV TPOTO AEYETOL TEQLOQLOUEVO GUGTNUA
wétpw (1) modulo) m. “Av, yio mopdderypa, m = 10 xai Oewprooue tO TANPES
ovomua {15,11,22,33,-11,-12,-23,6, 14, 100} (¢AéyEte 11 elvol Ovtmg mAfipeg
ovomua uétpe 10), Tdte 1O TEPLOPLOUEVO GVOTNUA DITOAOLTTWYV, TTOV TPOKVITTEL £1-
vou {11,33,-11,-23}, dudtL avtol Kot povov ol dptbuol Tol TANPOVG GUOTNUATOG
elval wp@Tol mpog 1o 10. Mapatnpiiote S, yio mapdderypa, ol dpduol 7, 17, -63,
moL avijkovy otv kKhédon —23 mod 10, elvau, Emiong, mpdtol mpog Tov 10.

Av {ai,...a,} kol {by,...,b,} elvolr TAjpn ovotiuato vololmwy, ToTE K40E a;
elvan todTo pétpe m pg axkplpdg Eva b; xal, mog mapatnpioaue Tapamdvo,
elvon (b;,m) = 1 8v, xal pdvo &v, (a;,m) = 1. Zvvendg, Evo meploplopuévo oboT-
(oL VITONOLTTWV, ATTO OTOLOONTTOTE TATIPEG CVOTNUO KL GV TTPOEPYETAL, EXEL TO 1OLO
A00g aplOudv. "Av émhéEoue, AoLtdv, T EAdyLOoTO W) APVNTLKO TAT)PEG OVOTHUO
VITONOLTTWV, TOTE TO TEPLOPLOUEVO CVOTNUA, TTOV TTPOKVITTEL ATO AVTO, ATTOTEAETTAL

4md gxelvoug tovg dpduoig 1,...,m — 1, ol dmolot elvaw p®TOL TPOG TOV M2 TO
nM00¢ Tovg ouuPoriletan ¢(m). ‘H ouvaptnon ¢, mol ot k4be m > 2 dvtiotouyel
10 AMii00¢ ¢(m) TV dxepaiwv 100 ouvolov {1,...,m — 1}, ol Omoiol elvar Tp@dTOL

TPOG TOV m, Aéyetan ovvagrnen ¢ 1ot Euler. ZUugovoa, Mooy, ue 0oo elmoue
Tplv, KAOe mepLopLlopévo ovoTnra VITololtwv TePLEYEL ¢p(m) T TTAT00g apLOuovg.
To Oewpnua 2.2.3 mapéyel THmo Y1 TOV VTohoyLopd Tod ¢(m) dtav elvol yvwot) 1)
KOVOVLKT) Avaluor Tod m.

Ipoétaon 2.2.2 ’Av aj,ay,...a; elvar TEQLOQLOUEVO GVOTHUC VTOAOITWV UETOQW
m (k = ¢(m)), kai o b elvau medTO¢ TEOS M, TOTE bay,bas, . .., bay elvou, Emiong,
TEQLOQLOWEVO GVoTNUA VTOAOLTWY UETOW M.

AnédarEn  Ipdto mapatnpodue Ot KGOe aplOudg ba; elvan TpdTog TPOG TOV M.
AVTO mpokvmTeL Ad Tig vwobéoelg (a;, m) = 1 kai (b,m) = 1 kol v wpdTaon ¢
to0 Oewpnuatolg 1.2.2.

Bdoel ti)g doknoewg 15, péver v’ amodeiEoue OtL ot apbuol ba;, i = 1,...,k
elvan v d0o aviadtipor pétpm m. Adto ioyvel dtdt, &v ba; = ba;(mod m) ue i # j,
T0TE, ATO TNV TPOTAoN 0T ToD Bewpruatog 2.1.2 Ba wpoékvnte a; = a;(mod m),
dromo. 6.¢.9.

Aivoue Topa Tig faotkeg idLdTNTEG THG ovvapTong ¢ tol Euler.

’

Osopnua 2.2.3 a’. "Av (m,n) = 1, téte ¢p(mn) = p(m)p(n).

2T 1d10 eivan, v mobue ém, dmoteheiton amd Tovg apduovg 1,...,m — 1,m, ot dmoiot elvow
TPATOL TPOG TOV M.
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4 sA _ aj . ar 3 4 [ /}, ~ 7
p. vm=p, Dy ELVOL 1) KAVOVLKT] QVAAVGT) TOU m, TOTE

1 1
pm)=m(l ——)---(1-—=)=p" " p"(py =) (pr = 1).
P1 Dk

Ipokeévov va ovumeoirdfoue otd medio ogLouot Tig ¢ kal to 1, ooiloue ¢(1) = 1.

Am6derEn o "Eotw M kol N eploplopéva. ovoTiuato DItololmov uétpm m Kol
n, AvTLoTolymg. Aemwpodue TO oVVOLO

S={mx+ny: xeN ye M}

Kot 0 doTue Kdoreg idLOTNTEG TOD S .
(1) "Av x1,x2 € N, y1,y2 € M KOl x| # X, €(T€ Y| # Y2, TOTE MX| + Ny,  mx, + ny,
(mod mn). Mpaypatikd, ag vwobéoope, diywg AP TG YeEVIKOTNTAG, OTL X| # X).
Tote Kot x; # xo (mod n), dLOTL Ol X1, X3 AVIKOUV 0TO oVoTNUA VITolotmtwv N. "Av
toyve mx; +ny; = mx,+ny, (mod mn), tote OO loyVE KOl mx; +ny; = mx,+ny, (mod n)
(mpdTaon T tod Bewpiuotog 2.1.2), &pa mx; = mx; (mod n), dgod ny, = 0 = ny,
(mod n). AMO (m,n) = 1, Gpa, dLPOVTOG OO m, KATAANYOUE OTNV X| = X
(mod n), o¢ avtiBeon ug 0,TL TOPATNPNOOUE AMYES YPUUUES TTLO TAV®.
(i) K&Be apbuog tot S elvan tpdrog mpog tov mn. Mpdyuatt, Eotw mx +ny € S.
Eivau (y,m) = 1 kai (n,m) = 1, &pa, phoelL 1OV mpotdocwv € Kal B tod Ocmprjuatog
1.2.2, (mx+ny, m) = (ny,m) = 1. Avahoya., (mx+ny,n) = 1, Gpa Kai (mx+ny, mn) = 1.
(iii) 210 S TO X draTpéyouv P(n) Kol TO y P(m) dLopopeTIKES TUEG, Apa. TO TTA00g
TV ApOudv tov S eivar ¢(n)g(m). ‘Omwg idaue otd (i), ol dpLduol avtol eival
aviodTiuol uétpw mn, Evd, My tod (i) elvar TpdTol Tpdg TOV mn, Epa dmotehoiv
VITOGVVOLO EVOG TTEPLOPLOUEVOU GUOTNUATOG VITONOLTTWV UETPW M.
(iv) O dei€ope Tpa 8t KAOE ApLOudC TP@MTOG TPOG TOV MmN elvoL LoOTLIOG UETPW
mn Ug KQroLov aod tovg dptbuovg ot S. Avtd, ot cuvdvaouo ue to (iii) 0 udg el
1Lt S elvar Eva meploplopévo ovotnua Uroholwv Kai &yt, GrAde, Evo HTocVVoLo
TEPLOPLOUEVOL CVOTHUOTOG Vtolotmtwy. "Eotw, Aowtdv, k TpdTog mtpdg mn Kol ag
Oewpnooue tovg apbuovg mé —k, £ = 0,1,...,n — 1. Bdaoel tijg mpodTaong 2.2.1,
ol apLBuol avtol AToTeELOVV TATPEG 0VOTNO VITOAOITTWV UETPW R, APaL YLO. KATTOLO
{o toyver my — k = 0(mod n). Adti 1) televtaia oyéon wig Aéer OTL VTdpPyEL Z £TOL
hote ml —nz = k, dmov € = €y. ME yp1jon TV tpotdoewy € Kai B tol Oewpriuatog
1.2.2 Brémoue &t (£, n) = (ml,n) = (m€ — nz,n) = (k,n) = 1, dpa. 6 £ eivon iodTiwog
UETPW n UE Kamolo xy € N. Avaroya, (—z,m) = (—nz,m) = (ml — nz,m) = (k,m) = 1,
dpo 6 —z elvaw LodTIog nétpw m ut kémowo y, € M. “Etou Exoue £ = xo(mod n),
Gpa (pdtoaon € tod Bewpfiuartog 2.1.2) mé = mxy(mod mn) xal, émiong, —z = y
(mod m), Gpa —nz = nyy(mod nm). IpooOétoviag kato uéhn, mé — nz = mxg + nyo
(mod mn), dnhadn, k = mxy + nyy(mod mn), dov mxy + nyy € S.

Zuvoyilovrog, KataMiyoue 0td CuUTEPAoUa OtL, TO S ue TAn0dpLduo ¢(m)d(n)
ElvalL TEPLOPLOUEVO 0VOTNUA VITOAOLTTWV HETPQ mn. AL Eva TEPLOPLOUEVO 0VOTN-
(oL VITOAOLTTWVY UETPW mn TEPLEYEL P(mn) dpLOuovs. "Apa, ¢(m)p(n) = ¢(mn).
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B. Tlpogavdg, 1 mpdtaon o YEVIKEVETOL Kb Yid TePLoodTEPOVG ATTO S0
apOuovg, dpkel avtol va elval ava dvo medrol uetatt tovg. ‘Omodte, dv Exoue TV
Kavoviki) avaivon tot m, dtwg oto B Tiig Ekpdvnong, tote

¢(m) = ¢(p") -+ $(p;*) (2.1)

KoL ApKeL vo. fpoTue Eva YEVIKO TUTO Yo TO ¢(p?) Oty p mpdTog Kai a > 1. Avto,
duwmg, eivar ebkoro: Ofhoue va vohoyiooue mdooL OeTikol dképalol PLkpOTEPOL
100 p® elvar mpdToL mpodg TOV p?. Elvaw edxoldrepo vi viwoloyicoue mdool S&v
elval, SudtL, Evag dpduog dtv elvan pdtog mPoOg TOV p® &v, Kol uwdvo &v, eivor
TOAMOTAGOL0 ToU p. T OeTikd moAamAdolo Tod p Té wkpdtepa o p® elval ol
apduol p,2p,3p, ..., (p¢7" = 1)p, 6modte, 1O MATO0¢ Tovg eivar p*~! — 1. "Apa, 1O
TAT00g TV OeTik®V dKepaiwv, oL elval wKpdTEPOL TOD p? Kol TP®TOL TPOG TOV
phelvan (p' = 1) = (p*' = 1) = p* = p*" = p*(1 = ). "Etoi, ¢(p*) = p*(1 - ) xai
Thpa Ao TV (2.1), Exoue ol ebKola Tovg Amodelktéovg Thmovg.  0.8.9.

Oeopnua 2.2.4 o (Euler) Av (a,m) = 1, éte a®™ = 1(mod m).

B’ (Fermat) *Av o p elvar mo@tog kai (a, p) = 1, téte a’~! = 1(mod p).

"Toodvvoun dtatimwon: "Av o p elvauw medrog, Téte a’ = a(mod p) yud k&Oe a.

Y. Av (a,m) = 1 kal v = u(mod ¢(m)), téte a’ = a* (mod m).

Am6derEn o. "Eotw k = ¢(m) kol {ay, . . ., a;} Eva meploplopévo ovotnuo HToAot-
oV pétpe m. Amd 10 Oedbpnua 2.2.2, 10 {aay, . . . , aa;} €ivon, Emiong, mepLopLouévo
ovoTnua VITOAOLTWY UETPW m, Apa, KabEvag Ao Tovg dplbuovg Tod devTépPou
OVOTNUATOG VITOMOLTWV ElvaL LOOTIOG UETP® M ue Evov kPO Gmd Tovg apLo-
Hov¢g TOU TTPMTOV CUOTHUOTOG, OTOTE (aa;) - - - (aay) = ajp - --a; (mod m), dnhad,
a“(a;---ap) = ay---ap (mod m). AN (a; - -~ ax, m) = 1, d1OTL Kabévag &mod Tolg a;
elvol TpmTog mpog m (PA.L 10D Oeswprjuatog 1.2.2), dpa, dtoaupmdvrag Kal o 0o ué-
M Su ag -+ - a; (Ph.oT ToD Bewpnuarog 2.1.2), Katakjyoue oty dmodektéa at = 1
(mod m).

B. Eqopudlovtag tO of UEPOG YL m = p KOl TAPOTNP®OVTAG OTL, TPOPAVAG,
#(p) = p — 1, kotal)youe otV ATODELKTED OYEDT).

Y. “YmoBétoue, Slywg PAAPN Thg yevikotTag, Ot v > u. Adyw Tig v = u
(mod ¢(m)), ovumepaivoue OtL Vdpyel OeTkog dképatog €, TETOLOG MOTE v =
u+ €p(m). Apa, Moyo Kai tol Oewpnuartog tov Euler,

a =d' @™ =g 1“=d" (mod m).

e 3

0.£.9.

Mia ovvémera Tot mapamdvm Oswpiuotog elvon dti, &v m > 2 kol (a, m) = 1,

161e 10 oUvoro E = {k > 0 : a* = 1 (mod m)} elvar uy kevod, dqod ¢(m) € E.

Zuven®dg, £xeL vonuo v Oemprooue tov ELdytoto aptbuod tot E, Eotw r = min E. TO

r Méyetan tagn tov a mod m Kol ovuPoriletal ord,(a). Aemtouepéotepr AVATTUEN

avTig TG €vvolag, Kabmg Kol ToMEG Epapuoyés e, 0a dodue 010 Kegpdharo 5.
"Ed® 00 dpkeotoue otV £ETg mtpoTaon.
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Mpdétaon 2.2.5 "Eotw m > 2, (a,m) = 1 kai r 1) téd&n ot a mod m. Tote r|p(m).

AnodeiEny “Eotw 1) evkheideia dwaipeon ol ¢(m) dua r: ¢(m) = gr + v, 6mov
0 < v < r. Apxel va dei&oue Ot v = 0. "Ag VwoBéooue 6tLv > 0. Tote, 0 < k < v Kal
a’ =1 (mod m), dLOTL

1 =a’™ =a”a" = (a")a" = 19" =a® (mod m).

"Etot, duwg, fA0aue ot avtigaon pue 1o yeyovog Ot r eivan 6 Ehdyiotog OeTikdg
gk0ENG k, Y1l TOV Omotov af = 1 (mod m). Svvemdg, v = 0, 6mdte r|p(m). 0.E.9.

Mopdderypo. No vtoroyiodet 1) TdEn 1ot 5 mod 42.
Avon. Kat’ apyag, eivan (5,42) = 1, dpa &xel vonua 1 dvalimmon tijg TdEng tov
5mod 42. Elvaw ¢(42) = ¢(2-3-7) = 42(1 — 1/2)(1 = 1/3)(1 = 1/7) = 12, &pa 7
Inrovpevn TGEN elvar dranpétng tov 12, Snrad, Evag &k Tav dpdudv 1,2,3,4,6,12.
Elvaw 5', 52 # 1 (mod 42), év@d 5° = 125 = =1 (mod 42). Svvendg 5* = -5 = 1
(mod 42) kai 5% = (=1)> = 1 (mod 42). Svvendg, 6 tnrovuevog éAdyLotog OeTLicog
k, yio. tov dmotov 55 = 1 (mod 42) elvan 6 6, Snhadi), ords(5) = 6.

Mia EaupeTikd xpriowun, Epapuoyr) Tod Oemprjuatog 2.2.4 ivol 6 HrrohoyLoudg
TOD VITOAOLTTOU (LaLG dLaLpeoNg UEYAAWY APLOU®DV, OTTME (PAIVETOL AITO TO TOPAKATMD
napaderyuc. ‘Herpuuévn mapatijpnon eivor &t v a = r(mod m), kol 0 < r < m,
16TE, TO VIOMOLITO THC draipeong ToU a du m elvawn . “H mapat)pnon oot eival
TPOPAVIG OVVOIVAOWUOG THE TTpdTaong 2.1.1 Kal Tod yeyovoTog 0Tl TO VITOAOLITO TG
diaipeong Tod r dut m elvau 7.

Iopaderypno VTOAOYIOUOD TOV VTOAOITOV dropéoems. Na vToAoyioOsl TO
vwbAowmo Tic Swaioeong tod 174379327t Sue 57624.
Apkel vi Umohoyloope uiy &pvntikd r < 57624, tétolo Hote 174379327 = r(mod 57624).
[p&ra-mpdTa, T VTOLoLTo Thg draipeong Tod 174379 Su 57624 elvan 1507, dpa,
174379 = 1507 (mod 57624) xai, ovvendg, 1743793271 = 1507°%7! (mod 57624).
[piv tpoywpnooue vViroroyitoue 0t (1507,57624) = 1, dpa pmopotue vo EQapuUo-
oope 10 Bewpnuo tod Euler pue a = 1507 kal m = 57624.
Mg 1) forBera tot Bewpruartog 2.1, Vrrohoyilope

#(57624) = p(2°> -3 - 7%) = 57264(1 — %)(1 - %)(1 —~ %) = 16464 ,

gv@d 1O DIOoLTo Tig Stakpeong Tod 32971 Sua 16464 eivon 43. "Apa, 32971 = 43
(mod 16464), 6tote, dmd 1O Y 100 Bemprinatog 2.2.4, 15073 = 1507* (mod 57264).
Méypt otryui|c, Aowtdv, 1743793271 = 1507* (mod 57624).

‘O Vmohoylopdg To 1507% uérpw 57624 umopel v yiver ut dibpopovg cuvdva-
ouovg. “Evag tpdmog, Y1t mopdderyua, gaivetol tapakdto. Ot Urrohoylopol Exouv
yivel ug Koumovtepdkt Toémng. =& Kabe ypauun, 1 mo deEt tootyuia mod 57624
OpelleToL 0€ VITOAOLTTO SLAULPETEMS, ONAALON, OTIV TTPWDTN YPOUUY, YO TTOPAIELYLLOL,
elvar 2271049 = 23713 (mod 57624) du6ti 1O vdLoumo Tiig draipeong tod 2271049
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S 57624 eivan 23713. Avdhoyo kal otig EMheg ypauuéc.

15072 = 2271049 = 23713 (mod 57624)
1507° = 23713-1507 = 35735491 = 8611 (mod 57624)
1507 = 86112 = 74149321 = 44857 (mod 57624)
1507° = 44857-8611 = 386263627 = 9955 (mod 57624)
1507 = 99552 = 99102025 = 46369 (mod 57624)
1507?21 = 46369-8611 = 399283459 = 6763 (mod 57624)
1507 = 67632 = 45738169 = 42337 (mod 57624)
1507% = 42337-1507 = 63801859 = 12091 (mod 57624)

Tuventdg, TO Tnroduevo vrtorowo eivor 12091,

2.3 “Yywon ot duvaun

TO mopaderyuo VITOMOYLOUOT 0TO TELOG TH|G TTPONYOUUEVNC TTAPAYPAPOV UWITOPET VO
yiver mo ueboduxd, &v ypdpoue 1oV k04t 43 g dSvadikod dpLdud by +2b; +2%b, +
23b3 - - -, &mov k4Oe b; eivow 0 7 1. T by, by, b, . .. €lvar T Svadikd Yneia (bits)
toD apBuod. T mapdderypa, To dvadikd Ympia 1ol 43 voloyilovion mg €ENG:
Aot 6 43 elvau mepLrtdg, Emetan 6t by = 1. Topa, 43 = 1 +2b; +22by +23b3 + - - -,
Gpa 21 = B2L = by + 2by + 2%by + -+, dmdte, dgod 6 21 elvon meprttdg, by = 1.
Merta, 10 = 21—2‘1 =by +2by+---,8pa by = 0, dpod 6 10 elvar &ptiog. Svveyiloue:
5= ~17° = b3+ 2by +---, Gpa by = 1. Tehxkd, Bplokoue OTL TO dSVASLKO Y1pio ToU
43 givou (by,...,bs) = (1,1,0,1,0, 1) xai ypheoue 43 = (101011). ITo yevika, av
bo, by, ..., by elvar T dvadikd Yneia kdmowov Oetikod dxepaiov N, yphpoue N =
(bi . .. b1bg). ‘O cUUBOAMOUOG AVTOG YPNOLUOTIOLETTOL UOVO 0 QUTI) TV TAQ&YaQO.

To mapamavm Tapdderyua ag VITOSELKVIEL COPADE TOV TOPAKATWO AAYOpLOuo.
Kdavoue ypnon tod ovuforionod [al,, yio vo dnhdoope TO VTOLOLTO THG dLaipeonc
toD a duo to¥ m > 1. ‘Omote, 6 oVUPBOAMOUOG 0TOV AlyopLOuo [al, onuaiver 0, Gv O
a givar Gptog kol 1, &v 6 a elvan meprrtdg. "Emiong, mapatnpijote Oti, v 6 B elvan
DeTikOg dKképaLog, TOTe

av B GpTiog
av B mepLttdg

AATOPIOMOE METATPOITHE 3IE ATYAAIKO.

Elodyeton Oetikog dxépaiog N.

EEGyovtal to dvadikd ymeia by, I =0,1,2,... 10D N.
Civetaw xpnon t@v fondntkdv petopintdv I koi B.

<0 : Be«N
ENOzQ B > (0 EIIANAAABE
bi=[Bh : Be|E] @ IeTl+1
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TEAOX EITANAAH¥HZ
TEAOX

‘O mopamave alyopLduog mepLéyetat, Lailov Kpuupuévog, otov AlyopLtopo Hpmong
o¢ dUvau, Tov OO TTEPLYPAYPOUE TOPAKATM KOl TOU OTTOLOV 1] AVOAUTLKY) TTEPLYPOLPT)
elvow 1) €Ec:

"Eotw 1L 0éhoue va vworoyiooue tOv a uétpe m, dSnhad, ut Tov ovpufoit-
opod oV apyl) AT Tig mapaypdgpov, 0éloue vi vroroyicoue OV [aV],. "Eotw
N = (b, ...b1by) T0 dvadikd Yneia b; Doroyiovral SLadoyLkd ueE TOV aiydotbuo
uetargonis oe dvadikn uooer. "Emiong, fondntika, vmwoloyiCovtal, o kaOe Prina
k, aplOuol Dy, Koi Ay.

Aoyixo priua 0: “YmoloyLoe

[a]m av bO =1

by, D:azomzam, A:abom:
0. Do=1a", = [d] 0[]{1 b = 0

Brua k: "Eyeig 1Om vmoloyioet
b(), e ey bk N Dk = [azk]m s Ak — [a(bkblb())]m

"Av 10 by elvar 1O TeElevtoio Svadikd Yyneio 1o N, 1ote A = [aV],, -TEAOE.
ALOPOPETIKA,
Brjua k + 1: “YmohdyLoe

[Dy1Ax)n av by =1

2k+1 2 bis1b...b1b
bisi > Divi = (@ 1w = [Diln» Ager = [@P1Pe-01P0], = .,
Ak av bk+1 =0

Oda dodue TMPO TOCOL TOAOATAACLALOUOL ATTOLTODVTOL UEYPL VO TELELDOEL 1)
mopostave dradikaoio. Kot dpyds, Myovtog «TtoAaTAaoLaouos» TV a, b, yi
TOPAdELYIAL, EVVOODUE «TOMOATAAOLOONOG WETP® m» TOV a Kai b, dnhadr), tpod-
Kertow Yo tov vrtohoyouo [ [alu[blm 1m. "Emewdn) 0 < [al., [b], < m, amartelton 1)
gVPeoT ToU VITOAOITTOU THG dLaipeong €vOg Wiy dpvnTikod dKepaioy, WKPOTEPOU TOU
m?, S m. AdTog 6 VIoLoYLoUOG SEV KOoTILEL TOM: WITOPET VO YIVEL uE OTOLYELD-
deig mpaEelg, ov O mAT00g Tovg ppdooetal Amd pia otadepd Emi (logm)!%. To
Dmuo adto elvar Tépav Tob 0komod abT®V TOV onuethocmy. Madvrog, avtd, o
npémel VO KpaToEL KaVElg, elval 8Tt 1O «KO6TOC» ToD TOMMATAACLAONOT HETPQW m
d&v nag poPAnuatiler TepLoooTEPO GO TO KOOTOG £VOG GVVI|00UE TOMATOAGLOL-
ouol BETIKOV dKepalwY WKPOTEPMV TOV m.

"Emtavepyouevot otov ahyopliud nag, wapatnpodue 0tL, 010 apylko puc d&v
KAvoue rolotalotaopo 1| VPwor og divau, Eva 10 mépaouo atd to PHuc k 0tod
Brina k + 1 drtowtel pio VPwon oTod TETPAYWVO Kad, TO Tohl, £va Tolamhaotaoud,
dnhadn, dvo, 1O oA, molhamhaotaouots. Apa, v N = (b,...b1by), T0TE 1)
TOPATAVED OLadLKaolo ontel 2n, TO oA, molhamhaoiaouovs. “Ouwg, N > 2",

bl lOgN ’ ~
apon < Tog2 KO, OUVETWG,
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\ \ ¢ 1 ~ 9 ~ \ / 1 N
[ tov vmohoyoud tot a” (mod m) dmoutotvran, TO TOAD, [2 l(zfg 2]
TOMALTTAOLOLOLOUOL.

‘H mapamdvo dLodikaosio CUUTUKVOVETOL 0TOV TAPAKATO Koupo dlyoptouo.

AAroriIeMOz T®¥Q3H® 3E AYNAMH.

Eioayovtan dxépaorm > 1, a # 0, N > 1.
"EBEayetar [a],,, dhady), T vrdrowTo Tijg Sratpeong tov a” dul m.
TCivetan xprion t@v fondnTuikdv petafintdv A, B kot D.

Apyko priua: A « 1, D «a, B« N.
ENOzQ B > 0 EIANAAABE
AN B teptttdg, A «— A - D TEAOS AN
D « D?, B« |B/2].
TEAOS ENANAAH®HE
Tonwoe A
TEAOS

Mt 1oV dhydpOuo adtdv, 1 dradikaocia Vmoroyopod Tiig dvvaung a*, 1) omola
EYLVE AVOAVTIKO 0TIV APY1) 00TOT ToD £0apiov, ‘KWwOLKOTTOLETTOL 0TOV TOPAKATMD
mivaxo:

A[D][B]
1 a |43
a | a® |21
a® | a* |10
a | a® |5
a1 4% 2
al 42| 1
1410

2.4 ‘Hxkpumroypogiki) ué@odog RSA

O dwooue T ootk idéa Thg ueBodov RSA, mov émvondnke Katd T T€AN TG
dekaetiag Tov *70 dmd Tovg Rivest, Shamir, Adleman®. Audpopeg Teyvikeg hemTousé-
PELEC OYETIKEG UE TNV EPapuoy) Thg uebddov oty pdEn dev B0 uag draoyohjoouv
£00.

dovralouaote dt Evo wjvopa eivar plo memepacuévn dradoyr dxepaiwv
apbudv. T mapdderypa, G aviiotolyioope otd A tov aptbud 01, oto B 1o
02,..., 010 Q 10 24 Kal 010 «kevO» 10 25 Kol ag Evavoue ava 6o Tt ypduuota,

¥EE o0 kol 1) Ovouacto RSA
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hote v oymuatiCouvv 4yrgrovg dkepaiovg. “Etot, 1O wijvopo’
ITOAEMOZXZ ITATHP ITANTQN
ueTaTpEmeTaL 0tod €ENG didvvouo 4yneimv dxepaiwy
u=(1615,1105,1215, 1825, 1601, 1907, 1725, 1601, 1319, 2413) ,

Omov T 1615 mtpoépyeton oo to 10, 10 1105 &rtd 10 AE, k.0.x. To 1825 mpoépyetan
A7t0 TO Z ToU «TtOAeW0G» (TO T aviioTtoryet 0td 18) Kal t0 Kevo (avTioToly el 0To 25)
UETOED TV MEEEMV «TTOLEUOC» KOl «TTATHP>.

Kd&be €vag, mov émbuuel v otéhvel Kal vo Aaufaver unvouoto, 6g motue 1
AT'NH, émiléyer kot dNUooLomoLel T dnudoto kAetdi ™ (n, e). 'Ed®, n = pq, 0mov
p # q glvon TpdToL, peyahiTepol amd TOv dpdud 2525 (= 1 ueyaivtepn duvot)
dym@Lo. ouvioTdoo EvOg uNVOROTog 1) Kol e elval £vag 0etikdg dképalog TpMdTOg
PO TOV d(n) = (p — 1)(g — 1). Oi pdTOL P, g £lvaL YvwoTol udvo ot A.

Kémora otrypr), 6 BIKTQP dmogaoiler va oteihel otv A Eva ufjvopa u. Bpi-
OKeL 0¢ KATTOL0 «dMUO0L0 Katdhoyo» tO KAEWDL (1, €) Thg A, Kal évepyel mg £ERg: Tl
KAOE oUVIOTOO a ToD APLOUOTONUEVOU UNVOUOTOG TOV ( VITOAOYILEL TOV ELAYLOTO
OeTikd apOuro tig KAdong a® mod n. Metatpémel £Tol TO ddvvouo u 6° €va VEo
duavuopa, g to idlo TAi00g oVVIOTWO®DYV, GALN TOMD SLOPOPETIKEG CUVILOTMOEG
ATTO TIG APYLKEC.

[ Tapaderypa, €otw Ot 6 B Bplokel 0tOV dNUOoLo Katdhoyo 0Tl TO KAeLdl
g A elvar (n,e) = (49144364409017,1365911). T xéOe 4ynjpLo. oUVIOTHOOO,
a 1ob pnviuatdg tov, 6 B vmoloyiler a'¥°!! mod 49144364409017. Etoi, 10
uvopa «ITOAenog TaTp TAVIWY» UeTaTPETETUL 1O £ETC. Ol looTtiuieg EvvolvTou
mod 49144364409017 :

161513611 = 30709871603611
110513611 = 41273825308431
12151836911 = 9164816839987
18251399911 = 12180136144268
1601136911 = 14492511666169
190753611 = 47865660368437
1725136911 = 37381475485785
1601136911 = 41273825308431

1319136911 = 42843960910675
241386911 = 26456721815013

"Etol, 0 B 04 oteider oty A tO dudvuopo pg ovviot®oeg T OeElo néEMY TV
mopostave 10 iootyudv. ‘H A koatookevdlel 10 «avtikAeidr d tod khedlod g

YO@enduevo otov “‘Hpdxherto.
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(n, e), g £ER¢. "Emeldn) yvwpiLer Ot 1) avalvon Tod n o0& TpdTovg Tapdyovieg elvol
3295321 - 14913377, wropel vo vrwohoyioer OtL ¢(n) = (3295321 — 1) - (14913377 -
1) = 49144346200320. Eivou, amod gmhoyn tiig A, (e, ¢(n)) = 1, omdte 10 B t0D
Bewpnuatog 1.2.1, vapyovv d, y, £toL hote de + yd(n) = 1, dpa de = 1(mod ¢(n)).
Mmopodue, uditota, vo vrtobécoue 0t 1 < d < ¢(n), aviikoOiotwvrog OV d Ao 1o
VITONOLITTO THG dLoLPECEMG TOV AL P(1), AV Y PeL0oOET. ‘O TPAKTIKOG VITOLOYLOUOG TOT
d uopet va yivel pnéow tig dkohovdiag s; Tod Bewpnuartog 1.2.3, kat’ dvoroyiov pug
10 Topdderypa Ekeivou 1ol BempNuaTog Kot To TAN00G TOV ATonTouéVMmY fnudtmnv
glval, 1O oM, Tijg TdEewg ToU log, n.

AvTOg 0 aplOudg d, mol otd cuykekpLuévo Tapdderyno vtoloyiletan d =
12848342058791, eivow 1O dvrikheidt ToD kAewdov (1, e) Tijg A. TIpdypatt, &v yui
uioe ovvioTwoo a Tod Kabapod (W) Kpurtoypagpnuévov) unvionatog tod B ioylet
a* = b(mod n) (m.y., yuu a = 1615 elvar b = 30709871603611), t6t¢, KAvovTog
ypnon kol tov Y Thg mpdraong 2.2.4, Eyoue b? = a*’ = a (mod n), &pa, ut TOV
vroroyioud b? mod n 1) A Bplokel TOV dpytcd 4yngro aptbud a. “Etol, Dohoyitel
(BA. TV TOpATAVOD ALOTO LOOTUULMDV)

307098716036117 = 1615, 41273825308431¢ = 1105, ...

Kot Bptoket 10 kabapd mvopa u = (1615, 1105, . .., 2413). “YTotepa, xwpilovtig to
ot duymaera tuquato 16,15,11,05,. . . kot dvuotoyovrag T ypauuato I1,O,AE,. . .,
dtafalel 1o uvoua tod B.

It Kavelg GAAOG, TTATV TG A, &V UTTOPET VAL ATTOKPUITTOYPAPYOEL TO U VUL,
olte Kav 0 1d10¢ 0 B, &v 10 Eeydoet; ALdTt, Yl vo DTTOMOYIOEL KOVELG TO AVTLKAE(OL d,
TPETEL VO WTTOPET VO VITOAOYIOEL TO P(1n) Kal Yid TOV 0KOomtod avtod dev E€poue, uéypt
ONUEPQ, Kavéva AALo TpOTTO, TapO UOVO PECW TG TOPAYOVTOTTOINOoNG TOD 1. ZTHV
npdEn, 6 n elvar yrvduevo dvo Tuyainv TpdTwv’, ol kadévog wmopel vo Exel, dg
movpe, 150 Yneia (0 dekadikd ovotqua apibunong). Koveig uéyptr onuepa d&v
WTOPET VO AVOLDOEL OE YLVOUEVO TTPDOTWV Eva TETOLOV apLOud n, diywg vor E0déet
TPELC, 1] KOl TEPLOCOTEPOVGS, OULMVEG VITOLOYLOUOT UE LOYVPOVE VITOLOYLOTEG !

2.5 ’AOKNOELS TOU KEQPAANLIOU 2

ZTig Emdueveg AOKNOELG, OTTOV YIVETOL MOYOS YLOL TO Ympia EVOG dpLOuo
010 deKadLKO ovoTnua dpibunong, vo Exete VT’ OYer T £ENG: AV T
Yymeta TdV wovddwv, dexddwv, kAT tol dplduod eivar ag, ai, ..., d,,
TOTE O ApLOUOG Loodton ue ag + 10a; + - - - 10"a,,.

1. Amodei€te 611, Y1 x eprtd, x2 = 1 (mod 4) kai x> = 1 (mod 8). "Emiong, yui
y &pto, y* = 0(mod 4), évad uétp 8, y* = 0(mod 8) 1) y* = 4(mod 8).

>*H Evvola «tuyaiog TpdTog» dEV elval Kol T600 QAT
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10.

Me ) BoriOer0. Ti|g okmnomng 1 amodeiEte &t uia oyéon tiig pnoppilg x> +y? = 72
elvol aduvatn &v ol x, y elvaw kai ol 0o mepiTTot.

. M& ) Bor|0era g Bloknong 1 amodeiEte dti pio oéon tiig wopgpiic x>+3y? = z*

uE Tovg x, y Oyt kol Tovg So dpTiovg, ovvemdyetan 8t & x elvon mEPLTTOG KOl
0 y elva dtoupetog o 4.

Mg ) Bonbeia tiig doknong 1 dmodeiSte O €ENG: "Av O TEQITTOS TPMTOG
apuog p ypapetar wg dbpotopa dVo (U1 UNdeVIKOV) TeETpay®VOV (L. .
29 = 52 +22), t6te p = 1 (mod 4). "Apa, Kavelg Tp®dTOG Thg noppilg 4k + 3 dtv
WTOPET VO YPAPET G AOPOLOWO dVO TETPAYDVOV.

. Amodeitte 811, Y1t k4Oe x, oL StV droupeiton S 3, elvaw x? = 1 (mod 3). Mg

™ fonOeta adTod ATodelETE OTL, AV YL TOV TPMTO p VITAPYOVV (1) UNOEVLKOL
x,y, Tétotol dote p = x> + 3y?, 101 p = 1 (mod 6).

. Amodeitte &1, i k40e x elvaw x* = 0% = 1 (mod 9). Mt ) fonOeLa adTob,

amodeiEte 1L 1) Srogavtiky dElowon x° + 2y* = 57° elvan ddvvaty v )
UNOEVIKOVG AKEPAIOVG X, Y, Z U (X, y) = 1.

TrodeEn. "Av ioyvel x3 + 2y® = 52% ue (x,y) = 1, 1018 xai x° + 2y = 5z% (mod 9),
&mov ol x,y d&v elvan kai o dvo drowpetol i 3.

. Amodeitte &1, Y1l KGOe n, 6 51 + Tn’ elvou morhamhdoto Tod 12.

. Kournjoio Swaugetotnrag dua 3 1 9. Kat’ dpydc, opiloue 1OV mvbuéva €vog

OeTikod dxkepaiov, TOV 0Toto Oempodue YPAUUEVO OTO OEKAILKO GVOTHUOL, DG
10 G0potopo. TV Ynepiov tov. T mapdderyua, 6 Tuduv Tob 54678 eivon
5+44+6+7+8=30.

Amodeigte OtL, TO VOhouTo TG draipeong £vog apOrod dua 3 (dvtiotoiymg,
d11 9) elva TO 1810 it 1o HrdroLTo g draipeong Tod muOuEvog Tov APty
o 3 (avtotolymg, dur 9). T mapdaderyua, TO VTOAOLTO THG daipeons ToU
54678 d10 9 elvau 3, kaOmg 3 elvar kol T Vrdrouto Tiig draipeong Tod 30 S
0.

Yr6delEn. 10 = 1(mod 3) kot 10 = 1(mod 9). "Av, homdv, ag,ar, ..., a, VoL T
Yneia TV povadwv, dekadwv KA tod apduot, VITohoyloTe 1E moLovg ApLOuovg
elvar 1o0Tpog 6 dptdude, uétpm 3 Kai pétpe 9.

. Kottijoto dwoaugetdTnrag Oua 4 1) 25. Amodei&te Oti, 10 Vrtdhouro Ti)g dtaipeong

Evog aptOuod S 4 (dvtiotoiymg, dud 25) eival T 180 uE 1o Vdrowmo g
daipeong tov apLbuoy, ol oynuatileTor Ao To dvo TelevTaia Ynpio Tov
apOuo® (Béon apibunong to 10) dua 4 (dvtiotoiymwg, du 25).

Kolitijoio Stawpetdtnrag o 81 125. AmodeiEte OtL, TO ViTOMOLTTO THG dLaipeong
£vog GpOpot dil 8 (dvtiotolywe, Sud 125) elvaw o 1810 ué 1o vdoLTo TG
dalpeong tod apLtiuod, ol oxnuaTiCeToL AT TO TPl TEAEVTOTA Y1l TOU
apOuo® (Béomn apibunong to 10) dua 8 (dvtiotoiymg, duar 125).
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

Koutijoto Staupetdtnrag due 11. AmodeiEte Oti, TO VTOAOLTO THG dLaipeong
£vog aptOuod duar 11 elvan TO 1d1o ut T vrtdhoTo g draipeong Tod dpLduod,
70V TTPOKVITTEL ATTO TO ABpoLoUa TOV SN @imv TUNUATOV ToD ApLtdUoT, hoyt-
Bavouévmv amd Tt de5L0 TPOg TO dpLotepd. T mapdderypo, tO VITOAOLTO
i) Sraipeong tov dpduot 9056781 duix 11 givow 1O 1810 ut 1O HrdhowTo Tiig
daipeong tod 81 + 67 + 05 + 09 dux 11.

Aevtego koutijolo SwaugetdTnrag St 11. AmodeiEre dti, TO Vdlouto TG
dralpeong £vog apdpot dui 11 elvar 10 1810 ut T vdhowTo g draipeong
ouar 11 tod dpbuot ag —a; +as —az + - - -, 67TOV dy TO YNPio TOV Lovadwv Tov
apLbuod, a; to Yneio TOV deKAdWYV, a; TO YNPLo TOV EKATOVIAdWV K. O. K.
Mo wapdaderypa, 0 9876781 drarpotiuevog da 11 diver vrtdlowto 0oL Kal 0
ApOUOC 1 =8 +7 - 6+7 — 8+ 3 = —4, dnhadn, 7 (=4 = 11(=1) + 7).

"Eotom mtpdTog p.

o. "BEotw a € {1,...,p — 1}. M& ) Bonjfera ToU B T0D Oewprjuarog 1.2.1
amodeiEre OTL VApyEL Evag, akppdc, a’ € {1,...,p — 1}, ug¢ v ido™TOL
aa’ = 1 (mod p). Metd, dmodeiEte 811, ol WOVEC TEPLTTMOELG TOV @’ = a Elval
oba=1xota=p-1.

B. "Eotw p > 5. Oewpijote TO yvouevo 1-2---(p—2)(p — 1) kai, faciouévor
oto (o), Levyapdote kGOea € {2, ..., p=2}uttod € {2,..., p—2} y1& 10 6T010
toyvetaa’ = 1(mod p). Zvumepdvate OtL (p—1)! = —1(mod p). Awamot®oTe
OtL 1 oy€on avT), wov Aéyetan Oewonua tov Wilson, ioyveL Kol v p = 2, 3.
AmodeiEte Kai TO AvTioTpopo Bempnua: "Av yid KATOLOV AKEPALO p LOYVEL
(p— 1! =~-1(mod p), td1e 6 p elvou TPDTOG.

"Eotwm > 2 Kai M C Z, tétolo HoTe, ol aptduol tob M elval aviooTLIoL LETO.-
€0 toug, Kol [M| = m. AmodeiEte &L T0 M glvon mhijpeg 000U DITololTmy
mod m.

"Eotw m > 2 kot M C Z, amotehovuevo oo Aptduovg mpmtovg Tpog m
Kal aviootipovg uetat tovg mod m. “Av, émmhéov, 6 TANOapOuog Tot M
elvol ¢(m), tote dmodeiEte Ot 1O M elvar mePLOopLopuéVo oVoTNUE VITOAOLTMY

mod m.

"Eotm &1L 6 p elvan mp®Tog Kal ab’ — a’b £ 0 (mod p). Amodei€te bt Stv
VILAPYOVY AKEPALOL X, Y, TTPDTOL UETAED TOUE, TTOV VA IKAVOTTOLOTV GUYYPOVIG
Kol Tig 6o tootiuieg ax + by = 0(mod p) xoi @’x + b’y = 0(mod p).
Yo6delEn. Amahrelte 10 y Qrd Tig dVo tooTuuieg Kal, petd, Kavte to 1dLo Kot yiit to
X.

AmodeiEte O, av alb, tote ¢(a)|p(b).

"Eotw 0TL 0 1 > 3 ExeL k SLALPOPETLKOVG TPMTOVG dtanpetes. Amodeiste Otl,
av 6 n elvon Eptiog, A Syl morhamidolo ToU 4, tote 28! |p(n) Evd, Yt Sheg
Tig VTdLouTEG TLUEG TOD 1, 2X|h(n).



40

2. 'Tootipieg

19.

20.

21.
22.

23.
24.

25.

26.

27.

28.

AmodeiEte Ot ol pudvor BeTLKol AKEPALOL X, YL TOVG OTTOLOVG LoYVEL P(X) = Xx/2,
etvatol x =2 a > 1.

AmodeiEte OtL, Y10 KAOe OeTiko mePLTTO AKEPOLO X Loy VEL P(X) = P(2x), GALOL
1] OY£€01 0T elvan AdVVOTY YL GPTLO X.

Bpeite 6hovg ToUg HeTikolg dkepaiov x, Yo Tovg Omoiovg toyvel ¢(x) = 12.
"Eotw n > 1. T k60 Oetiko dopé d tod n 0pilope 1O 01voho
Ad)=ftk : 1<k<n xat (k,n)=d}.

(o) AmodeiEre om1 10 A(d) mepiéyer dxpiBids ¢(5) aptbuoie.

YrddelEn. Mapampiote 6t 1 < k < nxai (k,n) =d & ]fz axépatog kai 1 < § <3
kai (5,2) = 1.

(B) "Av d; # d, elvar Oetikol dronpéteg Tov n, dmodeitte 1 A(d)) N A(d,) = 0.
() ZuvdvdaLovrog to (o) xai (B) dmodeiEte 6tu

Z(ﬁ(g):n, apo Kol Z¢(d):n‘

dln dn
Yo6delEn. T 10 «. .. Gpa Kol . .. » dette Tv doknon 4 tod Kegpolaiov 1.
“Yrohoyiote 1O VtdLowTo Tiig danpéoewg Tod (12371128 + 34)172 1 111.

AmodeiEte O, it kdOe n, 6 n®” — n elvou morhamhdolo Tod 383838.
YrodelEn. Adfete v’ dper 6t 383838 = 2-3-7-13 - 19 - 37 kot EpapuodoTe O
Oempnua 1ol Fermat, kGUmooeg gopéc, YL KaTdAnAovg TpmToug.

"Eotw p mpdtog. IMapatnpiiote OtL, 1O Oedpnuo 1ol Fermat umopel vo
dratvtwBel mg €ENG: T k&g a ioyver a” = a(mod p), diywg va BEcoue TOV
TEPLOPLOUO O p VO. 1) dtaupet Tov a. Metd, pe ) pondeia tiig doknong 31 tod
Kegolaiov 1, amodeiEte OtL (a + b)? = a” + b? (mod p), Y 6hovg tovg a, b.
"Emtiong, aumodei&te 0TL arv YLl TOV epLttod mp®dTo p ioyver a? +b? = 0(mod p)
1ot LoyveL kol a” + b? = 0(mod p?).

Metatpéyte tOV 749 o0& dvadikd aplbud, épapuotoviag Tov dAyopliuo ue-
TATPOTNG 0€ dVOILKO.

EgpapuoCovtag tov alydptBuo Mpmong ot dUvaun, VItoloytoTte TO VITOLOLTO
Ti)g Sraipeong tov 13370 dui 23.

"Eotw 8t 1o dnuooto khewdt tiig A glvar (91,25). ‘O B 0éher vi kpumroypag)-
O€L KOl VO OTELAEL 0TIV A TO VU0 A EAOQ =TIE OKTQ. [Towd dradikaoio
0& dkoAovONGEL YLOL VO KPUTTTOYPOLPNOEL TO UNVUUOL Kol TToLdL dtodtkaoia H0
axohovOnoeL 1] A, 0Tav AAPEL TO KPUTTOYPOPNUEVO VUKL, YLOL VO TO GLITO-
Kpurroypognoet; I va dtevkohuvBeite otig mpa&elg, ur aipvete avo 80
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0 ypduuato, aAlo €va-gva. "Etot, 1) «aptOuntiki pop@i» tod unvouotog,
TPLY TV Kpurrroypdgnon tov, dpyiler og €ENg: (8,1,25,5,11,8,24,...).
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Kegdhloro 3

"Entidvon tootimudv

10 ke@dhao adtd, 6 m elvar hvrote dxképarog peyolitepog Tod 1
Ta AaTvikd ypaupato ouuBorifovy mavto dKepaiovg

3.1 TI'svika

"Eotw i) undeviko moivmvupo f(X) € Z[X] xai axéporog m > 1. “YmoOétoue Oti
dtv elvan Shot ol ovvteleoteg ToD f(X) Starpetol Sua m. TO & 1ot Oswpnuatog 2.1.2
ovvemdyeton O, ava = b(mod m) Kal f(a) = 0(mod m), tote Kai f(b) = 0(mod m).
Suvendg, £xeL vonua vo oplooue wg emidvon i tootwias f(x) = 0(mod m) v
eVpeoT OLwV TV Khaoewv a mod m, tétolwv ®ote f(a) = 0(mod m) kol va Aépe Ot
1§ kAdon a mod m (kai &L 0 agLOuog a) elvor Mon tiig iootwiag. Eidikdtepa, dtav
e Ot «) iootiia ExeL k TO TATI00¢ AMioeLg», Evvoodue OTL DITAPYOUV k SLOPOPETLKEG
mod m kA&oelg, kK40e pia dmd tig dmoteg elvau AMon tiig f(a) = 0(mod m).

Aéue St iootiia f(x) = 0(mod m) eivou toodOvaun pue v g(x) = 0(mod m),
av ot 600 iootuieg Exouv Tig 1deg, axpipdg Moelg. Ilpoooyr)! ‘H &vvoia tdv
io0dVVap®V tootyuudv Exel vinua udvov dtav T pétpa Tdv 800 LooTudY Elvor T
oL

3.2 ’lootinies mpmtov faduov

B0 puekemooue Tp®OTO TV TEPLTTWOT TPWTOaOuiov Tolvwviuou f(X), dpa, ov-
OLAOTIKA, TV €mihvon T tooTiog ax = b(mod m).

Oeopnua 3.2.1 "Av a # 0 kal (a,m) = d, téte 1) tootuia ax = b(mod m) é-
xeL Avon av, kal uévo av, dlb. Ztnv megimrwon mov xer Abon, 1O TAGOOG TV
SLAPOQETIKMV AVoewV elval, akoiPpdg, d- kai mio cvykekowéva, av 1) Avon Tig looTt-

a b m_ . m ] , ~
—x = - (mod E) gtvar n xo mod 7 707€ 0oL d SLaQogeTikeés AVoels Thg ax = b

uLag d d

43
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(mod m) elvat ot
xo,xo+§,...,xo+(d—1)%. G.1)

AmodelEn Av 1) ax = b(mod m) €yer Mo, TOTE, YL KATOW0 X1 € Z €Youe ax, = b
(mod m), &pa, &md To 1’ ToU Oewprjuatog 2.1.2, (ax;, m) = (b, m). AAAG, TPOPAVAC,
d|(ax;,m), ondte dlb. Avtiotpdpwg, Eotm Ot db. Amd O B 10D Bewpruartog
1.2.1 Epoue Ot vdpyovv AKEPOLOL Xo, Yo, TETOLOL MOTE axy + myy = d. Twpa,
mopoTnpovue Ot O g elvan aképatog Kal amod v Tekevtaio iodtnta,

b b
a(xoa) + m()’oa) =b,

oyéom, 1N omola, TPoPAvAS, ovverdyetal 0Tl ax; = b(mod m), Omov x; = xog'
dnhadn, N iootio ax = b(mod m) Exel Avom.

"Eotow topa Ot 1 ax = b(mod m), €xel Mior), 0mtdTE, oVUPWVA UE T TOPO-

’ ’ e \“va b m 2 ’ ’ ’ ~
navw, d|b. O¢tovtog 0mov a, b, m To. s 35 75 OVILOTOlY WG, KaTal)youe, PAOEL TOV
bl ’ \ ’ 4 c 9 ’ a J— m b/ ’ & ’
AVOTEP, 0TO oupmEpacua bt 1) iooTula Gx = Z(mod %) &gl pia, ToUAGKLOTOV,
AMbom, €0t TV X mod .
‘Toyvpllopaote, kot dpydg, OTL OV UTOPEL VO EXEL KOl OEVTEPT), DLOLPOPETLKT), MIo).
Hpdypatt, &v x; mod 2 elvou, émiong, Moo, tote
a b

a
_x —_—
d°'"d"d

x, (mod %) .

T6 ot 10U Bewpnuotog 2.1.2 udg &mrpémer vo droupéooue S §, dwom (5, %) = 1,
OmoTE Karah|youe oThv xo = x; (mod %).

211 ouvéyela, £€0tm x; mod m pio Avon g ax = b(mod m). Tote, PAémope O
ebkora 8t 1) x; mod 2 elvaw Ao Tijg 4x = Z(mod 2), &pa, ard T povadikdTTa
Tijg Mong xo mod %, mov eldape mopamavm, Kotayoue 0td ovurépaoua Ot
x1 = xo(mod %). "Apa, Vmdpyel dképaiog £, TéTolog MoTe X = Xo+£%. 'Extehdvtog
v evKAeldeLa dLaipeon ToD £ dud d Exoue £ = gd + j, 6mov 0 < j < d — 1. Zvvendg,
X1 = Xo + j% +gm = xo+ j%5 (mod m), &pa., 6 1) kKhGoN x; mod m cvuminTel uE pio
Ao Tig kKhaoelg (3.1).

Mével vo. Sei€oue &tL ol k¥Mdoeig (3.1) elvar dwagopetikéc. pdyuott, &v dvo &€
avt®V ovvémuTay, 00 elyaue xo + j1% = Xo + j2% (mod m) ue 0 < j; < jp < d.
Amd avmy 00 malpvope ji% = jp% (mod m) xai, dioupdvrag T 0o uéln Kol To
uétpo duix & (BA.€” tod Bewpripatog 2.1.2), B kotadyope oty ji = j> (mod d). ‘H
televtala, Ouwg, onuaivel 0t d|(j, — ji), TPOPAVHS AdVVATOV, dpod 0 < j,—j; < d.

0.£.0.

ZTV TPAEN, 1) Emidvon wag iootpiag ax = b(mod m) Baoileton 010 Oempnua,
1.2.3. Kat’ apydg, oty tootipia ax = b(mod m) wropodue mavo vo Vrrodétoue
ot 1 < a < m. ’E@apudCoue tov evkAeidelo alydplbuo, Omtmwg mepLypdgpetal otod
Oewpnuo avtd, ue 1o m TG lootuiag ot 0€on ol a Tod BewpruoTog Kai o a
g tooTtuiag ot Béomn tol b 100 Bewpnuatog. "Av 0 (17 + 1)-00TO VITOAOLITO OTY)
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dradikaoio Tod evkletdeiov dhyopibuov eivan 0, ToTE, OVUPWVO Pt TO Bedpnua
1.2.3, 1O TehevToio ut undevikd VIOLOLTO 7, ElvaL O UEYLOTOG Kowvog dtonpétng d
TOV a,b. "Av 6 d d&v droupel Tov b, tdTe 1) looTuuia deV Exel AMom. "Ag vtobéooue,
Mooy, Ot dlb. Zhugpwva ug o B tod Bewpfiuartog 1.2.3, ms,_| + as, = d, &pa

a(b b m
2 (;isn) = c_i (mod 3) s

7oV onuaivet 0T, g TOv cuuPoiiond ot Bewpnuatog 3.2.1,

Xo = gsn (3.2)
KOl 0t avTo TO oNUETo Ko tépa ol d dLapopeTikeg MIOELG TG LO0TLUI0G VITOLOYI-
Covtan amhovotato o v (3.1).

HMopdderypno. OG0 AMoope ™V ootiia 917x = 42 (mod 7168). =t mapd-
derypo pett to Bedpnua 1.2.3 vworoyioaue (917,7168) = 7 kot mapatnpodue Ot
7142, dpa 1 lootiuio pog €xer 7 akpipdc Aoelg, otugpwva ug 1o Bempnua 3.2.1.
ZVugpova ug To 1010 Bempnua Kot 0,TL AKoAoVOET, APKET VO VItohoyioouE AvodpOouL-
KO TOL S_1, 50, 1, - - -, TTOV AVTLOTOLYODV 0TO LeDyog TV apbudv 7168 kai 917. Zto
poavapePHEV TopAdeLywo £xovv VIToOAOYLOOET ovTh Ta 5;. TO Tehevtaio €€ avtdv
glvol 1O s = 555. "Apa, obugpova uE Tov ovufoloud tot Oewpruotog 3.2.1 kol
™V (3.2), xo = 6-555 = 3330 = 258 (mod 1024) (1024 = 71#), 0moTE OMEG OL AMVOELG
i tootlog elvon x = 258 + k28, k= 0, 1,...,6, dnhadi),

x =258, 1282, 2306, 3330, 4354, 5378, 6402 (mod 7168) .

3.3 To kwéliko Oempnua vroroimtwy

And T dpyoda YOV TTa YVOOoTd Taumorla mpopiquoto dmmg avtd 8®: “Eva
OTOOTIWTIKO o Exel Aywteoovg amd 1000 oroatidteg. "Av tomoleTnfovv Katd
1546¢g, meoiooevovv 11+ o 'v tomobetnOoiv kard 8Gdsg, megiooeovy 5 kai av
tomoletnOoivv kata 1340eg, meoiooevovv 12. Amd mdooVS 6TOATIATES AOTEAEITOL
70 6@ua; Tétolov €1dovg tpoPAnuota 601 YoTV QUOLOLOYLKO 0TO LeYOUEVO KIVESLKO
Osonua vroloimwvy.

Oeopnua 3.3.1 -Kwéliko 0edpnue vroroinwy. “Eotw OtL of my,. .., my; evau
ueyalvregor tov 1 kal ava dvo modtor uetafy tovg. Tote, i omolovadijmote
akeoalovg ay, . . ., a, VITAQXEL X, TO OT0I0 ETAANOEVEL GVYYOOVIS OAES TIG loOTIUIES

x=a; (mod m), x=a, (mod my),...,x =a, (mod my) (3.3)

Kol TO X aUTO elval Lovadikd uétow mim, - - - my.
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AmodelEn Oétope M = mymy -+ -my Kol YW k00e i = 1,...,k, M; = M/m;. Amo
v Uo0eon St 6 m; elvan Tp@dTog TPdg Shovg Tovg VitdroLoug m; kal to T tod
Oewpruatog 1.2.2 ovumepaivoue ot (m;, M;) = 1. "Apa, dmo 10 Oedpnua 3.2.1,
vdpyeL N;, tétorog wote M;N; = 1 (mod m;). ‘Opiloue twpo

X0 = M\Nya; + MyNrar + - - - + M N ay

Kot 0 dei€oue Ot, Yo k&Oe i = 1,...,k, xo = a;(mod m;). Tpdypatt, amd TOV
TpoOmo 7OV Oplodnkav to My,..., M;, Prémoue auéomg OtL, kKGO M; ue j # i
ExeL Og Tapdyovtd Tov TOV m; Kab, ovvemde, ivar undevikodg uétpe m;. “Apa,
Xo = M;N;a; = 1-a; (mod m;). "Apa, Yo x = xy €mainfeveTon TO oVOTNUO TOV
ootyu®v (3.3).

"Eotm, TOpa, 0TLx = x; €miong émain0eveLtic (3.3). Tote, yuukdbei = 1,.. .k,
X1 = a; = xo (mod m;), Gpa ml(x; — xp) Kol amod O Y 100 Oswprjuarog 1.3.1,

e

(mymy - - - my)|(x1 — xp), ONAadN, x; = xo(mod mymy - - - my). 0.£.0.

HMapaderypo. O Adooue 1O TPOPANUA, TOV AvapEPOUE 0TIV ApyT| QTG
g mapaypapov. Ipoavdg, TO TPOPAnua 100dUVauel ug v evpeon Oetikol
akepatov x < 1000, tétolov MoTe

x=11 (mod 15), x=5 (mod8) x=12 (mod 13).

Mg tov ovpfohlond Tig amodelEng 1ol Bewpnuatog Exoue M; = 8 - 13 = 104,
M, = 15-13 = 195, M5 = 15 -8 = 120. ’Emiong, 104N; = 1(mod 15), 195N, =
1 (mod 8), 120N; = 1(mod 13) xai ol iootieg avtEg GmlomoloVvTar Mg £EMC:
(=N, = 1(mod 15), 3N, = 1(mod 8), 3N; = 1(mod 13). ‘H émilvorn k&Oe wdg
amod adtig elvaw GhovotaT, ut dokiuég, Mote dEv yperdletar v Epapudooue
TOV alyopLiuo tig mapaypdgpov 3.2. Bpilokoue €tol, Ny = —1, N, = 3, N3 = —4
Kot xo = 104 - (=1)- 11 +195-3 -5+ 120-(-4) - 12 = -3979, &pa, x = —3979
(mod 15 - 8 - 13). Zvvendg, x = —3979 + 1560k xai, AMOyp T 0 < x < 1000,
maipvoue 3979 < 1560k < 4979, aut’ dmtov k = 3 xai x = —=3979 + 3 - 1560 = 701.

3.4 TIlolvmvomikes iootinies ue éva dyvooto

Apykd, 00 Osmprjooue &L TO pétpo Ti|g tooTuiag elvar Evag OeTIkog TP®TOG p.
Mia wpoKkaTapkTikl i), dALa Paotky], Tapatipnon ivar 8t kd0e molvw-
vupkn) tootyto f(x) = 0(mod p) elvan toodvvaun ut pwia icotywia g(x) = 0(mod p),
oty o6moia, 6 Padudg Tod g(X) elvar, T mol, p — 1.' Tpdyuatt, xtehdvrog
v evKAeldEL dLaipeon ToT f(X) Sl ToD ToAVWVIUOU XP — X, KOTOM]YOUE OF Wiot
oyxéon f(X) = (X? — X)h(X) + g(X), 6mwov 6 Paduog tod g(X) dtv vmepPaivel TOV
p—1. Zépoue, amd 10 Oedpnuo tot Fermat (B 1ot Ocwprjuatog 2.2.4), 611, Yo KGO

PES® mepihapfdvetal Kol 1) epimtwon ot undevikod molvwvipov, Tod 6moiov 6 faduog umopet
Vi OpLoBEl g —co.
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axéparo a, eivar a” —a = 0(mod p), &pa, f(a) = 0(mod p) &v, kal uoévo &v, g(a) = 0
(mod p). Avto, mpopavdc, onuaiver Ot ol tootiuieg f(x) = 0(mod p) xai g(x) =0
(mod p) elvar icodUvapeg.

Ozopnua 3.4.1 “Eorw f(X) € Z[X], Babuot n > 1, To0 omoiov 0 cuvreAeotng TOU
ueytotofabuiov ogov dev Swawpeitan S p. Tote, 1 tootwuia f(x) = 0(mod p) ye,
70 O, n 10 TAGOOS SrapogeTikés Aboelg.

Toodvvaun Satvmwon: "Av 1o f(X) € Z[X] elvou ur) undevikod molvavouo Kol 1o
wA0og TV Moswv tiig tootiulag f(x) = 0(mod p) vmegfaiver OV fabud tov f(X),
161 OAOL Ol GVVTEAEoTEG TOT f(X) elvau Staupetol Sict p.

AnodeiEny “Eotw f(X) = a,X" + - a1 X + ap, Omov, €€ vmobéoewg, (a,, p) = 1
Kot 6g vrrobéocoue Ot 1) oot f(x) = 0(mod p) €xer n + 1 dagopetikeg Mioelg

rimod p,...,ry mod p. O xatolEoue ot dromo. TO yeyovog OtL ol Moelg
avtég elval dapopeTikég, onuaivel, QuUOLKA, r; # r; (mod p) Yl i # j.
Toyvpropudg: Ymapyouvv dképaiot by, by, . . ., b, 1, TETOLOL BOTE, VO LOYVEL

fX)=a,(X —r))X =r) - (X =r,2)X =o)X = 1)
+bp (X =—r)X =r)- - (X =r,1)
+ by (X —r))X —rp) - (X = rp2)

+bo(X —r)X — 1)
+ bl(X - 7'1)
+ by (3.4)

[Mpayuat, kot apyag, oty (3.4) g ovuPforiooue TO TOMIMVUUO THE TPDOTNG
ypapuile uk g,(X), tilg debtepng pué g,-1(X) ... tilg mpotehevtaiag pe gi(X). To
TOAVDOVVUO g,(X) eival yvwoTd, apod T0 dy, F1, . . ., Iy ELVAL YVOOTA TO VITOMOLTTL,
Ouwg, mohvmvoud g,-1(X),...,g1(X) éEaptdvtar dmd Tovg uéypL oTLYuRlg ayvo-
otovg b,_1,...,b;.

Svykpivoue Tovg ovvieheotsg TV X, X1, ..., X, X0 ot dvo uén. Tod X" elvar
a, Kai otd d00 pédn. Ao ™ oVykpLon TOV ouvieheoT®V Tod X" maipvoue

Ap_1 = b,_; + ovvteheotc 10U X! 010 g,(X) ,

apa uwopovue vo Virohoyiooue to b,_1, TO 0mol0, TAEOV, Bewpeltal YvmwoTd, 6ToTE
Kot o0 g,-1(X) elvor yvwoTo.
Ao ™ oVyKpLon TOV ouvIELESTOV ToD X2 malpvoue

Ap_> = b,_p + ovviekeot|c ToD X2 070 g,(X)

+ ovvteheoTi)g ToU X2 010 g,_1(X) .

20i émaiovreg 04 avayvopioovy 0@ wio elduki) mepimtwon Tob yevikod Oempiuatog Tiig Ah-
veppag, wov el &tL, Eva molvdvuuo Babuot n ug cuvteleoteg Amd Eva odua, £xel, TO oMY, n
\, ’ \ ~ > 1 \ ’ ’ ~ 7, \, N P
dLopopeTikEg pileg 0TO OMUO OUTO. 2TV TPOKELUEVY TTEPLTTWON, o®Ua elvon 10 Z), () F,,, kat’ diko
ovupohouo).
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And ) oygon adT) Tpoodropiletal Kal 1O b, s, Gpa, 010 £EfG, Kal 10 g,_»(X) elvar
YVOOTO.

Mg a0t T dLodLKaoia TPOYWPMDVTAG, KOTOMYOUE OTOV VITOAOYLOUO OMMV TOV
b;. ®vokd, d&v nag volapéper O akpLPNg VITOAOYLOUOG TOVg, OAAA, QITAGDGC, 1)
VTapEN Tovg, o kablotd alnoT ) oxéon (3.4). ‘H dvukatdotaon X < r; o)
oyéon ot divel 0 = f(r)) = by (mod p). Metd, 1 dvukatdotaon X « ry otV
(3.4) 8iveL 0 = f(r2) = bo + bi(r; — 1) = 0+ bi(r, — r1) (mod p). ’Emeldn, duwg,
(ra—r1, p) = 1,10 01" 100 Bewpnuarog 2.1.2 uag émtpémer va ovumepavoue 0tL b = 0
(mod p). Mg 1OV TpdIto 00T, Ol dLAdOYIKES AVILKATUOTAO0EG X «— 1, i = 3,...,n
uag dtvovv, dvtiotolywe, b; = 0(mod p) v j = 2,...,n. Télog, 1) dvuikatdotoon
X « 1y oty (3.4) dlvel, ut dedopévo dtr Shou ol b; elvar iodtwol pt 0 uétpo p,
0= f(rn+l) = an(rn+1 - 7'1)(7’n+1 - 7"2) e (rn+1 - rn) (l’l’lOd P) ’EE f)J’EOBéGE(DQ, KGOe
TOPAYWV Tye1 — 1, 0TO 8EELO néhog, elvar Tp®dTOg TPOG TOV p, &P, AVOYKOOTIKA,
ovumepaivope 0tL a, = 0(mod p), TO OO0 AVILPAOKEL TPOG THV VITOHEOT] LOG.

0.£.9.

Tohpa 04 €Egtdioone TV Eilvon Tig looTLiag
f(x) =0 (mod p%), (3.5)

dmov, kol kL, O p elvar TPMTOg Kol O ouvtedeothc Tov ueyotofaduiov dpov Tod
F(X) 8&v elvan Sranpetdg St p. ‘O €kOétng a elvor Tovhdytotov 2. Od deiCoue O,
avadpoukd, ov Eépoue vo AMiooue v tootiuia (3.5) Yo kauroro Tt Tot £K0£T
a, T0Te PIropoTue Vo T AOOOUE KO YLOL TV QUECMG ETTOUEVT TLUW| TOU.

‘H @pdon «umood va Abow uia tcotiuio» TavToTE ONUAIVEL UTOQD Vi
amopaciow av Exel 1) oyt Aboeigs kal, 6¢ meglmTwon mov Exel, UTOOMD Vi,
Ti¢ vmoAoyiow oAeg».

Q¢ ouvi|Owg, ovuforiCoue ut FO(X) Ty k-téEewg mapdymyo Tod f(X). * Tig me-
pLooOTEPEC Popéc, avTi Yt fV(X) ypdgoue f/(X). Oewpoiue yvworod 10 avdmrvyua
Taylor yui mohvavopat. T kdOe Xy, loyvel 1) TavtdTTaL

1 1
FX) = f(xo) + f'(x0)(X — xo) + 5f<2)(xo)(X —x0)* + - il FO)X = x0) +---,

dmov 1o E0polopa 0td deEL0 néhog eivor memepaouévo, dpod dtav 1O k VmepPel
1OV Badud 10d f(X), tote fOX) elvar 1O undevixd molvdvuuo. EmimAéov, oi

\ \ / 1 s b} ’,
OVVTELEOTEG KOOEVOS TTOAMWVUULOV o FOX) elvon acépanot.

3H apbywyog £vog movwvipov f(X) = a, X" + - - - + a1 X + ag wopel viL 0pLo0el Tvmrd, diyog
xpon ovveyelac, Oc na, X" +(n—1)a, 1 X" 2 +- - - 2a, X +ay, 1 de0tepn mopdywyog OC 1) mopdymyog
TG TapaymdYoL K.0. K.

40 thmog To¥ avatiypatog Taylor yid molvdvopa eival aveEdptntoc amod 10 dEimua ovveyeiog
Kol uwopel va autoderyHel Emaywyikd, diymg xpron Amelpootikod Aoylouod.
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[ptv mpoywpnooue, KAVOUE TIV TPOWAVT) TOPATPNOT OTL, AV X = X (mod p?)
etvar Mon Tig (3.5), Tdte x = x9 (mod p~!) elvau Mo Tijg

f(x)=0 (mod p*). (3.6)

Apa, KaOe Mon Tig (3.5) mpoépyeton amd Mo thg (3.6). Zvverdg, Otav avoln-
todue Tig Mioelg tig (3.5), mpémer va Egkivnooue amod pio-pia tig AMoelg g (3.6)
Kot vo dodue, Yo Kabe uia dmd avtéc, av mopdyer Moelg g (3.5) kol ov vad,
TOOEG.

Oecopnua 3.4.2 "Eorw a > 2 kai xo mod p*~! Aven tig f(x) = 0(mod p*h).
a. "Av f'(x) £ 0 (mod p), téte, 1) Aoy xo mod p*~! ic (3.6) maodyel uio
akolfag Avon tig (3.5).

B Av f(x9) =0 (mod p) kai f(xo) = 0(mod p?), Tdte, 1§ Avon xo mod p*~! T7ic
(3.6) mapdyel p axofdc Moeig Tiig (3.5) kal, ovykekowéva Ti¢ xo + kp*~! mod p?,
k=0,1,...,p—1.

Y. "Av f'(xp) = 0 (mod p) kai f(xp) £ 0 (mod p*), téte, MOOPAVDG, 1] AVon
xo mod p*~! 1ij¢ (3.6) 8év mapdyel Mboeig yic tiv (3.5).
AndderEn Oi Tuyov Moeig Tiig (3.5), mob mapdyovron dmd ) Abon xo mod p@!
TG (3.6), Exouvv T wop@r) x = xo + yp* !, dmov 10 y elvau mpoodioprotéo.

o'. ‘H dvukardotaon X « xo+yp®~! otd avémruypo Taylor tod £(X) uag divel

f(x) = f(xo) + f'(xo)yp*™"  (mod p), (3.7)

Ka=D " Brou

. 1
dLOTL ol VitdlowTo Opot 01O deELO WENOG elvar TG LoPPiG —‘f(k)(xo)y
6 ex0ég Tob p elvan k(a — 1) > a kol 6 cuvreheotg 100 pHe elvon ducépanoc.
Zuven®dg, 1) oxéon f(x) = 0(mod p?) lcoduvauEel uE TV

f/( ) __f( 0)
P

(mod p),

Smov, BéPara, TO deELd péhog eivar dxéparog, AOye Tiig vmobécewe f(xo) = 0
(mod p*). ‘H mopoambvon d¢ mpodg y iootuio Exel pio &Kpt[id)g Avom yp mod p,
BOLGSL TV eampnuon:og 3.2.1. "Apa, 1) YEVIKT] wopr) ToU y elvar y = yg + zp, omoTe
1] YEVIKT Mopcpn 100 x glvan x = xo + (yo + zp)p*~' = x0 + yop*™' (mod p*), &’ Smov
gaiveton Ot glvar povadikn uétpe pe.

B. “Omwg Kol 0TV TPONYoVUEVY) TTEPITTWON, Kataljyoue ot oxéon (3.7). Adyw
1MV Vobéoewv f(xp) = 0(mod p*) kai f/(xy) = 0(mod p), TO ApLoTePd uéLog elval
ooTLo nE 10 0 uEtpw p?, 6ITOLOdNTOTE TLUT| KL Qv EYEL TO y. AV y = Zp + Yo, OOV
Yo €lvan TO Vmdroumo Tiig eVKAeldeEL0g Salpeong ToD y Sult p, TOTE, 1) YEVIKT Lopi)
100 X €lvol x = xo + (o + zp)p® ! = xp + yop® ! (mod p?), 6mdTE, VIO KGO TLUT)
yo=0,1,...,p— 1, moipvoue pio draopetikn uetpw p* Mon g (3.5).

Y. O loyupLopds elvar TETpLUuéVog.
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0.£.0.
Mopdderypo No Mvbet 1) icotiuio
fx)=x +2x" +2x° +6x* —52x—49=0 (mod 7°).

Mg dokiueg dommotmvoue Ot 1) tootiuio f(x) = 0(mod 7) €xeL téooepelg AKpLPDS
Mioeig, Tig 0 mod 7,2 mod 7,3 mod 7 kai 5 mod 7.

"Eotw x = 2(mod 7). “YmohloyiCoue Ot f'(2) = 0 (mod 7) xai f(2) = 0
(mod 72), &pa 1) Mon 2 mod 7 mopdyer Emtd SaqopeTikig Moelg Tiig f(x) = 0
(mod 7%), ol 6moieg, ovpupova uE TV AmddelEn tot B uépovg Tod Oswprjuarog,
etvat o 2 + 7yp mod 7%, 8mov yo = 0, ..., 6, dNhady, ol

x=2,9,16,23,30,37,44 (mod 7°).

“YmohovyiCoue &1L £(16), £(30) = 0 (mod 7°), v@d kopuio &md Tig VITONOLTEG TUUEG
dtv undeviter 10 f(X) uétpe 7°. Svvemdg, dmd ™) Abon 2 mod 7 Tiig f(x) = 0
(mod 7) mapdyovrar oi Moelg 16 + 7%y mod 7° xai 30 + 7%y, mod 7° tijg f(x) = 0
(mod 7?), dmov 10 yo draTpéyel Tig e 0, 1, . . ., 6. Halpvoue Etol Tig £ET¢ dekatéo-
ogpelg Moelg Thg f(x) = 0(mod 7°), &x TdV dmotwv, ol TPMTEG EMTA TPOEPYOVTAL
4o tv 16 mod 77 kai oi Vmdroureg £t dmd tv 30 mod 7%

x = 16,65,114,163,212,261,310,30, 79, 128, 177,226,275,324 (mod 7°)

"Eotw x = 3(mod 7). Twpa f'(3) # 0 (mod 7), dpanyiion3 mod 7 tig f(x) =0
(mod 7) mapdyer dxppde uion Mon Thg f(x) = 0(mod 7%) kai 1| &wddelEn tod o
UEPOVE ToD OEPNUOTOG UAG VITOOELKVVEL, AKPLPDG, TOC Tpémel va epyaobotue. ‘H
oyéom (3.7) yivetan oty mepimTmon pag, 659y = —44 (mod 7), dnhad), icodvvoua,
y = 5(mod 7). “Emeton 811, x = 3+5-7 = 38 (mod 7%). ‘H Mion 38 mod 7% mopdyet
ula, dicppde, Mon il f(x) = 0(mod 7°), ué &véiroyn dradikaocia. Todpa 1) oyéon
(3.7) yiverow 10873724y = —1704527 (mod 7), dnhadn, icodvvaua, y = 1(mod 7).
Apa, x = 38 +1-72 = 87 (mod 7°) kol oty elvar 1) wta kol povadikn Abon Tig
f(x) = 0(mod 7°), moV wapdyeTon &mod T Adon 3 mod 7 Thg f(x) = 0(mod 7).

Ol mepurtoerg x = 0(mod 7) kol x = 5(mod 7) elvon dvaloyeg ue v mepi-
ntwon x = 3(mod 7). Oi Moelg tiig f(x) = 0(mod 7%), mob mapdyovtol, elvar 1
98 mod 73 &md v mpd kol 12 mod 73 o ) devtepn. Of viworoyiopol TpoTei-
VOVTOL MG KA EEGOKNOT YO TOV AVayvVHhOoTY).

‘H énilvon tilg f(x) = 0(mod m) ot yeviky mepimtmon puétpov m > 1 yiveton
g &g "Av m = pi' -+ pi* elvan 1} Kavoviky) avélvon tod m, tote Mvope TtpdTOL
kA0 pio amo Tig lootupieg f(x) = 0(mod pf"),i=1,...,k "Av, Eotm Kai pio 4mo Tig
looTuieg aTEg OEV Exel Mo, TOTE, 1) APYLKT) LoOOTUio OEV Exel MHOT). ALOPOPETIKA,
gotw S;, (i = 1,...,k) 10 obvolo t@V Aboewv Tig f(x) = 0(mod p"). T kK&Oe
(X1,..., %) €51 X -+ X 8§ émlvope 16 ovomua x = x;(mod pf), (i = 1,...,k), 10
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07olo, faoeL 10T «kKvElkov Bewpruotoc» 3.3.1, Exel Akpipdg piot Avon xo mod m.
Duokd, 1 Ty xo EEaptatar atd TV k-ada (x1, . . ., x;). TO wAT00g TV AMioewv Tiig
f(x) = 0(mod m) icoUton pug TOv TANOGPLOUo ToT S | X- - - XSk, INAadN, ue |S |- - - [S«l.

HMopdderypo. OO Moope Ty tootuia f(x) = x* + x> — 13x* + 10x + 55 = 0
(mod m), émov m = 2% - 3% . 113, Movaduxn Mon tiig f(x) = 0(mod 2%) elvau 7
15 mod 16. ‘H icotuta £(x) = 0(mod 3°) EyeL tpeic Moeig: x = 1,10, 19 (mod 27).
‘H icotuia £(x) = 0(mod 113) &xer, &miong, uio wévo Avom, v 1265 mod 1331.
Suven®g, 1O mA0og TV Moswv Tilg f(x) = 0(mod m) elvan 1 -3 - 1 = 3, oi Omoleg
EVPLOKOVTOL AVTLOTOLY WG, ATTO TG ETAVOELS TOV TPLOY CUOTHUATWV

x=15 (mod 16), x=1 (mod27), x=1265 (mod 1331)
x=15 (mod 16), x=10 (mod 27), x=1265 (mod 1331)
x=15 (mod 16), x=19 (mod 27), x= 1265 (mod 1331)

"E@apuoloviog 10 «KiveLLko 0edpnuo» 0T Tapamdve Tpio cuoTuoto BPLloKoue,
dvtiotolymg, Tig Moeig x = 461791, 270127, 78463 (mod 2* - 3% - 113).

3.5 ’Aoxnoels 1o Kepaiaiov 3

1. N0 Mbel yoproto kabe wiar &’ tig tootyuieg 412x = 108 (mod 34) kai
33900x = 56935 (mod 2995). Metd, va vDmohoyofoUv Oleg ol AVIGOTIUEG
UETPW 2995 - 34 Tiueg Tod X, ol Omoieg EmalnOevovy oUYYPOVIS Kol Tig V0
LOOTULLEG.

2. Oswpodue 1oV TPOTOUS ApLbuovg p; = 29, p, = 71 kai p; = 113. Z¢& 0,11
dcohovOel, ol detkteg i, j, k matpvouv tueg amd to {1, 2, 3} kol elvou Stapope-
TLKOL GvoL OV0.

No& Bpebetl dxéparog a avaueoa otod 200000 kai to 300000, pg v €ETG id10-
mra: T kdBe i = 1,2, 3, 1o vrtdlowto ti)g dtaipeons tol a dd p; iooTtaL 1
10 VTOLOLTO THiG dtaipeong Tol p;py O p;.

TrddelEn: O a ikavomolel, ovyypOvVwGS, TPELS LooTLIiEG, Ol OTToleg TTPETEL VO ETTLAL-
oDV g TO «KLVELLKO BEmpPM U,

3. Na Avbet to ovotnua

2x+11y=5 (mod 493), 3x-7y=1 (mod 493).

4. "Eotw meptttdg mpdtog p kol (a, p) = 1. AmodeiEte S, &v x5 = a(mod p),
1oTE, 1) tooTta x* = a(mod p) Eyer dxplpdg Svo aviodtiueg mod p Ahoelg:
Tic £x¢ (mod p).

Yrddelen: Egapudote 10 Oedpnua 3.4.1 010 mohvdvupo X2 — a.
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5. "Eotw

F(X) =132X"7 + 4X10 + 15X + X" + 11X"7 + 2x"2 4+ 5x! 4+ 310
+1001X° + X® +1234X7 +2X° + 1821X° + 13X* + 111X°
+12X2+17X + 1.

Emildote T tootuia f(x) = 0(mod 7), dpod mpdta fpeite Eva ToMImVUIO
g(X), pabuot wxpdtepov Tod 7, TETOLo MOTE, 1) looTio g(x) = 0(mod 7) vi
EyeL Tig 10Leg Aoetg ug v f(x) = 0(mod 7).

6. N& &mAv0el 1) tootyuia x* + 4x* + 2x% + 2x + 12 = 0(mod 625).

7. "Botw p > 2 p®dT0G. OETOUE S| = Djcicp 1 bh $2 = Dicicjcp-1 L KOL, YEVIKOTE-
pa, Yok < p — 1, s; elvau 10 GBpotopa OV TOV duvatdv yivouévav k dia-
PopeTLKMV GpLtOu®dV Tob ouvorov (1,2, ..., p— 1} eldikwtepa, s,-1 = (p— 1)L
Amodeigte Ot TO TOAVMYVUIO

OO =X-DX -2 X-(p-1)-X""+1

elvol Baduod p — 2 kol 1 iootwia f(x) = 0(mod p) Exer p — 1 SragopeTikig
Moelg. “Yotepa, KAVOVTAG XpNon THe TouTtdTTog

X-DX=-2)X-p+D)=X"=5 X'+ =5, 0+ 5,
Kot To0 Bewpnuatog 3.4.1, dmwodeiEre OTL
SiIES=-=5,,=0 (modp) xat (p-1)!=-1 (mod p).

‘H televtaio dmd Tic mapamdvo iootuieg elvol yvoot) g Oedonua tob
Wilson, pio. GAMY dddelEn tod omotov divetan oty doknon 13 tod kepahaiov
2.

8. "Eotw p mp®dtog.

o. "Botw f(X) = X"+ a,. 1 X" '+ -+ a1 X + ap, dmov 1 < n < p. AnodeiEte
otL, avaykaia Kot tkovi) ovvonkn yuo v €xel 1) iootiuio f(x) = 0(mod p) n
dragpopetikeg Moeig elvan 1) £Efig: TO vmdhouto Tijg draupéocmg Tot XP — X
S0 10D f(X) elvan ToADVUUO pE SAOVG TOVG OUVTEAECTEG TOV SLALPETOVG SLl
p-

TrddelEn: "Eotw XP — X = f(X)g(X) + r(X) u¢ degr(X) < n. Kat’ apyde, mapatnpi)-
ote 8t 10 g(X) eivan faduod p —n. T vi dmodeiEete St 1) ouvOkm elvar avaykaia,
napatneiote OtL, &v ol X1, ... X, elvar dviodTuol Pétpw p Kol f(x;) = 0(mod p) Yo
i=1,...,n, tote Kai r(x;) = 0(mod p) v i = 1,...,n. Tl TO AVTIOTPOPO TAPOLTN-
phote 611, v dhol oi ovvteheotig Tob (X) elvau Srarpetol S p, tdte, f(k)gk) = 0
(mod p) v x@Be k =0,1,...,p— 1. "Av f(k) = 0(mod p) Y& MydTepeg Ao 1 TLUEG
100 k, TOTE . . .. Kai u) Egydote 1L 1o g(X) eivan fabduod p — n.
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B. "Eotw a £ 0 (mod p) kai n > 1 dwowpétng tod p — 1. AmodeiEte 6t 1)

2 ’ b4 U b4 \ ’ b4 L_l \
wotyo. x* = a(mod p) €xer Mon av, Kal povo av, a = = 1 (mod p). Znv
nepimtoon 8¢, ol Exel AVor, TO TAN00g TOV SLAPOPETIKAOV AVOEMV Elvail
AKPLBOG n.

YrodelEn: TO dvoykoio Tiig ouvOrKng elvar ebkoho. T 1O ikavd 04 Kdvete ypron
TG TAUTOTNTOG
XP - X =X(XP' — 1) = XXP ' —a" +d - 1)

p-1

:X((X" 2 a5 —1)=(X"—a)(---)+(ap7_l—1)X,

Smov (-++) elval KGmolo rolvdvopo, 1) dkpifilg Tt} Tod omolov dev Exel onuaoia.
‘H tavtdmra avt) odg deiyver wotd eivar to Vrdhowto tiig Statpeong tod XP — X Sl
100 X" — a kol Thpa, 00 kavete yprion tov (o).

9. “H doxnon vt deiyveL mdg uropotue vo ETEKTEIVOUE OTIG LOOTLULEG TOV KAOL-
opatikd ovpBoiond. ‘O m > 2 elvan 10 uétpo Kal omotedjmote eugavitovral
TTOPOVOUALOTEG OF LOOTLULES, 1] AKEPALOL UE APVNTLKO £KOETY, EvvoeiTal, diymwg
va Méyetol, 8L adtol elval TpdToL TPOg TOV m.

Ol ovppomopota™! mod m kol + mod m onpaivovy, €€ dpiopod, ™) povadikr)
KAGon @’ mod m, yio Ty omoio aa’ = 1 (mod m). Zvvakorovbol cupfoliopol
elvaw ol ba™! mod m, a™'b mod m kol 2 mod m, mob onpaivovv, kai ol Tpels,
™V KAGom @’b mod m.

AmodeiEre Tig €ETg idLOTNTES:

(o) Z = c(mod m) © b = ac(mod m).

by b
() = = 2 (mod m) & bia, = bra; (mod m).
a ay
. ¢cb b
) — = —(mod m).
ca a
a a ajap ay ap ajay

(€) T OeTikd dképouo n, (@ ') = (a")~! (mod m). ZvuPolrifoue ué a™ mod
m v Kh&on (a~')" mod m.

(c) Tw dmorovodote dKepaiovg k,n -Oetikoc, apvnTikovg 1) undév- i-
oyvovv ol oyéoelg (a¥)" = a* (mod m) kai a*a” = a** (mod m).

10. Ztv doknon avt) yivetor xpnon Khaouotkod cvufolonod o€ 10oTLuiEG,
0mtoTe mPémeL vaL dette TpdTa TV doknon 9.
\ ’ ~ 2 / 1 1 —_— 2
[ kaBe mpdTo p > Stoyver 1 + 5 +--- + 7= 0(mod p”).
TrddelEn: Zhupwvo pug Ty doknon 9 mpémer kKot apket vo arodery et 6t O dpLo-
UNTNG ToU KAAOUOTOG, TTOU TPOKVITTEL OTOV AOpOiooUE TO APLOTEPO UENOG, DLOLPETTOL
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dui p?. Tov &ptOunT adtOv cuvavTodue 0Td ToAvmvLuo g(X) = (X—1)(X-2)--- (X -
p + 1) mod; “Ymwohoyiote Tv Tiun g(p) Kai ypnopuomoleiote v doknon 7.



Kegaloo 4

Terpaywvikd icoVTorolTa

210 KEPAAALO 00TO, TO p, ¢ CUUBOALOVY TAVTA TEPLTTOVG TPMTOVG.
Ta AaTvikd ypaupato ouuBorifouv mavto AKepaiovg

4.1 ‘Opropnoi koi paoikes idLOTNTES

"Eotw dképatog m > 1 Kal a mpdtog mpdg TV m. "Av 1) icotuula x* = a(mod m) ExeL
Aom, TOTE O a YoPaKTNPILETOL TETQAYWVIKO (6OTAOAOLTO UETOW M ,OLAPOPETIKA,
TETQAYWVIKO avicoiimdiolmo uétow m. "Av a = b(mod m), elvou mpogoveg OtL O b
elval TETpaywvIko tooimoromo uétpe m &v, kol uévo v, 6 a eivol TETPaywvIKO
toovmolouTo PETPQ m. ZvviBmg OO TOPALELTTOUE TOV TPOTOLOPLOUO «UETPW . . . »
dtav elvan oapEg TO uétpo, ig TPodg TO OIToTo EPYalONAoTE.

StV eldikmTepn mEPImTOON, TOV M = p, TEPLTTOC TPMTOG, OV O a elvol Te-
TPAYWVLKO icotimdrouto pétpy p kol xo mod p elvan pio Abon Ti|g tootiag x* = a
(mod p), 161E —x9 mod p elvau, miong, Mon Tilg dtag iootuiag, Swagopetiict) dmd
™V xo mod p. Ipdyuot, €€ vmobéoewe, (a, p) = 1, dpa xo # 0 (mod p). Akdun,
gmeldn) 6 p elvan mepLrtdg, 2x9 = 0 (mod p), dpa xg £ —xo (mod p). 'EE &Ahov,
10 Oempnua 3.4.1 pdg Mer dtu M x* = a(mod p) Exet, 1O oA, Vo SraqopeTikig
Aoelg, dpa, PAoel Kol TV mapatdve, el akoBds dvo Moelg.

Oesopnua 4.1.1 Eotw meoittog moDTOS P.

/e ’ ’ 3 / ’ ’ > ~ p—l \ ~
a. "Eva mwegiooiouévo o0otnua vrololmwy UETQQ p TEQLEXEL AKQBDS == TO TAT0OS
TETQQYWVIKA (6OTTOAOLTA, TG Omola elvau LoOTIHO ué Tovg aotOuols

12,22, ..., (—). 4.1)
B. "Eotw (a, p) = 1. Av 0 a elvau Ty VIKO [GOTTOAOLTO UETO® P, TOTE
p-1

az =1 (mod p), (4.2)

55
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EV@, AV 0 a elval TETQAYWVLKO AVIGOTTOAOLTO,

T =-1 (mod p). (4.3)

Amodertn o. Kabévag amod tovg dpbuovg (4.1) elval, mpopovidg, TETPOymVIKO
ioovmoroumo. "Emiong, ol dpduol adtol eivar aviodtiuol petasn tovg. Ipdypatt,
avl<f<k< ”T_l Kol ovvéBauve v toyvet k2 = €2 (mod p), tdte 6 p O Empeme Vi
dLapel Evav Ao Tolg k + € kol k — £, KAt adivatov, apod Kol ol d10 avTol dpLduol
elval OgTikol Kal wKpdTepoL Tod p.

Svvendg, dv R elvau Eva meploptopévo ovotua moholmwy uétpe p, ToTE
ka0 dpOudg k ot (4.1) elvan iodtipog ut Eva dwapopetikd apldud r; € R xal,
PLOLKQ, O 7y €lvon TETPOrywVIKO tooUmdlowmo. Aviiotpoga, £0Tm r € R TETPOymVIKO
ioovmdrowto. Tote Ombpyer k € {1,...,p — 1}, tétolog Hote k2 = r(mod p). "Av
1 <k < pT_l, 101e O r elvan too6Tog Tpdg Kdmolov dmtd tovg dpbuovg (4.1)
SLaPOPETIKA, apatnpotue 0Tl 1 < p —k < ’%1 Kol r = k* = (p —k)* (mod p).

B. "Av 6 a elvon TeTpoywvikd iooimoroLTo, TOTE VILAPYEL X, TETOLOG DOTE a = X;
(mod p) xai, Bepaing, (xo,p) = 1. Apa, dmd 10 Oedpnuo tod Fermat (B tod
Bempniuatog 2.2.4),

a% = (x%)% = xg_l =1 (mod p).

[piv mpoywpnooue, 0g mapatnprooue OtL, Yo K40 a dmd o o0voro ApLOudv
(4.1), ioyver 1 oyéom (4.2), Gpoa 1) lootLuia

X7 =1 (mod p) (4.4)

EYEL TOUMAYLOTOV ’%1 10 AN00¢ Mioelg. Amd 10 Oedpnua 3.4.1, d&v umopet va €xet
TEPLO0OTEPES, pa, ol KAAoELg TV apLOudv (4.1), kKai pdvov adtéc, elval oi AMoelg
Ti|g looTuiag (4.4). Abtd, Suwg, ouvemdyeton OTL, &v KATOL0g a ElvaL TETPOYWVLKO
aviootiméhowto, ToTe 1) KAdon a mod p dtv eival Abon tiig (4.4) Amd v EAAn,
10 Oempnuo Tod Fermat, Aéer 8t a?~! — 1 = 0(mod p) xai, TOPAYOVTOTOLOVTOG
TO APLOTEPO UENOG KOTOMYOUE OTO ovuteépaoua Ot O p dLoupel Evav ATd Tovg
aP=V2 —1,a'P=V2 + 1. To mpdTo vdeyduevo ovvemdyetor &tL ) a mod p elvou Mo
¢ (4.4), 6mdte AutokAeieTat, fAoel T®V dowv uOhG elmape mopamave. "Etot, uével

e

1O HEVTEPO EVOEYOUEVO, TTOV LO0OVVAUET, TPOPAVDS, e TN oxéon (4.3). 0.£.0.

4.2 To ovuporo tov Legendre

St mapdypapo adTi) Ta AaTvikd ypdupota, ol SEv ival
VITOOETKTES, OVUPOMTOUV TAVTO AKEPALOVG TTPDTOVG TTPOG TOV p.
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T6 obuporo Legendre tot a wg meog p Opiletan mg ETG:

(a) 1 Gvaterpaywvikd l0oUTOAOLTO UETPW p
p

-1 Gva tetpaywviko avicoitdlouTo HETPW p.

Ol Tp®TEG OTOLYELMOELG 1OLOTNTEC TOD oVUPOLov ToD Legendre ocuvopilovtol oty
TOPOKATO TPOTAON.
2

, 1
Ipotaon 4.2.1 o' (a_) = 1. Eiikddtega, (—) =1
p p

, b
. "Ava = b(mod p), tote (E) = (—)
4 P

p-1

V. (3) = 4T (mod p).
p

’ _1 —
5. (—) = (-7,
p -~
M’ arra Aoy, T -1 elvan Tetoaywviko tootimdlowro av p = 1(mod 4) kai Tetoa-
yovikd avicoiiméiouro av p = 3(mod 4).

o (alaz...ak) B (al)(az) (ak)
' p pJ\p p)

AnddarEn Ol ioyvpopol (o) xal (B) elvon viehdg Gueoeg ouvEmeleg TV OpL-
OouMV.
(Y). Hpogaviig ovvdvaoudg Tot opopod ot ovupdrov Legendre kai toU B tod
Oewpniuatog 4.1.1.
(8"). Hpogavng ovvémera ToU (V).
(€"). Egapuotovrag 10 () &xoue

.« e P— 2L 2l
(al ak) = (al ...ak)Tl = af ..-a: = (ﬂ)"'(%) (mOd p) .
p p p

To dprotepdTepo kKol 1O deEuhTepo uélog Tiig Tapamdve iootuiog elvar toa ut +1,
apa, amd v doknon 2, eivar toa.  0.€.9.

I voo amhovotevoope ToUg ouupoliopong, Oétoue p’ = ”T_l To ovvoro R =
{=p',....,—1,1,..., p'} elvan €va meploptopévo ovoTnua VIToholmmy. “Av, Aoutdv,
k € {1,2,...,p'}, 16te (ak, p) = 1, 6mdte O ka elvon iodTinog uE Kdmorov dpLOUd
100 R. ‘O GpOudg adtdg 1ol R elvon tiig wopgilg oy, Omov o € {—1,1} kai
re €{1,...,p'}. "Apa, €xoue Tig OYE0ELG

l-a = oyr; (mod p)
2-a = o,r, (mod p)

(4.5)

pa = oyry (modp).



58 4. Terpayovikd icovmélouta

AKOUN, T 11, 12, . . ., Ty ELVOL ShOL BLapopeTikd petay Tovg. Mpdyuat, Eotw 1 <
k < ¢ < p'. Eivoi, BéPana, ka £ fa (mod p), Gpa, &v Nrav ry = ry, adTO OO
ovvemayotay 4T, 1O Eva amd Tl oy, o 00 Titay 1 kal 1 dAho -1. Avtd 00 ofjuouve
ot ka = —fa(mod p), dMhady), (k + £)a = 0(mod p): &dVvvaTov, Apod, ap’ €vOg,
(a,p) =1 xai, g’ etépov2 <k+{ < p—1.

[MolMasmhaoidlovrog Tmpa Tig oyéoelg (4.5) maipvoue

(1-2---pHa” = (rir- S Py)o0y -0y (mod p).

S0PV (g T ToPATavD, Suwg, ol APBUOL 1, ra, . . ., Iy ElvoL pia Hetddeon Tdv
1,2,...,p, ~(’ipoc, Py -ty =1-2--p’ Kal dtopmdvtag Ta dVo péAN ug Tov apLbuo
a0To, OV Elval TPMTOG TPOG TOV p, KATAM|YOUE OTY) OYEON
a’ =000y (mod p).
TO v 100 Oewprjuatog 4.2.1 ndg Emitpémel v AVILKATOOT)OOUE TO APLOTEPO UEAOG
uE to f;), OmoOTE KaToMyoue o€ wio tootipia, oty omoia, T dVo uéln eivan 1 1) -1.
"Apa, 1) oot elvar iodtTa (Goknon 2) Kol Kotak)youe ot oyéon
a

(—) =010y Oy (4.6)
p
1 omota OO Pag Pavel oA yp1jout, OTwg OO doDUE AUECHS TMPOL.

Kat’ dpydg, vmevOuuiCoue otL, yiow @ € R, ovuforiCoue pe [a] xai {a} to
dxépato Kol TO KAaopaTikd uépog, AviioTtoiymg, Tov a, 0mdte a = [a] + {a}. Eivow
oageg 0L, YO 0oLV ToTE @ € R Kol 0rtolovdnote b € Z, ioyel [b+a] = b+ [a].

"Eotom Topa 0etikdg dKEPALOg a, TPADTOG TPOg TOV p. "Av 1 < k < p’, 10t¢

2ak k k k k
NIRRT
P P P p p
"Av v lvai TO vrrdlouo Tilg evkAeldelag dwalpeong Tod ak dul p, TOTE, TPOPAVAC,
{%} = % Kol O Tedevtoio Khdoua eivar dpdudg Tod Sactrjuatog [0, 0.5), §) Tov
(0.5, 1), avahoya pg o av vy < p’' fj v > p’, Avotolywe. "Ag TOPATNPYOOUE,

Emiong, 0Ot < p e o =1L eévd v > p © o =-1.

5 ak\| [0 Gvor=1
pJl |1 &vor=-1.
Apa, oVVOVALOVTOG TO TOPOTAV®,

2ak | | &pTiog avoyr =1
p | mepLTTOog  Ov oy = —1,

omoTe
(2]
or=(=1)r".
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Zuvdvalovtag avt) T oxéon ug v (4.6) 001 yoluOoTE OTOV TTOM EVOLAPEPOVTAL
YEVLKO TUTTO

(;) = (s 4.7)

Mé ) Bor|Bera oD TOToL (4.7) B0 ArtodeiEope TOV TEPLPNUO VOUO TTS TETQAYWVIKTG
avtioteogns tot Gauss Kol O ovumAjowuo adtod 1ol vouov, O 6molo Kol 0
amodeiEoue TPOTO, MG WTAOVOTEPO.

Ocopnua 4.2.2 —ZourMpopa ToD VOUOU TETPAYMVIKI|S AVILGTPOYi|c.
2 -
(_) — (-5 . (4.8)
P

Svvendg, TO 2 elval TETQAYWVIKO (GOTTOAOLTO UTOQW P VI TOWTOUS P THS LOQPIG
8n + 1 kal TeToayWVIKO AVIGOTTOAOLTO YLa TEWTOVS P THG WoQ@ns 8n + 3.
’Anééu%n Bewpoiue £vav OToLovoNToTE DETLIKO TEPLTTO AKEPALO d, TTPMTO TPOG
OV p. Ob Kavoue xprion tob Thmov (4.7) yix ZE o) 0éon 10U a. Emiong, Oa
Kd&vope ypron Tdv idotjtov o Kol B tov Bempnuarog 4.2.1. "Eyoue hoLmtov,

)2 (5)-(5) o
p p p p

= (- 1)22;1 [%HZ’;:] k

]72 1

= (- I)ZP [%]+ 4.9)

Av otV opastdve oyéorn Oéooue a = 1, TO mpdTo dbpolopa oTtov £KOETN TOD -1

(oygon 4.9) elvan 0, dod [k/p] =0y k = 1,...,p/, Gpa maipvoue tv (4.8).
Téhog, Emeldn)

Kol
Bn+3)*-1
8
ovumepaivope 6Tl TO 2 €lvoL TETPAYWVIKO L00UTOLOLTO TOV TPHOTMV Thg WOPPTg
8n = 1 Kal TeTparymviKo avicoHmdlouTo TdV TpmdTmV THe nop@tg 8n + 3. 0.£.0.

=8n°+6n+1, mepLTtoC,

Ocopnua 4.2.3 -Nouog terpaymvikijs aviiotpogijs tot Gauss.
"Av p, g elvat Sta@poetikol meQurTol mE@dTOL, TOTE

( ) = (-7 (2) : (4.10)
p q
2vven g,

(q) (5) av évag, TovAdyiotov, and tovg p,qelvar =1 (mod 4)

P —(5) avp=g=3 (mod4).
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AnrodeEn) OO dmodeiEoue v (4.10) Vo ™V €ETi¢ loodUvaun popen:

gl

e s 2 ’ \ \ 12N ’ q—l
O0mov, Kot dvaloylov ue to p’, opioue ¢’ = &-.

2
"Eyoue

(3)(2):(@) 2 (_1)% ,(_1)Zf;|["7f] “.8) (2)(_1)25,1[‘?]
pP/\p P p

&pa’ (z) = (_1)21’;.[%].
4
"Evalldcovtog tovg pOhoVg T®V p, g TTOLPVOUE TV AVALOYY OYE0T (E) = (—1)23=1[%(].
q

Zuven®dg, Yo TV AodelEn tiig oyéong (4.11) dpkel v’ dmoderyOel dtu

Slals

k=1 =1

sf] = p'q . 4.12)

Oda dwooue ot oxéon (4.12) “yemuetpikn Epunveia’”.

t

S

0 1 2 3 4 5 6 7 8
Zynua 4.1: p=17, g = 13.
To oyfjua 4.1 avagépetor oty mepimtwon p = 17, g = 13. Kat’ apyag, o” €va

dpBokavovikd cuotnuo dEGVwV k0 ¢, dg opiooue ¢ axéoato onueio, GTOLOdTOTE
onueio £xeL aképaLeg Kol Tig dV0 CUVTETOYIEVES TOV Kol 1O¢ OeTiko axéoaio onueio,
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0TTOL0dNTTOTE AKEPALO ONUETO, TO OTTOTO £YeL KOl TG OV0 CUVTETAYUEVEG TOU OETIKES.
Bewpodue Twpa TV evbeia e : € = %k.

Mia TPOKATAPKTIKY) TapaT)pnon eivol 8L, Thve of adT) Ty ev0sta S&v UtapyeL
Oetiko dképaro onueto (k,€) ue k < p’ xai £ < ¢"* Ph. doxknon 8. "Eotw €voag
ovyKeKpLUEVOG OeTIKOG dképotog kg. H «yemuetpikt) épunveio» g moodtnrag
[gko] glvon T0 mA0og TV OeTik@V dKepaiwv onueliwv, T Omota Pptokovral &l

T ev0eiag k = ko kot «Kdtw amo Ty ev0eio» €. T Tapdaderyua, oto oyfjua 4.1,
YL kg = 6, PAémoue Oti, O mANO0g TV BeTik®V dxepaiwv onueiwv (6, £) Kotw
am’ v ev0eia € elvan [(g/p) 6] = [13-6/17] = 4 BA.kai oknon 9. “Ouolwg, yui
OUYKEKPLUEVO OETIKO AKEPaLO £y, 1) TOCOTNTA [gfo] delyvelL TO mAN00g TOV BETIKDV

akepaimv onuetmv, T 6molo Pplokovtal €t thg evbeiag £ = €y Kal «tdvw Ao
v e00eia» €. T Tapaderyua, otd oyfua 4.1, Y £y = 5, ©0 A 00g TdV OeTk®dV
dxepaiov onueiwv (x,5) dplotepd Tiig € eivan [(p/q) 5] = [17 - 5/13] = 6° Bh. koL
aoxnon 10. "Apa, 10 &Opotoua otd ApLotepd WELOG Thig oxéong (4.11) épunveveton
®¢ TO TAO0¢ TOV BeTIKDV AKEPALOV ONUEIWV €VTOG TOU OpBoymVioy Taparinio-
vpaupov, TO 6moto OpileTar dmd Tovg BeTikolg NAEoVES Kai Tig eVOeleg k = p’ Kai
¢ =¢q'* oto oyijua 4.1, abto elvar O YKpl Toparnhoéypauuo: fr.doknon 11. “Eva
téT010 ONuElo, Suwg, elval Tiig popeig (k, ) ut k€ {1,...,p’ tkai € € {1,...,4'}, G-
pa. TO TAT00g Toug elval p'q’ Kal adtd OhokANpdVEL TV Amddelen Tijg oyéong (4.11).

0.£.9.

AptOunuko mapddevypa. EEetdlope & 1 iootiwia x> = 1054 (mod 1811)
Exer Mo, dmov 6 apLduog 1811 elvow TPOTOC. ZTOVG TAPAKATM VITOLOYLOUOVGE,
ot 8eELl kabe LooTNTAG YPaAgeToL 1) dLOTNTO, TG Omolag Eyive xpnom, Yo vo
uetafotue ATd TV TPONYOUUEVY Lo0TNTO 08 aUTH. “OAoL Ol APLOUOL OTOVG «TTOLPO-
VORQOTEG TOV ouuPorwv Legendre elvon mp@dtol, Gpa, ot kdmola frjuato évvoeital
OTL YIVETOL TTOPOYOVTOTTONO1) O€ TPMTOVG.

(12??) - ( 1821 1) ' (1582171) (Gedpnpc 4.2.1-€)
=(-1) (15;—171) (@ewpnua 4.2.2)
= (%) . (%) (Oedpnua 4.2.1-¢)
= (%) . (%) (Benpnuo 4.2.3)
= (%) . (;—:1))) (@sdpnua 4.2.1-p")

13

=(+1) (3—1) (Oedpnuo 4.2.1-a)
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31

=3 (O@ewpnua 4.2.3)
5 Jé ’

=13 (@ewpnuoa 4.2.1-6)
13 ,

=5 (Oempnuoa 4.2.3)
) , '

_ ?) (Oewpnua 4.2.1-8")
-1\ (2 ,

- ?) : (g) (Bewpnua 4.2.1-¢")

=(+1)(-1) = -1 (Gewpruato 4.2.1-8 kai 4.2.2)

Svumepaivoue, owwdv, ot 1) iootuta x> = 1054 (mod 1811) elvow &dvvoty).

4.3 To ovuporo tov Jacobi

Zmv mopdypago ot To P, Q ovupoiifovy mepittovg dkepaiovg, ue (P, Q) = 1

210 TOPAdELYUOL, UE TO OTTOTO TEAELDVOUE TNV TTPONYOUUEVY TTOPAYPOPO, PAETOUE O-
TL, KATTOLEG (POPEG YPELALLETOL VO YLVEL TTALPOAYOVTOTTOLNOT), TTPOKELUEVOU VO UTTOPETEL
VO TTPOYWPNOEL 1) dLOdLKAGLO VITOAOYLOUOT, OTTWS, YLl TAPAdELYUA, OTAV (PTAVOUE
010 (%) Kal 88 pév, 6 aptbuog 527 eivau pkpdc, OTOTE 1) TAPAYOVTOTOINoY| TOU
OEV uag dNuoVPYEl VITOAOYLOTIKO TTPOPANUa, GAAG Tl yiveTor Otov Evag aptiuog
ug 100, &g modue, dekadikd Ympia, EUPaviCeTor oTOv «aplduntip» 100 cuuforov;
T mpdPANUOL TG TOPAYOVTOTOiNONG £VOG TETOLOU APLOROT Elval, ATd VITOAOYLOTL-
K1 Qrtoym, wodv dhokolo Kal, udhota, av 6 aplbuog Exet, avti 100, 300 yneia,
101E, WO TOAVOV v elvar Kal DmohoyloTik®dg dvéqikto. ‘H mapdkoun tiig
TOPOYOVTOTTOINOTG KaTd T dtadikaoio vitoloyopot 1ol ovuforov Legendre €mi-
Tuyyavetal ug ) pondeta 1ol ovuPodrov Jacobi, 1O Omtolo dmotelel yevikevon Tol
ovuporov Legendre.

"Eotw P = p;y--- p, 1 Gvaivon tod meptttol dxepaiov P o mpwtovg mopd-
yovieg. Ol py, ..., p, OV elval, Kat avaykn, Swagpopetikol. T kdOe a mp®dTO TPOG

Kol 10 dpLotepd uéhog kKahodue otuforo Jacobi tov a wg mwoog P. v meplmtmon
oL P = py, dhadn, Stav 6 P elvar tpdrtog, 1O ovuporo Jacobi tol a ig mtpdg P
tavtileTan pue 10 ovupolro Legendre Tod a mg mwpog P.

‘H mopokdto mpdtaon udg Aéel 0tL OAeG ol idLoTNTEG ToU ovpforov Legendre,
AV TG Y Tod Bewprinatog 4.2.1, toyvouv kol Yo TO obupolo Tod Jacobi.
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. (& , 1
IMpoétaon 4.3.1 <o’ (%) = 1. Eidikatega, (;) =1.

B. ’Av a = b(mod P), téte (%) = (;)

() ()5) 3
6. (%) = (-7,

M’ drda Adpa, 1O -1 givan teToaywvikd looiimdiowmo av P = 1(mod 4) kai tetoo-
YKo avieoiizdroumo av P = 3(mod 4).
. “loyvel 1} yevikevon ToU cuUTANQMOUATOS TOU VOUOU TETQAYWVIKTG AVTIGTQO-

Qs ,
-

Svvendg, TO 2 elvar TeToaywvikd looiimdiowmo uéto@ P yue P tiic uoopiic 8n + 1 kai
TETQUYWVIKO avicoimdiowmo yua P Tig uoo@rnc 8n + 3.

ot’. "Av 0 Q elvau meourtdg kad (P, Q) = 1, 1éte loyver 1j yevikevon tod vouov
TIG TETQUYWVIKTG AVTLOTQOQTG:

2VVETTMG,

(Q) (g) av évag, Tovddyietov, amd tovg P,Q elvar =1 (mod 4)
P ~(&) @vP=Q=3 (mod4).

An6detEn ‘H amddel&n taov o, B kai v €rxetar duéowg dmod TOV 0pLtoud tot ouvu-
Bolov Jacobi Kai TV dviloToiymv idtottwv 1ol cuuforov Legendre.

oty amddelsn Tdv vtoloimmy idotitwv 00 vrrobécoue Ot P = pips -+ pa
Kol Q = g .. .Gy €lvOL 0L avolboeig TV P, Q o mpdtovg mapdyovieg. Adyo Tiig
vmobéoewg (P, Q) = 1, kGOe ¢, elvar dagpopetikdg amd kabe p;.

Kot dpydic, KATOLEG YEVIKEG TaPOTNPNOELG E1vaL XpY|owec: "Avoia, da, . . ., d,
etvol dpTiot, TOTE

mod4  av 2a; Vi

R . (4.13)
mod 16 av 4|a; Vi

(1+a1)(1+a2)-..(1+an)5l+(a1+a2+...+an){

dLoTL

(I+a)d+a)--(I+a)=1+ Y a+ > aaj+ Y aaa+-

I<i<n 1<i<j<n 1<i<j<k<n



64 4. Terpayovikd icovmélouta

Kol 0otd 8eEl0 péhog, €xtog amo 10 1 xat to mpdTo Gbporoua, Glo T VIrdlouTa
a0potopata elvar morlamidola Tod 4, 0TV TPMOTN TEPITTWON Kol TOAAATAAOLO
toD 16 otr| devtepn.

(8") Mt ) Bon0eia Tijg oxéong (4.13), Tv omoia Epapuodtoue Yo a; = p; — 1, Eyoue

P-l=pipp-pp=1=0+(pi-D)-A+(p2=D)---(I+(p—-1D) -1
=+(Pi-D+@P2=D+--+(pa—1)-1 (mod4)
=(pi=D+(P2=D+--+(pp—1) (mod4),

7

apo

P-1 - - -

_ P 1+P2 1+_”+pn 1
2 2 2

Kavovtag ypfon aitig Tig oyéong Kai tol Bempnuotog 4.2.1-8', Exoue

P-1 pi-! pn=1 -1 -1 -1
-7 =(-1D)7z --- (-7 ={—|---|—]|=1—1.
= = (G ()= (7)

(") M& ) Bonbewa tijg oxéong (4.13), Tv omola Epapudtope yua; = p? =1 =0
(mod 4), &youe

(mod 2). (4.14)

PP=l=(iprp =1=(1+ @1 - D) (1+ @3- D) (1+(pp - D) - 1
=(1+ @ -D+@E - D+ +(@2-1D)~1 (mod 16)
=P -D+@Pi-D+---+(p>-1) (mod 16),
dpo!
PP—-1_pi-1 p-1 2 _
= Py + P2 + e+ p"_l
8 8 8 8
Kavovtag ypron avtijg tig oyxéong Kai tod Oewpnuotog 4.2.2, Exoue

(_1)% - (_1)])%871 ...(_1)@ - (3)(&) - (2)
- - P1 Pn - P .

(o) Od. dmodeiSope TV ioodVvaun oxéon

-HT% = (%) : (g) : 4.15)

(mod 2) .

BaOLOUEVOL OTLG OYETELG

Pi qj

'@uunofjte 811, Y1t K40 TEPLTTO @, 8|(a® — 1).
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oi Omoleg elvar poaveilg ovvémeleg ToU Oempnuatog 4.2.3. ZTi¢ TaPaAKAT® O)E-
o€Lg, 0 deiktng i €vvoeltan Ot dratpéyel TO ovvoro {1,...,n} Kal 6 deixtng j T
ovvoho {1,...,m}.

Kévovrog yprion thg oyxéong (4.14) kai tijg Opoiag g yuiL tov Q, €xoue

P-1 0-1 pi—lygi-1 pi—lg;—1
_— = = e d2,
2 2 Z 2 ZJ: 2 ZJ: 5 (mod2)

At Omov,
5 o[ e =T 1(Z). (&
v e = =T
_T ). (P
Ry D(pi) (qj)
_T1(%). (2
- ; (P) (f]‘/)
:(9).(5)
r) \o)"
0.2.9.

AptOuntiko tapdaderypa. “YmoroyiCoue Eava to (}g%), dlywg va Katapvyo-
ue, ot Kovévo, prua Tol DIToAoYLOWoT, OF TAPAYOVTOTTO 01, EKTOC A0 TNV «E50.-
YY1 TOD 2». ADTO TO EmLTLYYAVOUE UE xP1on 10U ovuforov Jacobi. Twpa, Tthéov,
dtv udg EviLapépel &v ol «TaPOVOUAOTEG TOV CUUROLMV elval TP@®TOL APLOUOL.
Dduokd, 0° Eva mopaderyua pg TOoo kpovg apLtduovg, adTd TO VITOLOYLOTIKO TTAe-
ovéktnuo 100 ouuforov Jacobi —1) dmoguyn Thg TopayovToToinonc— d&v delyvel
TG00 ONUAVTLKO.

210 8eEuhTepo Akpo KAOE ypouuiic onuUeLmveTaL ToLd Ao Tig 1010t TEG o —0T
toD Bewpnuatog 4.3.1 ypnolomoOnKe.

1054\ ( 2 527 ,
1811) —\1811) 1811 )
527 ,
:(—1)(m) (¢)

1811 ,
:(W) (o7)
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230 ,

=(57) ()

2 115 ,

“[51) () o

115 /

=(+1) (ﬁ) (€)

- %) (o1)

_48 ,

=- E) (B)

-1 16 3 ,

T 115)'(115)'(115) 0

= (132) (o1)

1 ,

== (g) (p)

=-1 (o)
Ipoooyn! “Ag vmobécoue OtL (1%) = —1. AvUT0 ovvemdyeton OTL, YL €Val,
TOVAAYLOTOV, TPMTO TOPAYOVTa Tov P ioyveL (f) = —1, 6mote 1) tooTuta x% = a

(mod p;) v Exer Moon. A& TOTE, TPOopovdg, ovte 1) tootyuia x*> = a(mod P) Exel
Moon. "Av duwg (%) = 1 xoli 8&v elpoote BéPawor OtL 6 P elvor mpdtog, TOTE OV
umopodue vo cvpmepdvope 8t 1) iootuia x> = a(mod P) Exel Moon! IMpdyuat, &
Y1 GpTio TATH00g TEPLTTOV TPMOTOV TAPoyOVIWY p; ToD P eivol (1%) = —1, 101g,

gve dtv EyelL Mon 1) x> = a(mod P), elvon (%) = 1.

4.4 ’Emihvon tijc icotpiag x*> = a(mod m)
210 Kedhowo 3 ayxolnOnKaue ue v éxihvon g icotuiag f(x) = 0(mod m) yuo
10 YeVIKO molvmvupo f(X) € Z[X]. 2 avty oy mopdypago 00 éEedikévooue TO

mohvdvopo f(X) oty eldikr], dAra ol Evdlagépovoa mepimtmon f(X) = X% —a.

Ozopnua 4.4.1 "Eotw meoittog moDTOS P, AKEQAUOS A TQWDTOS QOGS TOV p Kad n
@uotkog aolbudg. ‘H iootiuia

x> =a (mod p") (4.16)
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Exel Aom, av kal udévo av (%) = +1. v megimTwon mov Exel Avon, 1O TAGOOS TV
avieotiumv mod p" Aboewv elvor akolBdg dvo. Av 1) uio Avon eivau 1j x, (mod p™),
618 1§ SevTeon Avon eivou 1j X, = —x, (mod p").

AnrodeEn ‘H dvaykadtta tig ovvOnkng (;’—7) = +1 v v EmvoodT T TG
(4.16), elvaw wpoavng. Mpdyuatt, &v 1 (4.16) elvar Emidowun, ToTe Kai 1) x> = a
(mod p) elvar gmAvowur, ol onuaiver dtu (%) = +1.

AvTotpogpwg, £0tm OTL (%) = +1. O dmodeiEoue ™V Emivopudtnra g (4.16)
gmayoyka. I'an = 11 lootuio €xel Ao, €meld), aKkpLpdc, (%) = +1. YmoOétoue
thpa dt k > 1 kol x; (mod p*) elvan Mom Tijg x* = a (mod pf). Ou detEoue S
ustopodpe v Bpotue AKEPOLO Xy 1, TETOLOV BoTte X7, | = a (mod p**'). Tpdypot, Yl
1OV 6KOTOV aOTO, OETOUE X1 = Xx + Y PF, OOV O i €lvan &yvmoTog, Kol AToLtoiue
v ikavomoteltan 1) oxéon xi,, = a (mod pM*'). Avti) W) oxéon iooduvopel ué tv
X2+ 2xupt + yip™ = a (mod p**h). "Emeldn) 2k > k + 1, 6 tpitog npocbetéog otd
dpLotepd uéhog tiig tehevtalag iootuiog eivar = 0 (mod p**!), &pa adti 1) icotuta
elvan ioodbvaun ug ™y x; + 2xyp* = a (mod p**h). "Apa, Exoue v Mhoope TV
ootta 2xeyp* = a — x7 (mod p**!) dg mPoOg yi. Amo TV Emarywyiky) VdOeom,
x; = a (mod p), &pa, 10 8eEL0 uéhog g TPog Entihvoly icotiiog dowpettan duix pr,
omoTe?, 1) lootuta bt icoduvauet uE Ty (2x)ye = a;—kxi (mod p). ‘O ovvteleotg
100 y; 0TO APLoTePO HEAOG elval TP®TOG TPOG TOV p, dOTL O p elvar GpTiog Kal
nPOTOC TPOG TOV Xi,> &pal, Ad 1O Oedpnua 3.2.1 , 1) tootuia Exel Mon mhg mpog
Vi ADTO dmoderkv;vel OtL WITopoTUe VO VITOMOYIOOUE Xii1, TTOV VO LKOVOITTOLEL TV
x,, = a (mod p*). "Etol 6ok npdvope T Emaymyikt) drddelEn.
Zuvopitovtog TV Kotaokevaotikt uébodo tig amddelEng, Exoue To €ETC:
Eekvavrag uE pta Ao, otm x1, Tiig x> = a (mod p), katackevdloue, Stadoykd,

TOVG AKEPOALOVG X2, .+« » Xk» Xk 15 - + - » Xy ETOL DOTE:
x}=a (mod p)
2 _ 2 _
x; =a (mod p?), X2 =X, +0p
2 _ 3 _ 2 _ 2
x; =a (mod p°), X3 =X+ Yop° = X1+ y1p+y2p

Xy =a (mod p), xe = e+ wpt = X+ yip +yapt s+ wpt

2=a (mod p"), Xy = Xt + Va1 PN =X AP A PP A+ Y P

S
Il

Eidikmtepa, 4o v tehevtaio oyxéon mpokimtel Ot x, = x; (mod p).

Elvaw mpogavig 6t kai 1) x = —x, (mod p") eivor hMbon Tijg (4.16). "Av ftav
X, = —x,(mod p"), Téte OO Nrav Kol x, = —x, (mod p), &po Kai x; = —x; (mod p).
A ToTE 2x; = 0(mod p), Tpogavig adivato, agod x7 = a(mod p) kai(a, p) = 1.

2Bdoel tob Oswpnuatog 2.1.2 () wmopodue vir dtoupéoope T dvo puéhn tiic iootiog kol to
UéTpo, Ut 1oV Idtov apLdud — 28® tov p* — kol viu wépoue ioodivaun iootiuia.
PAnd T oyéon x¢ = a(mod ph) kai vy 0nd0eom (a, p) = 1 ovpmepaivope Su (xi, p) = 1.
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Méver vo det€ope Oti, &v x = xo(mod p”) elvor o Omoradnmote Ao Tiig
(4.16), 101€ X9 = X, (mod p") 1) xo = —x,(mod p"). Kat’ dpydc, mapotnpodue Ot
x3 = a(mod p), Snwg kai x2 = a(mod p). "Apa, xy = +x,(mod p) (&oknon 4 Tod
Kepahaiov 3). "Av 1| tehevtaia looTiuio LoyveL ug o Tpdonuo +, TOte pl(xo — X,),
OmdTe O p StV SLaupel TOV X + x,.4 "Av 1) tooTiuio ioyvel pug T Tpdomuo —, TotE 6 p
SLaLPET TO Xg + X, KOl &V dLoPEl TO Xg — X,. "Apa, 0¢ KO mepimTmon, 0 p droupel
axoBds Evav dmd TOUG X + Xuy Xo — Xy AMY TPA, TTApoTPODUE dTL X2 = a = x2
(mod p"), dpa (xg + x,)(xo — x,,) = 0(mod p™), wov onuaiver ot p"|(xo + x,)(xo — X;,).
"Av 0 p SLOLPET TOV Xo— X, TOTE OEV SLALPET TOV X+ X,,, APaL 1) OYE0T P (X0 + X,) (X0 —X,,)
wag 6dMYeL 010 ovumEpaoua ot p”l(xg — x,) Kol adTod udg Aéel OTL X = x, (mod p").
Av 0 p OLOLPET TOV X( + X, TOTE, EVIELDG AVALOYO, OONYOVUAOTE OTO CUUITTEPOLOUAL
Ot xg = —x,(mod p"). 6.8.0.

Mapadevypa. E@apuoloue ) uébodo mov meprypdpetarl otV dmoddelEn 1ol
Oewpriuoatog 4.4.1 v va Emhboope TV looTuio

x> =2 (mod 7%).

Kat’ dpydc, (%) = +1, Gpa 1) lootiuia Exer Moon.
Eekivodpe td plo omoradfmote Avon Thg x° = 2(mod 7), my. x; = 3(mod 7).
[Meprypagoue ouvorttike Ty Emihvon ag €ETc:

X1 = 3
X, =3+ Ty, B +7y1)> =2 (mod 7%)
9+6-7y, =2 (mod 7%)
6-7y, = -7 (mod 7%)
6y;=-1 (mod7) -y, =1->x=3+7-1=10
x3 =10+ 7%y, (10 +7*y,)?> =2 (mod 7°)
100 +20- 7%y, =2 (mod 7°)
20 - 7%y, = -98 (mod 7°)
20y, =-2 mod7) >y, =2 - x3=10+7>-2 =108
xs = 108 + 73y, (108 + 7°y3)> =2 (mod 7%)
108% + 216 - 73y; =2 (mod 7%)
216 - 7*y; = —11662 = =34 - 7° (mod 7%)
216y; =34 (mod 7) = y3 =6 — x4 = 108 + 7% - 6 = 2166.

Apa, pto Moon elvon 1) x4 = 2166 (mod 74). Svugova ug 10 Oedpnua, 1 devtepn
Abom elvau 1) x, = 2166 = 235 (mod 7%).

Topa ¢pyduaote oty Emihvon tiig iootuiag x> = a(mod 27).
Ozopnua 4.4.2 "Eotw weourtog aotbuog a kol guotkog agbudg n. T v icotiuia

x> =a (mod 2") 4.17)

YAv 6 p daupoiioe TO X — X, KOL TO X + X,, TOTE O daupoiioe kal 1O EOpoloud Tovg 2xo, &pa
Kal TO xg, &Tomo.
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Loyvovv T, €ERjG:
T n = 1, 1) tootyuia el ulo. axoBag Avon.
I n = 2, 1 lootwuia Exer Abon av, kai uévo av, a = 1(mod 4). "Av (kavomoisitau
vt 1) 1§ ovvOlikn, Téte TO TAGOOS TOV AboewV Ti¢ looTiuiag elvar akolBag 2.
T n > 3, 1 tootyuia Exel Avon av kal udévo av, a = 1 (mod 8). "Av ikavomoweitow avy)
1§ 1) oVVOIIKY, TOTE TO TAROOS TV AMVoewy Thi¢ looTwiag eivar axoiBas 4. EmmAéov,
ot)v meolmrwon avti, av x, mod 2" elvau uio, Avon, Tote, ol TéooEQEIS SLAPOQETIKES
Aoelg elvau ol

X = £X,, £x,+2"7"  (mod 2"). (4.18)

An6derEn Ol mepurtwoeg n = 1,2 elvan tetpyuuévec: "Av n = 1, tOTE HOVOSIKT
Mon Thg (4.17) elvan fj x = 1(mod 2). "Av n = 2, 10te, £metdr] 10 TeTpAywvo KOs
neprrtod eivaw = 1 mod 4, Emetow &1L, a = 1(mod 4). AW tote 1) x> = a(mod 2?)
ExeL, aKpLpdGC, Tic Moeg x = 1,3 (mod 4).

"Eotm, Aowtov, n > 3. "Av Urdpyel AKEPALOG X, TTOU VAL LKAVOTTOLET TV LOOTLULL

(4.17), t61e x* = a(mod 8). AM& 6 x elvar mepLttdg, 6mdTe x> = 1 (mod 8), &’ dmov
TPOKVITTEL 1) Avarykondtnra thg ovvOnikng b = 1 (mod 8) yudr vi €yl Mhon 1) tootiuior
4.17).
Avtiotpdpog, £otm OtL a = 1(mod 8). O4 dmodeiEoue Emaymyrkt dTL 1) oot
(4.17) &xeL Mon. T a = 3, wio Moom elvon 1) 1 mod 8. "Ag UmoBécoue Thpa Ot
v n = k > 3 vmdpyer Moon, Eotw 1 x mod 2K, Oftoue xi = xp + 281y kol
drontodpe v ioybel 1) oxéon x7,, = a(mod 2¢*1). Ahhd ahth) tooduvapel pg Ty

(¢ —a) + 20y + 2772y, =0 (mod 2¢*).

Eivow 2k — 2 > k + 1, mob onuaiver 8t 6 tpitog mpoobetéog 1ol ApLoTePod uérovg
elvar= 0 mod 21, "Apa, 1) mapambve tootpio yiveton 25 xeye— = a—x; (mod 2*+1).
’ \ \ > e 7 2 _ k 7 < k ~ \ \ ’
Ano TV Enaywylkn Vmobeon, x; = a(mod 2%), Gpa 6 2° diawpel 1O deELo uéhog,
omote, Stoupmvtag T dvo uéhn Tijc iootuiag kal o uétpo dt 25, GdNyobuaote
oV ioodvvoun tootiuia

2

k
2k

XYk, = (mod 2) .
"Emtetdn O x; elvan meptttdg, Katalyoue, TeAkd, 0tod ovumépaouo Ot 1) Tapamavem
lootuia eivon Emadoun xal, pahora,

s = 0 &vo(a—x;)/2" elvar GpTiog
1 av o (a—x3)/2" elvon meprrtoc.

Mg adtov TOV Tpoo VToroYIToUE Xis1 TETOLOV (OTE X7, | = a(mod 25*1).
Zuvoyilovtog TV KataokevooTikt uébodo tijg amddelEng, £xoue T €ENG:
ZEKLVOVTOG UE X3, TETOLOV DOTE x§ = a(mod 2?%),’ xotookevdloue, dLodoyLkd, Tovg

33t kG0e mepimTmon wropolue vou mépoue x3 € {1,3,5,7).
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AKEPOAULOVG Xy, .« -+ y Xpi» Xt 15 - - - » Xy ETOL DOTE:
2 — 3
x;=a (mod 2°)
2 — 4 _ 2
x; =a (mod 27), X4 = X3+ Y22
2 5 _ 3 _ 2 3
Xs=a (m0d2 ), X5 = X4 +y32 = X3 +y22 +y32

X]%_H =a (mod 2k+1), Xi+1 = X + yk_12k‘1 =Xx3+ y222 + y323 + e+ yk_12"‘1

X2 =a (rnod 2”), Xp = Xp—1 + y,,_22”‘2 = X3+ y222 + y323 + e+ yn_22"‘2.

n —

Mopotpijote Ot y; € {0, 1} kab x3 € {1,3,5,7} = {1,1 + 2,1 + 22,1 + 2 + 2%}, 6mo1e
1 AMon x, elvol ypauuévn kol otd dvadikd ovotua.

Mével thpo v dei€ope dti, v n > 3 kol x, mod 2" eivou pia AMon Tig tootiuiog
(4.17), 161¢ 0l KAGoEIC (4.18) elvan, Emiong, Moeig Tijg IdLag tooTiiog kai, ndhiota,
dLAPOPETLKES, EMLITAEOV O, KAOE AKEPOLOG Xo, TTOV ETAANOEVEL TV LOOTUUIOL, OVIKEL
ot wla amd avteg Tig Téooepelg KAGoelg. TO Ot ol KAGoelg adteg elvan AMboelg Thg
iootuiag (4.17), ut dedouévo 6t 1 x, mod 2" eivow Abon g, paiveton duéowg,
Votepa amd Myeg amhovotateg mpdEelg. Amho, émiong, eivor vau delel kavelg Ot
oi téooepelg kKhaoelg elvan drogpopetikéc. Io mapdderypa, v ftav x, = —x, + 2!
(mod 2"), 1o1e 00 Empeme x, = 2"72 (mod 2" ') adUvarov, dgod 6 x, elval TepLTToC.
To 1610 amha drtokAeieTon 1) lodTTA S0 OTTOLWVINTOTE KAAoEWV (4.17).

Téhog, &v xj = a(mod 2") (n > 3) xal x; = a(mod 2"), T6te (xo + X,)(Xp — X,;) =
0 (mod 2"). Amd tyv Goknon 9 1ol kepolaiov 1, axpifdg Evag dmd tovg dvo
dxepaiovg apLOuovg (xo + x,)/2, (xo — x,)/2 elvow epttrdc. "Av 6 (xo + X,)/2 elvon
TEPLTTOG, TOTE O X(+ X,; OLOUPETTOL ALTTO TO 2, AMAAL OL ATTO TO 4, CUVETIDG, 1] TELEVTALLAL
iooTipio uag 6dnyel otod ovumépaocua 8t 6 xo — x, dronpeiton dmod 1o 2. "Eotw
Xo — X, = 2" 'm. "Av 6 m elvan &ptiog, Eotw m = 2r, 1dtE X9 — X, = 2"r, Epa Xo = X,
(mod 2"). "Av 6 m elvon meprttdg, Eotw m = 2r + 1, 101e X0 — X, = 2"r + 27, Gpa
Xo = X, + 2" ' (mod 27). 6.E.9.

HMapaderypa. E@apuoloue ) uébodo mov meptypdpetal otV AmodelEn 1ol
Oswprjnatog 4.4.2 vt vi Emhbooue v icotpio x? = 41 (mod 28).
Kat’ dpydc, 41 = 1(mod 8), Gpa 1) icotiuio £xer Moon: udiota, dkpLpdg TECOoEPLS
MoeLs.
Eekivodpe atd plo omoradfmote Avon Thg x* = 1(mod 8), m.y. x3 = 1(mod 8).
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[Meprypagoue ouvorttike Ty Emihvon og €ETc:

X3 = 1
x=1+4y,, (1+4y,)> =41 (mod 2%

1 +8y, =41 (mod 2%)

8y, =40 (mod 2%)

=5 mod2) = y,=1->x=1+4-1=5=1+22
xs=5+8y;, (5+8y3)?>=41 (mod 2%)

25+ 16y; =41 (mod 2°)

16y; = 16 (mod 32)

ys=1 (mod2) - ys=1—>xs5=5+8-1=13=1+2242
Xo =13+ 16y, (13+16y,2 =41 (mod 25)

169 + 32y, = 41 (mod 2°)

32y, = —128 (mod 64)

y4=—4 mod2) = y;=0—x=13+16-0=13=1+2%+2°
Xr =13 4325, (13+32y52 =41 (mod 27)

169 + 64ys = 41 (mod 27)

64ys = —128 (mod 128)

ys=-2 (mod2) - ys=0—->x7=13+32-0=13=1+22+23
xg = 13 + 64ys, (13 + 64y5)*> =41 (mod 2%)

169 + 128y = 41 (mod 2%)

128y = —128 (mod 256)

YV6=—1 (Mmod2) = ys=1—-x3=134+64-1=77=1+2%+2%+2.

Apa, uto Mon elvan 1) xg = 77 (mod 28). Shugova pué 1o Ocdpnua, ol DrdLoLTeg
1pelg Mboelg elvan ol =77 = 179, 77 + 27 = 205, =77 + 27 = 51 (mod 2%).

"Eotow topa m > 1 xai

m=2"pl - pi* (4.19)

elval 1) KovovikT) dvaluon tod m ot mpdTovg mapdyovteg, dmov
® Di,..., Pk ELVOL TEPLTTOL TTPADTOL.
o 1y >0, k>0, & Evag TovhdyLotov dmd Tovg 8o elval OeTikog.
Od doyolnbodue ug Ty Exilvon Tiig tooTiuiog

*=a (mod m), (a,m)=1. (4.20)

n;

Elvaw oagig 61, &v x = ¢(mod m) elvon Mbon Tig (4.20), Téte x = ¢(mod p!') elvan
Ao Tiig x* = a(mod p) yut k6e i = 1,...,k, kaBdg kal x = ¢(mod 2") elvar
Mon tijg X2 = a(mod 2™). "Apa, kKaOe Mon Tiig (4.20) divel Mo ot kd0e pia &d
g tootuleg x* = a(mod 2™), x* = a(mod pf) (i = 1,...,k). Avuotpdpwg, Og
TTAPOUE, VL0 KAOE tio GItod Tig Lo0TLulEg OUTEG, (o OTToLadNIToTe ADon TG, dNhad,
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gotm 8L ol X, X1, ..., X ElvaL TéTOWOL DOTE, X = Xo(mod 2™) elvaw Mon Tijg x> = a
(mod 2™) xai, yw i = 1,...,k, elvon x = x;(mod p") Mbom tijg x* = a(mod pl).

Tote, dmd 10 Oempnua 3.3.1, vapyel AKpPDS €vo ¢ mod m, TETolo MOTE ¢ = Xg
(mod 2™) kai ¢ = x;(mod pi) v i = 1,...,k. Zvvendg, ¢* = x5 = a(mod 2™)

kal ¢ = x7 = a(mod pf) i = 1,...,k. "Apa 6 ¢* — a doupettan and kabévav

ard Tovg apLuovg 2, pT', ..., pi¥. Abrol ol apBuot elvon & dbo pdTol uetal
Tovg, &pa, O ¢ — a droupeitan Kal dmrd T YLvouevd Tovg, mov eivar m: W Eiha AdyLa,
c? = a(mod m). Tdoec émhoyEg elvar Suvateg yio T (k + 1)-4da (xg, X1, . . ., Xz);
"Av ng > 1, tote pdoer 1ol Oewprjuatog 4.4.2 Exoue 1,2, 1) 4 Emhoyég, Avaloyo ug to
av ng = 1,2 1 > 3, dvuotoiywg, &vad, Y i = 1,..., k, faoel tot Oewpruartog 4.4.1,
Eyoue 800 EmAoYEG YLl TO X;. ME alTEG Tig TOPOTNPIOELS, OVOLOOTIKG, ATodeiEoue
10 £Ef|C:

Ozopnua 4.4.3  Avaykaia kal ikavy) ovvOikn yua va Exet Abvon 1) iootiuia (4.20),
oTaw 1j kavovik) avdAven tot m 8ldetaw amod ) ayéon (4.19), elvar va. ikavomolotvral
OAeg Ol TaQaKATW CVVOTKEG:

(i):l naokatai=1,...,k
Di

1 (mod 4) avny=2
B (mod 8) &vn>3

\ ’ \ ’ c 3 ’ \ ~ ~ , ’ 5
2TV weglmtwon, ol exel Aven 1) teotiula, TO TARO0S TV AVvee@v ¢ , elval

2k+ 1 2k+2

2K avng =011, ,avn =2, ,avn > 3.

Hapdderypo. O Mooue Ty icotpta x* = 13 (mod 34 177).
Avvope k40e pia iootpto x* = 13 (mod 3*) xai x* = 13(mod 17?), 8mwg o1d mo-
paderyua pett 10 Osmpnua 4.4.1, kai Bpiokoue OtL, ol Moelg Thg TPDING Elvol
x = 16,65 (mod 3*) kai Tijg devtepng eivar ol x = 59,230 (mod 17%). Mt ) forj0sia
100 @ewpiuatog 3.3.1 Mvope 10 ovomuo x = a(mod 3*), x = b(mod 17%) Srav
a € {16,65} kai b € {59,230}. Oi AMoelg, Yo KaOEva cuvdvaouo (a, b) gaivovtal
OTOV TTOPOKATW TTIVOKOL:

| (a,b) [x (mod3'17%) |

(16,59) 8440
(16,230) 6010
(65,59) 17399
(65,230) 14969

"Apa, Shec ol Moeig Tiig x* = 13 (mod 3*17?) elvaw ol x = 8440, 6010, 17399, 14969
(mod 3*17?).
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Inueimon. Ity mepimtwon mwov (a,m) > 1, 1 émihvon tiig x> = a(mod m)
avayetat, ug ™) pondewa thg aoknoewg 17, o& duolag wopeiic tootiuio ue véa a
KOl m, YLoL TV 0mola, €lte d&V VItdpyeL Ao, €lTe O PEYLOTOC KOLVOG SLALPETNG TOV
véwv a,m elvor pkpdtepog —akpLBéotepa, ival SLaupétng— Tod HeyioTov Koo
drapétn TV mponyovuévav a,m. “Etol, Briua wpog Prua, Gv 8tV katalnEoue
ot adVvaTn looTuuio, OO pTaooue, VoTEPO ATTO TETEPAOUEVO TATO0G Pudtov, o
tootuuia (4.20), oty omoia (a,m) = 1.

4.5 ’Aoxknoels 100 Kepaaiov 4

1. “Ymoloytote Ola TO oTOLYETOL TOD KAT ATOMITY Tt EMaI0TOV GUOTHUOTOG
vroloiwv udtpw p, Th ol elvan TETPAymVIKY looimdlola uétpe p, Yl
p =17 xai p = 19, dvuotoiywg. Tt o) pia wepintwon T oToLeia avTa
etvar ava Cevryn avtiOeta kal oty dAkn SyL;

2. AmodeiEte ™V €ETg o amAd), mpdtaon, Tig omoiog xpNon Yivetor ol
ovyva: "Av e,n € {—1, 1} xai € = n(mod p), 101€ € = 1.

3. AmodeiEte v mpdtaon 4.1.1 Baoctouévor otiv doknon 8 (B) tot kegaaiov
3.

4. "Eotw N = x* +y2, 8mwov ol x, y elvar piy undevikol AKEépaLoL, TPMTOL HeTa&D
TovG. Amodeite 8ti Shot ol epLtTol TPdTOoL Staupéteg ToU N elva Tiig Lopgilg
4k + 1.

5. "Botw N = x> — 2y?, &mov ol x, y elvau ur) undevikol dképatot, TpdTol ueta&h
TOoUg KOl O X elvan eprttdg. AmodeiEte dti, &v Evag mpdTtog p Stoupel Tov N,
101e O p elvan §) Thg popiig 8k + 1 1) tiig wopetic 8k + 7.

6. "Eoto N = x? + 2y?, 8mov ol x, y elvau ur) undevikol dképatot, Tpdtol uetah
TOoUg KOl O X elvon eptttdg. AmodeiEte dti, &v Evag mpdTtog p Stoupel Tov N,
16TE O p elvan 1) Tiig wop@ilg 8k + 1 1) Th)g wopeig 8k + 3.

7. “Ymoloyiote TV TLut) ToU ovuforov (%) 210 ovveyew, Yo p = 13 xata = 7:
Tpayte Tig oyéoerg (4.5) (6 tootuieg mod 13), xai émoalnOevote Tig OYEoelg
(4.6) xai (4.7).

Emovorafete v doknon yw p = 19 xaia = 5.

8. "Av ol p, g Elvou SLOPOPETLKOL TEPLTTOL TPMTOL, TOTE dEV Vdpyouv diképanol
xy,uel <x<pxail <y<¢q, tétool dote y = gx/p.

9. TwWwig =23, p =17 koL v xa0e k = 1,2,..., p’ = 8, ywprotd, énainbedote
TOV LOYVPLOUO OTNV ATddeLEN ToD Bemwpnuatog 4.2.3 &t [zk] elvol T A00g

TOV OeTIKOV AKePALOV ONUeELwV, TO Omoia Pplokovtal émi T evbeiog x = k
KO «KQTm amd v evheio» €, TV omoia Oewpnoope ot oehida 61.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.”

INag =23, p=17xoiyixabe £ = 1,2,...,q" = 11, yoprotd, énainbedote
TOV loYVPLOUO 0TV AtddelEn Tol Bewpruatog 4.2.3 6t [Bé’] delyvel 10 mhij0og
q

TOV OETIKOV AKePAImV oNuUeiwY, TO OTolo Bpiokovral €t thg evbeiag y = £
Kol «dpLotepd Tiig ev0eiac» €, Ty omoia Bemprioaue ot} oelida 61.

o g = 23 xai p = 17 énalnbedote TOV loyupLopd oty amddelsn tov
Oewpnuatog 4.2.3 011 10 GOpoouo 0TO APLoTEPO UELOG Thg oxéong (4.11)
toodton ug 10 AN 00g TOV BeTIK®V dKepaimwy onueiwy £viog tod opboymviov
Topolnroypauuov, T 6toio Opiletor Ard ToUg HETLKOVE TWAEOVES KO TG
eV0elec x = p' KoLy = ¢’

‘O p = 104779 elvar mpdTog. “Ymoroyiote TV Tl T0U cURPBILOU ( ) YW a =
194, 120400, 18660, —14530, —1821000 ug ypnon tov cvupdrov tov Jacobi.

Amodeite 81, v O p elvaw TpdTog > 3, TdTE (‘f) = (3) AmodeiEte petd ot
evocg npmrog P g uop(png 3k + 2 8&v umopetl vou duapel apLtduod tig nopeig
x% + 3y%, 8mmov ol x, y elvon daxéparor kai (x, 3y) = 1.

"Eotw P > 1 mepittog. "Eotm Py 0 dptbuog, mov oxnuotiCetan oo to yLvoue-
VO OA®WV TOV SLOPOPETIKMDV TPMOTWV SLALPETAOV TOD P, Ol OTTotoL EUpaviovtal
UE epLttd k0T Gm‘]v KOVOVIKT) avaivon tod P. AmodetEte OtL, Y10 Kdbe a
TPAOTO 7TPOG TOV P, ioyveL ( ) (PO)

"Eotw Py = pi -+ Py, OOV pi,..., P, E1VOL SLAGPOPETIKOL TEPLTTOL TPMTOL.

b v \ \ 34 S ’ , e b _

Amodeigte, ut Emaywyn oto n, OtL VLAPYEL b, TETOLOG DOTE (P_o) =-1.

TrddelEn. T 10 Emoywykd Prijna amd 1o k 0to k + 1, kbvete 1o €ENc: "Eotow c,

tétolog Mote (——) = —1 xai d, Térolog Mote (p ) = 1. Aei&te 6 Vmhpyel b,
k+1

P11 Pk
TéT0L0¢ MoTe b = c(mod p; -+ pr) kot b = d(mod pyi1) Kol yU' avtdov 1OV b, 10Te,

() = -1
P17 PkPk+1 :

"Eotw P > 1 mepitrog. Zvvovdote Tig 000 TTponyoUUeEVEG ALOKNOELS YLOL

VO CUUTTEPAVETE TPATO OTL VITAPYEL b, TPDTOG TPOG TOV P, TETOLOG MOTE
b _ ’ \ ’ b} e £ ¥ o ’
(;) = —1 Kai, ot ovvéyela, dmodeiSte O, Gv R elvor €va TePLOPLOUEVO

ovoTnua VItololtwv uETpw P, tote

2(7)=0

acrR

Yr6deiEn. To ovvodo {ab : a € R} elvan, émiong, meploplopévo ovotnua Vtoholmwy.
Ag’ €tépov, 10 dOpolopa TOV cupPorwv Jacobi, kaOmg O «apLOuNTg» ToU cuppdrov
dratpéyel Eva TEPLOPLOUEVO GVOTHUO VITOAOITTWV, dEV AALALEL BV AVTIKATOOTOOUE
00TO TO CVOTNUA UE EVOL GAAO TTEPLOPLOUEVO GVOTHUOL VITONOLTTMYV.

Eotw &t Exoue vo Mooue v tootuia x* = a(mod m) kol ol a, m Eyovv Eva
Kowo mp®dto dwoupétn p. "Eotw a = pay, m = pm;. AmodeiEre 6t KGOe x,
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18.

19.

7OV IKAVOTTOLET TV LOOTLULL, TTPETEL VO dLaLpeTTaL Ou p Ko, Hetd, Oéoete
X = pxi, 0mote 1) tootuuior O avayOel otV pr = a,(mod m;). AsgiEte T
€ENG, OYETLKA UE TV TENEVTOLO LooTLULAL:

(i~) Av (p,my) = 1, 1ote dvoryopoote ot lootuia x; = a) (mod m;), 67ov 6 a]
elval kqrolog axéparog ue (ay, my) = (b,m)/p.

(i) "Av (p,m;) = p Kol pla;, tote dvaydpaote ot ioonuia X7 = a, (mod ms),
dmov a; = by/p, my = my/p ol (az,my) = (a,m)/p*.

(iii) "Av (p,m;) = p Kol 6 p OtV Stauwpel TOV a;, TOTE 1) LooTpia elvol adivar.

Emilbote k40 piar Ao Tig Topokatm 100TLULES:
X¥*=6 (mod43%), x*=-1 (mod5’), x*=6 (mod43’5%).

o Ty €mtiluor) Toug, €PYaOTELTE, 0TIV TEPLTTMON TV dVO TPMOTWV, OTWG
0T0 TOPAdeLyUa AUEoWS HeTh 1O Oepnua 4.4.1, Evd otV mEPLTTMON THG
TPlNG, OTWG 0TO TOPGdELYIA AUEomG HeT TO Oempnua 4.4.3.

"Emudbote v iootpto x2 = 17 (mod 2'3) dkorovBdvrag tOV Tpdmo tod ma-
padelyuaTog AUEomg ueto 1o @empnua 4.4.2.
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4. Terpayovikd icovmélouta




Kegdhoro 5

I'evvitopes kot drakprroi
LoydplOuot

210 KePALALO 0UTO, TO p CUUPOMILEL TAVTA TEPLTTO TPWDTO.
Ta AaTivikd ypaupato ouuBorifovv mavto dKepaiovg

5.1 Tevvirtopeg

"Eotw m > 1 xal (a,m) = 1. T obvoro {k > 0 : & = 1(mod m)} elvar um)
KevO, Ao, YLl Topaderyua, mepLExel Tov ¢(m), Moy 1ol Bewpruatog tod Euler
(2.2.4). TO é\dyroto oToLYETO AvTOD TOD CLVVOLOU AéyeTal TdEn ToD a UETPW m Ko
ovupohriteton ord,,(a).

‘H ypnon 1ot ovuporopod ord,(a) onuaiver, akdéun ki v avtd d&v
dnhovetat, ot (a,m) = 1.

Ot Baotkeg idLOTTEG THIG OVVAPTNONG ord,, TEPLAAUPAVOVTAL OTO TAPAKAT® Oem-
pnua.

Oeopnua 5.1.1 Eotw m > 1, (a,m) = 1 kai r = ord,,(a). Tote:

a’. “‘H lootwuia a* = 1 (mod m) lcodvvauet ué v k = 0(mod r). Eidixdteoa,
rlg(m).

B. ‘H leotwuio a* = a’ (mod m) icodvvaust ué tnv k = €(mod r).

Y. Ol aotBuol 1,a, ... ,a ! elvor avicbtiuol uétow m kai ké0e Svvaun tot a (un
aovntikol Ex04tn) elvau LodTIUn ETOW M Ué Kamolov amod avTols Tovg r 1O mAjoog
aotBuoig.

AmoderEn o. ‘H ebiheidewa dwaipeon tod k S r ndg diver k = rqg + v, dmov
0 < v < r. 'BE vmobéoewg, a” = 1(mod m), &pa a* = a’(mod m). "Av rlk, To1e
v =0, &po a* = 1(mod m). Avtiotpdgwg, &v a* = 1 (mod m), t6te a’ = 1 (mod m).
Zuvoualovtag avtt) TV I00TLO LLE TOV OPLOUO TOD F, KATAA]YOUE GTO CUUITTEPOLOLAL

7



78 5. T'evvijtopes Kat dtakpiroi Aoydpitduor

&1L 6 r dtv umopel v elvan Oetikdg. "Apa, r = 0, 6moTe rlk.
B. "Eotw k > £, dndre 1) tootuia af = af (mod m) icodvvouel ut Ty a*=¢ = 1
(mod m). Amo 10 (), 1} Televtaio iootuuio icoduvouel ue v k — £ = 0(mod m).
Y. "Av fitov ¢ = a’(mod m) ug 0 < k < € < r — 1, 1618, ovpupova pt 1o (B) O
elyoue r|(€ — k), mob elvaw &dOvatov, dgod 1 < £ —k < r. Téhog, Eotw k > 0. Elvow
k = i(mod r) yut xémowo i € {0,1,...,r — 1} &pa, &md 10 B, a* = a' (mod m).

6.£.0.

"Av ord,,(a) = ¢(m), TOTE O a YAPAKTNPILETAL MG YEVVIITOQAS UETPW M.

Oeopnua 5.1.2 0 modr0og mEOS TOV M AKéoauog a elvar YeVWIToQas Ut m dv,
Kad (1évo v, ol aplbuol a,a?, . . ., a®™ amoreAotv TeQLOQLGUEVO GUGTHUA VITOAOLTWV

UETQQ m.
AnddeiEn "Eotw 611 6 a elvar yevvijtopag uétpw m, 6mote ord,(a) = ¢(m). Amd
10 ¥ 100 Oewpnuatog 5.1.1, ol dpbuot 1 = a®™ a,d?,...,a® ™" elvar dvicdTipoL

wétpe m kol 1O TAN00¢ Toug elval ¢(m), CUVETMHE ATOTELODV TEPLOPLOUEVO OVOTNUO,
VITONOLTTWV UETPW M.

Avtiotpdpwg, Eotw OtL oi ¢(m) 1O mAT00g dpduol a,a?, ..., a?™ dmotelotv
TEPLOPLOUEVO GVOTNUA VITOLOLTOV UETPW m* EIOLKMDTEPA, OL d(m) TO TAT00g QUTES
duvauelg elvan aviodtueg uétpw m. “Eotw topa &t ord,(a) = r. Amd 1O o
100 Oswprjuatog 5.1.1 Eépoue &t rlg(m), Gpa r < ¢(m). AMNG, 4md O Y TOD
tdLov Bempnuatog, VAP oV AKPLRMS r TO TATO0g duvauelg ToT a (U aPVNTLIKOT
EKO£TN) AvioOTIUEG LETPW M, APO., GTTO TNV TTOPOATYPNON MYEG YPAUUES TOPATAV®,
¢(m) < r, omdte r = ¢(m). 6.8.0.

Oeopnuae 5.1.3 o' Ia kGOs a wodTo mEOG TOV M Kad k&Oe OcTikd axéoauo k oyvel

ord,,(a)
(ord,,(a), k)

B. "Av 0 g elvau yevwijtooag uétow m, téte SAot ol Gotluol gk ué 1 < k < ¢(m) kai
(k, p(m)) = 1 elvau, Emiong, yevvijtogeg uérow m, avicdtiuor uetaE tovg kal kdOe
yevwjrooag 1étow m elval lodTuog (e Evav amod avtols Tols aglbuols. Svvemdg,
vdoyovv akouBg ¢(p(m)) 1o wAO0g aviedTIOoL YEVVIITOQES UETOW M.

AnodelEn o. "Eotw ord,(a) = n. T kb Oetikd dxépato £, ol émainOevel
v tootuta (a¥)! = 1(mod m), ioybet, fdoel Tod o 1o Bewprjnatog 5.1.1, 8t nlkl,
dMhady), 6 kf elvon kowvd mOAATAGOW0 TV k Kob n. Zvvendg, v £ = r elvar O
E\doLotog Tétolog aképaiog £, Tote O kr elval 1O EAdytoTo Kowvd TOAATAUOLO TV
k,n. M’ &lha Adywa, & ord,,(a¥) = r, téte kr = [k, n] = (Oedpnua 1.3.1-a) (,f””l), amn’
dmov 1 dmodeiktéa oxton r = .

B. “Evoag aképatog b givar yevvijropag uétpm m &v, Kai poévo &v, eivol mpdtog
npOG TOV m Kai 1) TEN Tov uétpy m eivow ¢(m). Bhoel tob Oswpnuotog 5.1.2, 1
ovvOT KN aT) iocoduvapet ue T 8t 6 b elvar iodTwog PETPE m ugé Kdmolov apLdud
gk, 8mov 1 < k < ¢(m) kai 1| TdEn 10U g* uétpw m eivow ¢(m). Bdoel tov (o),

¢(m)
(@(m), k)~

ord,,(d) =

ord,(g") =
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dpa, ord,,(g°) = ¢(m) &v, xal uoévo &v, 6 k elvar Tp®dTOC TPOG TOV P(Mm).

Avokepolardvoviag TO mapamave Exoue 8L, 6 b elvon yevvitopog UETpm m
&v, xal povo &v, eivon todtwog pnétp m pt Evav dpduod gk, dmov 1 < k < ¢(m)
kol (k, p(m)) = 1. Emmhéov, dmd 10 Oempnua 5.1.2, 8hot ol Tétotol dpduol g —to
TA00¢ TOVG, TPOPUVAG, EIVOL G(m)— elvar AvioOTIUOL PETPpQ m.  ©O.E.9.

Oecopnua 5.1.4 i 10 o kol §, maoakdrw, vwobétous 6t ol a,b elvar modTotL
7O¢ 1O 1éteo m > 1 kai ord,(a) = r, ord,,(b) = s.

a’. "Av (r, s) = 1, téte, ord,,(ab) = rs.

B. Ymboyet c ué ord,(c) = [r, s] (=EKII t@v r, s).

V. Yrdoyel yevviitooog uétow p yio kGOs weQLrTd TODTO P

AnrodeIEn OO Kdvoue ovyvi| p1omn tol Bewpruatog 5.1.1 ywpig idraitepn pveia.
o. "Eotw ord,(ab) = t. "Eotw, &éxiong, by tétoog dote bb; = 1(mod m).
‘H Goknon 1 pag Aéer 6w ord, (b)) = s. Amd ™V (ab)’ = 1(mod m) maipvoue
duéowg a' = b (mod m). "Eotw ¢ = ' = b} (mod m). Amd 10 Oewpnua 5.1.3
ovusmepaivoue 0t ord,,(c) = ord,(a') = ﬁ, KaOng émiong kai ord,(c) = ord,, (b)) =
(S—SJ). "EEwodvovtag, maipvoue r(s, 1) = s(r, 1), dpa r|s(s, t). "Emedn) (r, s) = 1, Emeton
S r|(r, 1), Gpa rlt. Eviehdg dvaloya, slt, omote (Y 1o Ocwpnuotog 1.3.1) rs|t.
Amo 1O GMo uépog, duwe, (ab)™ = (a")*(B*) = 1*- 1" =1 (mod m), pa. t|rs, OmoTe,
TeEMKA, t = 7s.
B. Tt AmddelEn B4 kdivoue ypron TV EkOeT@v, 0ToLg Omoiovg dvagpepOnKaue
apéomg petd 10 Bewpnua 1.4.3. T arthovotevon tob ouppfohopod OO ypdgpoue
ord avti ord,. Tov tumko (OeTikd) mpdTo apBud B0 cuuPoriCoue e g Kai to
ovupolro v,(x) vrevOuuitoue 0T onuaiver TOv EkOET TOD g OTOV X.
"Entiong, 0 ovpBoro [T 00 onuaiver [T, o0
O¢toue

ro = 1_[ 79 Smov u(q) = {;q(r) gz :,,E:; i :qz z;
q q

Kol

) 0 &VV(F)ZV(S)
_ v(q) = ! '
5 n q omov  v(q) {vq(s) v vy(r) < vy(s) .

Elvou mpogavig 8, yud kavéva g dtv Exoue ovyypdvog u(g) > 0 kol v(g) > 0, dpa
(ro, So) = 1. ’Emiong, u(q) + v(q) = max{v,(r), v,(s)}, dpa, amd v doxknon 30 tod
Kepahaiov 1 €metan Ot rosy = [r, s]. Elvou émiong mpopaveg amod toOv OpLtopd tod
ro Ot rolr, omdte g OEcoue r = rory Yo KAmtowo r; € N. Avadoya, Oétoue s = 5951,
Omov 51 € N. Amo 10 (o) tod Oswprnarog 5.1.3 €xetan St ord(a™) = o =
Kat, avaloya, ord(b*) = so. ‘Emedn, topa, (rg,s0) = 1, 10 (o) ndg Aéer dm
ord(a™b*) = rosy = [r, s].

Y. "Eotw r 1| uéywotn duvarth tdEn pétpm p, dnhadn, Omapyer dképaog g uk
ord,(g) = r, &v® ord,(b) < r yuo k60Oe b € Z. Ilpogavig r < p — 1. loyvpillopaote
Thpa OTL 1] TAEN UETpw p OmoLoVdNTToTE dkepaiov diatpel tov r. Tpdynatt, EoTw
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ord,(b) = s xol &g VmoBéooue OTL O s OV dlawpel tov r. Tote, (r,5) < s, Gpa
[r,s] = ﬁ > =2 = AMG, Bhoel tod (B), Dmapyer dxépotog, ToU Omoiov 1)
TGEN uétp p elvaw ton ut [r, s] > r, dromo. Svumepaivoue, Aowtdv, Ot ol ThEeig
v 1,2,...,p — 1 uétpw p elvor doupéteg 100 r. ADTO, TPOPAVDE, CUVETAYETAL
ot M ootior x" — 1 = 0(mod p) €xer Tovhdylotov p — 1 dropopetikeg AVOELG,
apa (Beopnua 3.4.1) p — 1 < r. “Onwg mapotnpooue oty apy1, LoyxveL Kol 1
avtiotpogn dvicdmta, dpa p — 1 = r = ord,(g), 6mdte 6 g elvan yevvitopag uETpw

er

p. 0.£.0.

Oeopnua 5.1.5 o’ "Av 0 g elvau yevwijtogag uétow p, téte vadoyovv k, € térolol
wote (g + pk)P™' = 1 + pl kai € # 0 (mod p). T'c éva térowo k, 0 g + pk elvau
YEVVNTOQAS UETOQW P" i kabe n > 1.

B Av 6 g elvar yevvijtogag uétow p kel gP' % 1 (mod p?), téte 0 g elvau
yevwijrooag uétow p" yid kGOs n > 1. !

v Av n > 1 kal 0 g elvou yevvijtooag uétow p", tote yevwiitogag uétow 2p"
elvau Ekelvog amod Tovg g kal g + p", 0 omolog elvar TeQUTTAG.
Anodarln o. Adye tod Oewprjuatoc Tod Fermat Exope g7~! = 1 + pc, Yo K&olov
aképato ¢. "Apa, Yo KaOe AKEpoLo x Exous

p—1

-1 , ,

(g+pxy " =g+ (p - Dg"2(px) + )| (p ; )g”“"(pX)’
i=2

=1+pc+(p— 1)g1’_2px+p2b1

Smov 6 by elvau kdurolog dxéparog, To Omolov 1) T S&v udg dvolagépel. "Apa,
(g+px)P ' =1+p(c+(p-1)g"2x+ pb;) kai & k mod p elvau 1} Mo tij¢ icoTiuiog
(p-1)gl?%x=1-c(mod p), 161 c + (p — 1)g" %k = 1 + pb, Y& xémoro b, € Z, 8pa.
(g + pk)P~t = 1 + p(1 + pb, + pb;) xoi maipvoue £ = 1 + pb, + pb,.
Od artodeiEope TMpa OTL, YLl TO TaPATAvm k Kot KGO v > 1 ioyvel pio oyéon
TG nopgpiig
(g+pky" "™V =14 p™ ., BmOvp flyr . (5.1)

av=1:

p
(g +p" "™ = (1+pty =1+ p+ ) (f) (p0)
i=2

Kol ka0 mpoobetéog 01O TELevTATo dOpoLoua Y elvar molamhdoto Tod p?, duott
KaOe Stwvuukodg cuvieheoTi|g 0TO AOpotoua avTd elvan TOAATAAOLO TOD p (oKn-
on 31 to¥ kegaraiov 1). "Apa, 10 8eE10 uélog Tig mopamdvm oyEong eivol Tiig
wop@ig 1 + p2t,, 8mov £, = £ + {Spou Staugetol duc p} # 0 (mod p).

Moy =2:

)4
(g + pky”" "™V = (1 + p*6,)" = 1 + p°ly + Z (l;) (P*6)
=2

IStV mtpdiEn, 1) mepimrwon avt) 8tV elvan Kol t600 eiduki, dpol 6 udvog mpdtoc p < 104729,
7ov 8¢V ikavosotel bty T cuvOnK, elvar 6 40487.
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Kol KdOe poobetéog 0ToO TELEVTOTO a@powua Y, elvau mohhamhdoo Tod pt. "Apa,
10 8e€10 uéhog Thg mapamdvew oyéong eival Tig poppilg 1 + pts, dmov £3 = £, +
{000t Suaugetol Sue p} 0 (mod p).

‘H gmoaywyikn) amddeiEn tig oxéong (5.1) eivaw thpa Eekdbopn. Me ) forjOsia
il oyéong avTi|g umopodue vo dmodeioue &L 6 g + pk elvon yevvitopog HéTpw
'y kdBe p > 1. Kat’ apyde, ag Kdvoue v amii mopatypnon ot agol 0 g
glvol yevvijtopag HETP® p, TO 1010 O toyel kal o TOv g + pk, 6mdTe 1) TGEN TOD
g+ pk uétpw p elvaw p — 1. "Eoto tdpa §tuord (g + pk) = r. ‘H oyéon (g + pk)” =

(mod p*) ouvemayetan Ty (g + pk)” = 1 (mod p) Gpa, apod 1 TdEN tol g + pk nétpw
p elvaw p — 1, ovumepatvoue 8t (p — D)|r kol Oétoue r = (p — 1)s. Aq’ étépov, 10
o’ tob Oewpnuarog 5.1.1 udg Aéer dn rlg(p*) = p*~L(p — 1), &pa s = p” Y1 koo
v < u— 1. Topa, 1) oxéon (5.1) uag Aéel 8t (g + pk)? P~V £ 1 (mod p*+?), &pa, &v
frav v < u—1, 0a elyaue (g+ pk)” = (g+pk)” P~Y £ 1 (mod p*), mod AVILPAOKEL UE
1OV OpLopd Tod 1. Tuvem®g, v = u—lkair = (p—1)s = (p—1)p” = (p—1D)p* ! = ¢(p*),
mov Aéel, dxplpag, Ot 6 g + pk elvow yevviitopag uétpw p.

B. Abdyw 1ot Bewpfuatog Tod Fermat, g7! = 1 + £p. 'EE vmobéoewg, 1O £ dtv
draupeiton Ao TOv p, dpa épapudletor To (o) ut k = 0.

Y. "Av 6 g elvau yevvijtopag HETp® p”, O 1810 Loy lel, Tpopovig Kal yii Tov g+ p" Kal
gvag, akpLp®dg, dmod Tovg do elvar meprttdg dpLdudeg, TOV Omoio dg ovuforicoue ue
g1. Blvaw, éniong, ¢(2p") = ¢(p") = (Eotw) e. Agod ioybel 1 oxéon g5 = 1(mod p")
kat 0 g1 elvon sepurtdg, O loyver kai 1) g¢ = 1(mod 2p"). "Emumdhéov, v Omijpye
Betikog k < e, Tétolog Gote gt = 1(mod 2p”), téte OU Toyve kal g& = 1(mod p"),
KaTL oL AvILpdoKeL uE TO yeyovog O g elvol yevvijtopag UETp® p*. Zuvemdg,
ordy,(g1) = € = ¢(2p™), dnhadn, 6 g1 elvaw, Extlong, yevvitopag wétpw 2p".  6.£.9.

Xyo6Mo. 'Evo émumorlaro Koltoypa tod Oswprinatog 5.1.5-a dtver ty évrdmwon
OtL, Yoo vo. vItoloyioel Kavelg Eva yevvitopa uétpe pt 1) 2p", Otav Eépel Eva
yevviitopa wdtp p, mpémel viL Umohoyioel TOV tepdotio dpdud g7 1. AavBaocuévn
évromwon! ‘H Goknon 4 ndg Aéel 0TL, APKET VO VITONOYIOEL KAVELG, OYL UTOV, K00’
£ouTdv, TOV dptdud g”~!, dha TV khdom Tov uétp p? kal Eva tétolo Eyyeipnua,
BéRaua, dtv elvar dvokoro (8&¢ mapdypago 2.3 Tol Kepolatov 2).

Méypt otryuiic Exoue dei&eL O, Yy m = p", 2p", ue p mepLttd TpdTo Ko n > 1,
VITdpyovy yevwitopeg nétpw m. ‘Bmiong, elvar govepd ST, uétpm 2 Kol uétpe 4
VITAPYOVV YEVVNTOPEG, ol 1 kat 3, avtiotoiyws. TO mopoakdtm Oedpnuo wdg Aéet
OtL 00déva dllo uétpo m > 1 €yeL yevvntopa.

Oeopnua 5.1.6 . I k&Oe b > 3 kai k&Oe TeQTTO a loyve &7 =1 (mod 2%).
k

57 b; 1 < 5 \ \ ~
B. “Eotw m = 2° l_[ p/’, omov k > 1 kai ot p; elvar StagogeTikol TEQUTTOL TEMTOL
i=1
kol ta €Eng vmotiOsvrar: "Avk = 1, téte b > 2-av b = 01 1, téte k > 2. Tore, i
kGO a me@To TEOS TOV M loyveL

a®™”? =1 (mod m).
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v. Tiam =2, 4, p", 2p", 6mov p meortog TEMTOS Kk n > 1, Udioyovv yevwitogeg
uérow m. Niam > 1, wov 6&v elvar Tig TaAQATAV® OQPTG, OEV VTAQYOVV YEVVI[TOQES
UETOQ M.

AnoderlEn o, ‘H amddei&n yiveton emayoyikd. T b = 3 1) dmodeiktéa yivetan
a* = 1(mod 8), mov ioyvel. “Eotm &t ioylel v b = k, dmdte umopodue va
ypdpoue & =1+2% YL KATTOLOV AKEPaLo £. “TPdVOVTOG 0TO TETPAYWVO T S0
uéhn matpvope @ =1+ 281+ 2%2 = 1 (mod 2.

B". BaoeL tod o Tod Oswprjuartog 2.2.3 Exoue

k
o(m) = 92" [ [o(rl -
i=1

210 yivouevo [] éupaviletal TovAdyloTtov £vog mapdywv </)(pf N =(pi— l)pf =1 mtob
etvol dptiog aptdude, dpo 6 ¢(m)/2 eivor dxéparog.
Amodelkviope Tp®dTo OTL O

1 S
025“?ﬂ3¢@%

elvau dképanog. "Av b > 2, 16te 6 apBudg 3¢(2°) = 2772 elvan dxépanog. "Av b = 0 )
1, tote, €€ Umobéoewg, k > 2 Gpa 0Td yivouevo [ eugpaviteton O Tapdynv qb(pgz), 0
omotog eival aptiog, kKabmg eldaue mopomdve. Kai otig d00 mepuntdoelg, houmodv,
0 ¢ elvol AKEPALOG.

"Eotm Tmpa g EVOG YEVVITOPOG LETPW pl]“. "Emteldn (a, pll’l) = 1, ovumepaivoue
OTL VITapYyEL s, TéTolog Mote a = g° (mod pl]"). Tote

b
a2 = gsqﬁ(m)/Z — (gqb(pll))cs =1“=1 (mod p/171)

xal, kat dvoroylav, a?™’? = 1 (mod pf.”') v Oha T i = 1,..., k. “Yotepa &md 1O
oVUTTEPAOLLOL ADTO, TO OVO TTOL Nag HéveL Yl v’ dmodeiEoue St a®™/? = 1 (mod m),
elvar dta?™/? = 1 (mod 2°). Tw b = 0 8¢v Exoue timote viu modeiEoue. "Av b > 1,
6 a elvar mepLttog, dgpod (a, m) = 1. Twub = 1, dmoderktéa oyfomn elvor 1 TeTpLuuévn
iootwta a?™/2 = 1 (mod 2). Twx b = 2, ¢(m)/2 = [1L, ¢(p§”’) Kal Ka0e mapdywv
adTod TOU yvopévov (DrTdpyeL TOVAGyLoToV Evag) elval Gptiog. Apa, ¢(m)/2 = 2e,
e € Z xai amodeiktéa oyéomn eivar 1 a* = 1 (mod 4), 1) 6moia toyvet, dgod a® = 1
(mod 4). T b > 3 6 ¢(m)/2 elvar morhamhdolo tov 2072, kal 1) dmodektéa oyéom
gmetan auéowg artd TO (o).

Y. ‘O 1 elvan yevvitopog puétpm 2 kai 6 3 elvon yevvitopag uétpe 4. To v
100 Bempruartog 5.1.4 kai 10 ¥y 100 Bewpfuotog 5.1.5 ovvemdyovton Thv VTapEn
yvevvntopa UETp m Otav m = p" 1) 2p" ue p mepLttd mpdto kol n > 1. “Otav
6 m dtv Eyer pto Amd adtEg Tig wopéc, tote, i m = 22 ug b > 3, §| 6 m eivan
Omwg 010 (B). Kat otig dvo meputtdoelg toyver Ot Yo kdbe a mpdto mpodg TOV
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m, a®™’? = 1 (mod m) (mapatnpiiote &1L ¢(2°)/2 = 2°72), &pa k&b dxéparog a
TPAOTOG TTPOG TOV m EYEL TAEN UETPW m, TO TN, ¢p(m)/2 Kai, CVVETDS, dEV WITOPEL
vaL glvoL yevvijtopag UEtpm m.  6.£.9.

[Mivakog 5.1: “Ohot ol wpdToL p < 659 ug tov avtiotoyo ELdyLoTo yevvitopa g(p).

p g p s»| p s| p s»®| p sp| p gp]
2 1] 73 5]179 2[283 3419 2547 2
3 2| 79 30181  2[293  2|421 2557 2
s 2] 8 20191 19307 5|431  7|563 2
7 3] 8 3193 5311 117|433 5|569 3
11 2| 97 50197 2[313 10439 115|571 3
13 20101  2|199 3|317 2443 2|577 5
17 3103 5|211 2331 3|449 3|587 2
19 2107 2]223  3(337 10|457 113|593 3
23 5109 6227 2347  2|461 2|59 7
29 2113 3[229 6349 2|463  3|601 7
31 30127 3[233 3353  3|467 2|607 3
37 20131 210239 735 70479 13|613 2
41 6137 3241  7|367 6|487 3|617 3
43 3139 20251  6[373 21491 2|619 2
47 50149 20257  3[379 21499  7|631 3
53 20151  6|263 5/383  5[503 5|64l 3
59 21157  5]260 2(38  2/509 2|643 11
61 20163 2]271  6(397 5|521  3|647 5
67 21167 5|277 5/401 3|52  2|653 2
71 70173 20281 31409 21|541 2|659 2

5.2 Auwxkpriroi Aoyapiuor

2’ o) TV opdypago m = p" 1) 2p”, ug p mepLTTo TPMTO Kot 1 > 1.

Zougpova ug 1o Bedpnua 5.1.6 VTGPYOUV YEVVHTOPES UETPW M Kol E0Tw g EVag
Ao avtove. "Eotw a mpdtog mpog tov m. Amod to Oempnua 5.1.2 ovumwepaivoue
&t vdipyer Evag povadikog k € {0, 1,. .., ¢(m) — 1}, Tétolog Hote a = gk (mod m).
‘O k atog ovuporiteton ind,y(a) Kal Aéyetan dtakoitos Aoydoibuog tov a uétoq m,
wg g Bdon g. Zuvibwg Tapalelmoue TOVG TPOGILOPLOUOVS «UETPW M» KOl «0G
7PO¢ Paon g». Mpotipwodue oV ovpPoriond ind évti ToT log dLOTL, AP’ EVOG, VITAPYEL
KATTOL0G KIvVOUVOog ovyyvoews ue tOv ouvion hoydpbuo kal, dgp’ ET€pov, Yot 1)
xpNoN 10U ovufoiopnot ind Exel APKETA LOKPO TOPAd00N 0TI Oewpio ApLOudv.
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"EE 0pLopod, houdv,

indy(a) =k ©a= g" (mod m) wai 0<k<gim)—1. (5.2)

Oeopnua 5.2.1 ’Eotw g yevvijtogag uétow m. Iagakdtw, td a,b cvuforilovv
akegalovg mewTovg meog tov m. T'a amwiodorevon tov cvufoicuot, ot (o)-(ot )
kal oti¢ amodeifels Tovg yodgpoue ind avti ind,.

a’. a = b(mod m) & ind(a) = ind(b).

B H icotwio a" = 1(mod m) tcodvvauet ué trv nind(a) = 0(mod ¢(m)).

v". ind(ab) = ind(a) + ind(b) (mod ¢(im)).

¢". ind(a") = nind(a) (mod ¢(m)).

g’ ind(1) = 0 kai ind(g) = 1.

ot’. ind(=1) = ¢(m)/2.

C. CAv g elvau yevwiitogag uéto m, téte

ind,(a) = ind,(g1) - indg, (@) (mod ¢(m)) .

AnrodeIEn =’ avt) Ty artodelEn 00 ypnopomotoTue, diymg vo kdvoue idiaitepn
wvela, ) oxéon (5.2) kabog émiong kai T £Efi¢ iooduvauia: g¢ = g (mod m) &
k = £(mod ¢(m)), 1| 6mola tpokHTeL duéowe dmd to B tod Bewpruatog 5.1.1, ot
ouvOVaOUO UE To 0TL ord,,(g) = ¢(m).

[poywpodue TP 6TV ATOSELET TOV dLapdPwV TPOTATEMY TOT BEWPNUATOG.
o’. "Eotw ind(a) = k kai ind(b) = €. Tote, 1) icotiuia a = b(mod m) tooduvouel ue
my g¢ = g/ (mod m), &pa utg v tcotuia k = £(mod ¢(m))- ovvende, dp(m)|(k — £).
“Ouwg 0 < |k — €] < ¢p(m), dpa k = €.
B. “Eotw ind(a) = k. ‘H iconuia a" = 1(mod m) icodvvouet ut Ty g = g
(mod m), &pa kai u& v nk = 0(mod ¢(m)), mwov elvor 1| drodetkTéa.
Y. gnd@+ind®) — oind@oind®) = gp = oind@h) (mod m) xal 1) dmodetkTén TPOKVITTEL
TOpa uE Epapuoyr tod ewprjuatog 5.1.1-f, Aaupdvoviag v’ dywv T ord,(g) =
¢(m).
&' ‘H mpdraon (Y), mob wokg dmodeiEaue, yevikehetar e Tpopavi] Emaymyn, mg
€EN¢: ind(a; - -+ a,) = ind(ay) + -+ + ind(a,) (mod ¢(m)). Twa; = --- =a, = a
TTOLPVOULE TNV ATTOOELKTEQL.
¢ Tetpuuuévn ovvémela tijg oyéong (5.2).
ot’. ®étoue m = 2/p", dmov j € {0, 1}, 6modTe, Stav j = 1, 6 g elvaw mepLrtodg, MOy
Tig oyéoemg g%™ = 1 (mod 2/p"). =t kb0t meplmTwon 6 ¢p(m) eival GpTiog, OmoTE 1)
TELEVTALOL LOOTLLLOL YPAPETOL 00OVVOUOL (DG

0

2jpn|(g¢(m)/2 _ 1)(g¢(m)/2 + 1) )

AMG, TTpopavdg, 6 27 draupel kol Tovg dvo mapdyovieg ot SeELd, Evad O p dto-
KheteTan va dLapel Kal Toug dUo ouyypovog. Apa, 0 m = 27/ p" dLoupet 1) TOV Eva 1)
1OV dAho mapdyovra. "Av dtanpoioe Tov g2 — 1, tdte O Epyduacte ot dvtigoon
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ut 1o 811 6 g elvar yevvitopag uétpe m. "Apa 6 m dioupel OV dAho mopdyova,
dMhadn, g?™/2 = —1 (mod m), mov onuaivel, ind(—1) = ¢(m)/2.
T. ©¢toue ind,(a) = n, indg, (a) = k, ind,(g,) = ¢, 6mdTe Exoue

" ’fza, g =g (modm).

SvvdvdLovrag Tig o tehevtaleg malpvoue g = a(mod m), 1) 6moia, 0t cuvdVOOUO
ug Ty mpo, udg diver gk = g"(mod m). ‘H tehevtato icoduvauel ue myv n = €k

(mod ¢(m)), mov elvar 1) dmodetktéa oyéon. 6.£.9.

[Mivaxag 5.2: Z1v toun) T 0THANG TOD TPMTOV p KO TG YPOUUTS TOD a Eupavi-
Cetan 6 indy(a) Stav g elvar 6 EAdyL0Tog YevviTtopag HETpW p.

P13 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37 41 43 47 53 59
1 oo o o o0 o o o o o o o o0 o o
2112 1 1 14 1 2 1 24 1 26 27 18 1 1
3 31 8 4 1 13 16 5 1 26 15 1 20 17 50
4 2 4 2 212 2 4 2 18 2 12 12 36 2 2
5 S 4 9 5 16 1 22 20 23 22 25 1 47 6
6 39 5 15 14 18 6 25 27 1 28 38 18 51
7 7 11 11 6 19 12 28 32 39 35 32 14 18
8 3310 3 6 3 12 3 38 39 8 3 3
9 6 8 2 8 10 10 2 16 30 2 40 34 42

10 5 10 3 17 3 23 14 24 8 10 19 48 7
11 7 7 12 9 25 23 30 3 30 7 6 25
12 6 13 15 20 7 19 28 27 13 10 19 52
13 4 5 14 18 11 11 31 32 11 24 45
14 9 7 21 13 22 33 25 20 4 15 19
15 6 11 17 27 21 13 37 26 21 12 56
16 8 4 8 4 6 4 24 24 26 4 4
17 10 7 21 7 7 33 38 16 10 40
18 9 12 11 26 17 16 29 12 35 43
19 I5 9 4 35 9 19 45 37 38
20 5 24 8 25 34 37 37 49 8
21 13 17 29 22 14 36 6 31 10
22 11 26 17 31 29 15 25 7 26
23 20 27 15 36 16 5 39 15
24 8 13 29 13 40 28 20 53
25 16 10 10 4 8 2 42 12

ovvéyela ot exduevn oelida
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[Mivakag 5.2 (ovvéyeia amd v moonyoluevy ceAlda)

oFP13 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37 41 43 47 53 59
26 19 5 12 17 17 29 25 46
27 IS5 3 6 5 3 14 51 34
28 14 16 34 11 5 22 16 20
29 9 21 7 41 35 46 28
30 15 14 23 11 39 13 57
31 9 28 34 3 33 49
32 5 10 9 4 5 5
33 20 18 31 27 23 17
34 8 19 23 34 11 41
35 19 21 18 33 9 24
36 18 2 14 30 36 44
37 32 7 42 30 55
38 35 4 17 38 39
39 6 33 31 41 37
40 20 22 9 50 9
41 6 15 45 14
42 21 24 32 11
43 13 22 33
44 43 8 27
45 41 29 48
46 23 40 16
47 44 23
48 21 54
49 28 36
50 43 13
51 27 32
52 26 47
53 22
54 35
55 31
56 21
57 30
58 29

E@apuoyés. o. Awwvvukés tootuicg. "Eotw Ot Exoue v Mhooue pia i-
oot xX* = a (mod m), 8mov (a,m) = 1. Bdoel 100 & 100 Oswprjuatog 5.2.1, 1
iootuia adm) eivar icodbvaun ue Ty kind(x) = ind(a) (mod ¢(m)). ‘H televtaio
ypouuwk o¢ tpog ind(x) iootuio Exer Moo &v, Kot wovo v, (k, ¢(m))lind(a) (Oe-
wpnua 3.2.1). "Av €yer Mbon, tote 1) €milvon g yiveTar amlovotata, PAcEL TOV
00wV mepLypapaue otV mopaypago 3.2 tol keqpaiaiov 3. "Exovtag vmoloyioel
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v KAdon ind(x) mod ¢(m), vohoyiCoue ue Mpwon o¢ duvoun (PA. Tapdypapo
2.3 100 Kegohaiov 2) Tv KAdon x mod m.

Mo apdderyuna, Gg Emidoope TV looTLuio X
100dLVVAUET ug TV

12 = 37 (mod 41). ‘H icotiuio ad)

12ind(x) = ind(37) (mod 40) . (5.3)

Ao TOv mivaka 5.2 frémoue 0t ind(37) = 32. ‘O mivakag avtog £xel ovvtay el ue
Baom tovg EMdyLoToug (OETLKOVE) YEVVIITOPES, TOVG OTTOLOVG UALG TTOPEYEL O TLVAKAG
5.1, dmhadr), otd mapdderyud pog, 6 yevvitopag uétpm 41 eivar 6 6. 'Emeidn
(12,40) = 4 xoi 0 4 duoupet 1OV 32 = ind(37), ovumepaivoue, BAoeL Tod BewpruoTtog
3.2.1, 6t 1 tootuiar (5.3) €xel 4 Mioewg. Avvovtag v tootuia (5.3) odupwva
ug 6oa meprypdpoue otV Tapdypogo 3.2 tod Kepolaiov 3, Pplokoue Tig £ETC
TEOOEPELG MVOELG,
ind(x) = 6, 16, 26, 36 (mod 40),

ol 0motleg uag divouv, AvTLoTolyme,
x=6°=39,6"=18,6*=2,6°=23 (mod 41).

‘0O mopamdvew Tpdmog Emilvong Tic duwvuuikilg tootiiog d&v elvar mpokTkog,
A’ €vog, doTL EQapudleTor HOVo YLt EOLKTIC LOPYPTIG UETPOL m Kol A’ ETEPOV
—0DTO £lval TO ONUOVTIKO UELOVEKTNUO—, SLOTL Amantel TOV VITOAOYLOUO SLakpLT@V
MoyopiBumv, Tpopinua éEapetikd dVokoho Amd Groym VohoyoTtiky. [evikd
WAMOVTOC, 1) £voederyuévn uébodog Emlioemg Tig Stwvuukilg iootutag elvar avt,
7OV AVOTTTOO0ETOL 0TIV TTapdypapo 3.4 Tod kepaaiov 3, Kal Epapudletol ot Kabe
TOAMWVUILKT| tooTia. Adoaue, Ouwg, £dM atT) TV Epapuoyn, Yo vo fondroet
oV EUTEdMWON THC OYETIKTIC Oewpiog.

B'. ExOstixéc icotiuieg. "Eotw Ot of a, b elval mpdtol podg TOV m Kai 0éhoue
vo Mooope v iootuio a* = b(mod m) pug dyvmoto tov €k0étn x. Ol mpotdoelg
o xai 8 Tod Bewpruatog 5.2.1 udg 6dNyotv 0td ovuTEpaouo dtL AT 1) looTLio
elvol ioodOvaun ue v ind(a)x = ind(h) (mod ¢(m)). Zvugpwvo pé T Oedpnuo
3.2.1, 1 Tehevtaia iooTuia Exel Moelg Gv, kot wovo Av, (ind(a), ¢(m))lind(b) xad,
OTNV TEPLITTWON, TOV 1] CUVONKY QUTI LKAVOTTOLETTAL, TO TAT00G TV dLALPOPETIKDV
uéTpw ¢(m) Moewv eivan {oo ut (ind(a), (m)): fL. doxknon 9. Enueidote dti, Aoy
100 Oewpruatog 2.2.4-y, Moeig Tig EkOeTikiic looTutag, lodTiueg uétpw ¢(m), S&v
DewpPoVVTOL OLOPOPETIKES.

"Ag mlvoope, Yo apdderypo T tootiuia 12° = 13 (mod 23). "Eyoue, ovugpmva,
ug ta mapardve, ind(12)x = ind(13) (mod 22) kot o TOVv mivaka 5.2 Bplokope
ind(12) = 20, ind(13) = 14, 0mdte €xoue v Moooue Tv 20x = 14 (mod 22). Zvupm-
vo ug to Bewpnua 3.2.1, 1 tehevtaia tootiuia €xer dVo AMoelg Kal, CuyKeKpLuEval
Tig x =4, 15 (mod 22).

AV 1 1€O0d0¢ Emtihvong Tiig EKOTIKTG LoOTLULAG AITALTET VITOAOYLOUOUS SLOKPLTDV
LoyopiBumy Kai avtd TV KaOLoTd, Ao VITOAOYLOTIKT) oy, EEapeTikd SVOKOAN
EMG AVEPAPUOOTY], YLOL UEYONO EMG TOAMD UEYANL UETPO M. ZE AVTIOEDT, OUWGC, UE
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TiG OLUWVUUKEG LOOTLUIES, OTIC OTTOLEG TAPUKAUTTOUE OUTO TO EEALPETIKY GOPapO
UELOVEKTNUA, VL0 TIG EKOETIKEG LoOTLUIEG OEV VITAPYEL, UEXPL ONUEPL, TV ELOLKDV
TEPUTTMOEWYV, «OTOMOYLOTIKMG eVKOMP uEB0dOG Emihvong. =& avTo, aKplpdS, T
YOPOKTNPLOTIKO TOV EKOETIKDV EEL0MOEMV OTNPILETOL 1] AOPAAELQ TOV YNPLAKDV
VITOYQOPDY KAl THG AVIOANAYTIC KQUATOYQAPLKDV KAELOLDV

Y. ’lootiméroura Svvduswv. Kot avahoyiov ug to tetpoywvikd icovmdrolra,
uropotue v Opioope L 6 TPDTOG TPOG TOV M AKEPALOG a £lval k-00T0 looiimdAoLmo
wéro m i kdarowov dxépano k > 2 &v, Kol povo &v, 1 tcotuia xF = a(mod m) el
Moom. ‘O 6pLopog attodg Loy Ve Yo 6rtoL0dMToTE UETPO M, AALY E®, OTTWS, AMMOTE,
Ko 08 OA a0 TV ;Tapdypogo, 00 EEetdoope TO BEua YL m g wopgig p” 1) 2p"
UE p mePLTTO TPADTO Ko n > 1.

Oeopnua 5.2.2 “Eorw m = p" 1§} 2p", 6mwov 0 p elvaw meQUTTOS TOWTOS Kok h > 1.
"Eotw, éniong, k > 2 kai a mo@tog mpdg tov m. Télog, Oétoue d = (k, p(m)). “Olot
ol Swakoirol AoydolBuor Oswooivtar wg meog Kdmolov avlaigeto, aild otabegd,
yewijtooa g, 0mote, it awdomoinon tov cvufolouot, yodgoue ind avtl ind,.
a’. ‘O a elvau k-0070 lootimdAotmo uétow m dv, kal uévo av, dlind(a).
B. To miffog TV avicotiuwv k-oot@v coiimololmwv uétow m eivar
Y. ‘O a elvou k-0010 looiimdloLmo uétow m &v, Kai udvo av,

o0m
T

ad =1 (mod m).

P(m)
(¢(m), ind(a)) -

ElSikddteoa, 0 a eivar yevvijtogag (étow m av, kai uévo av, (¢p(m), ind(a)) = 1.

ord,(a) =

An6deEn o “Evog AthOg 0uvOuaopudg TV TpoTaoemy o Kol 8 Tol Oewpijuatog
5.2.1 udg detyver 811 tootuia xF = a(mod m) Exer Moo &v, kol wévo &v Exel Moon 1
tootuio kind(x) = ind(a) (mod ¢(m)). Zvupwva ug o Bempnua 3.2.1, 1} Televtaio
tootiuio Exer Moom v, kot wovo v, dlind(a).

B. Zougpova pg 1o (o), dpKel vo peTprjoous yid tdoovg dkepaiovg a £vog mepLo-
PLOUEVOV CLOTHUOTOG VIToLoLTTwV UEtpw m ioyvel dlind(a). Aedouévov OtL 0 ind(a)
dratpéyel 10 ovvoro {0, 1,. .., ¢(m) — 1}, ato 100dVVOET PE TO VA UETPNOOULE TOTOL
amo Tovg aptduovg 0,1,...,¢(m) — 1 elvon molhamhdora Tod d. AMG adtd elvor
amAho: 10 TAT00g TOV TETOLWV APLOUDY Elval @.

Y. Zhugova pug 10 (o), 6 a eivar k-00td tootimdhowTo uétpw m &v, Kol uoévo &v,
ind(a) = 0 (mod d) kai | icotuia: adT) elvor ioodvvaun pt Ty

(P(m) ind(a) =0 (mod ¢(m)) >

dradn, Moye tdv & kal € 1ol Bewpruatog 5.2.1, ue myv

ind(@"™) = 0 = ind(1) (mod ¢(m)),
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1) 6mota elva icodvvaun ue v dmodeiktéa, Aoy Tod Bewpfuatog 5.2.1-0.

§. "Eotw ord,(a) = r. Téte " = 1(mod m) xai 6 r eivon 6 éldyLotog OeTikdg
aképarog s ue v dwtto a® = 1(mod m). ‘H televtaia icotipia icodvvaer pe
v ind(a®) = 0 (mod ¢(m)) (o Tob Oewpruatog 5.2.1), dnhadr), ut v sind(a) =
0 (mod ¢(m)) (8 1oV Oswprjuarog 5.2.1). Zvvemdg, 1) oonwio a® = 1(mod m)
iooduvapuet ut T 8t 6 s ind(a) elvor kKowvo moramhdowo TV ¢(m) kol ind(a). Kabag
O r elvaw O EMdyLoTog s, YLt TOV Omotov toyel 1) a* = 1(mod m), ovumepaivoue St
rind(a) elvol 1O éMdyloto kowd mohhomhdowo t@v ind(a) Kai ¢(m), dpa, ue T
BonOeia kal tod Oewpruatog 1.3.1-0, Exoue

rind(a) = [¢(m), ind(a)] = (¢(m), ind(a))

A’ dmov Emetan dueéowg 1) Atodelktéa.  0.£.0.

5.3 ’Aoxnoels Tod Ke@aiaiov 5

ZTI¢ VITOMOYLOTIKEG ALOKNOELG TTPETTEL VO KAVETE Y PN oN TOV mvakwv 5.1 xai 5.2

1. "Eotw m > 2, (a,m) = 1. "Av ord,,(a) = k kai a’a = 1 (mod m), téte ord,,(a’) =

k.

2. "Botwo m > 2, (a,m) = 1 kal g p®dtoc. “Av vl kémowo k > 1 toyber a? = 1
(mod m) ko a? ' # 1 (mod m) &modeitte St ord,,(a) = g.

3. "Eotm 81l 6 mpdTog g dianpel Tov a®” + 1 yid k&molo a. AmodeiEte g = 1

(mod 2"*1).

“YrodeiEn: Mopatmpijote St a®”

= —1(mod g) kot EpopuooTe ™V doknon 2.

4. "Eotw 811 6 p £lval mepLttog Tp®dTog Kal O g elvar yevvijtopag uétpe p. "Eotm
k i) dpvnrikdg dképanog kal (g + kp)P~! = a (mod p?). AmodeiEte du 6 a
elvol Thg wopiic 1 + bp ue b dxéparo. "Emmhéov, v 6 b dtv Srarpeiton dui
p, T0TE O g + kp elvaw yevvijropag uétpm p" it ke n > 1.

“TrodeEn: “Eotw (g + kp)P~! = 1 + pf. Amodei&te S, &v 6 b dv daupeiton dilt p,
1OTE 0UTE O £ Sroupeiton dudk p kal Epapudote TO o ToU Bewpruotog 5.1.5.

Sougpva ue adth v doknon, &v g’ = a(mod p?) kai 6 dxépatog % oev
dranpeitan di p, tote 6 g elvan yevvitopag, Emiong, uétpw p”, vt kdbe n > 1.

5. “Ymohoytote ™V ordys(4), TpATA Y WPLG VO Y PNOLUOTOOETE TO Oedpnua 5.2.2
KO UETA, YPNOLUOTOLMVTOG TO.

6. Oewpiiote TOV Tp®dTo 191. Z10V mivaka 5.1 00 Ppeite Eva ovyKEKPLUEVO
YEVVITTOPQ g UETPW p. AmodeiEte, ypnoluomoldvTog Ty doknon 4, 6t 6 g
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10.
11.

12.

13.

14.

elval yevvitopag nétpe 1917, kabag kai yevvijropag pétpw 2 - 1917 yub kG0
n > 1. T 1o pétpo 2 - 191" 64 yperaoteite t© Oedpnua 5.1.5 ().
“Yrohoyrotikeg 601 yieg: Tovg voloylopols g wopeilc a” (mod m) oL 6 drtontn-
00DV, WTtopelte v KAVETE 0TOV VITOLOYLOTI] UE YPNON OTTOLOVINTTOTE VITOAOYLOTLKOD
maxétov Oéhete, dlymg avtd Vi elvan doliTog drtapaitnro.

. @ewpijote 1OV p®TO 337. ZT0V mMivaka 5.1 00 fpeite Eva OVYKEKPLUEVO YEV-

VIjTopa. g UETP® p. ATOSEIETE, Y PNOLUOTOLDVTOG TV &oknon 4, 8t 6 g elvar
vevvitopog LETPpW 337" vy kabe n > 1. Kdvovtag xpnorn 1ol Oswpniuotog
5.1.5 (v) Umohoyiote Eva yevvitopo. g uétpm 2-337°. ‘0O g, mob 0 Ppeite elvan
oM peyahog. Mmopel var fpelel KAmolog o “@LKOg” YEVVITOPAS UETPW
2 - 337" xai, pdhaota, Yo ooodnmote n > 1; Nai, wg €Efg (ovveyileton 1
doxmom): “Ymohoyiote 1OV g, = g'!' (mod 337) kai Stamotdote 8t 6 g, elvon
oAb wkpde. (o) Math gy elvan, éxtong, yevvitopog uétpw 337; (B) Tt 6
2> elvan yevvitopog nétpm 337" kadmg kol uétpy 2 - 337" v kdOe n > 1;
“YwohOYLOTLKEG 0ONYiEg 1OLEG UE OUTEG THIG TTPONYOUUEVNG BLOKNONG.

. “Ymoloyiote TV ord,,(a) oti¢ £Efjg mepumtmoelg: (o) m = 23° xai a = 5. (B)

m = 82 kol a tov dképaro ug ind(a) = 10.

. "Eotm m > 1 xai Urtdpyouv YeEVVATopeg UETP® m. ATodelSte OtL 1) EKOETIKT)

ootwio. a* = b(mod m) &yel Moelg Gv, Kai povo av, (ind(a), p(m))|b xal,
OV TTEPLITTWON TTOV EYEL, TO TAT00G TOV dLAPOPETIKDV UETPW P(m) MoewV
etvol (ind(a), ¢(m)) évd, uétpe ord,(a), ) AMon elvar povadiky. Zvvemdg,
otV meplmTwon ol 1) ootio a* = b(mod m) Exel Moelg, VIapyEL Evag
wovadikog x € {0, 1,. .., ord,,(a) — 1}, mov Tv émalnOeveL.

Iowol &rd Tolg dptduoig 6, 27 kol 37 elvar 35e¢ duvauelg uétpy 317%;

Amodeite St 1) k0eTikn) iootyla 12% = 11 (mod 47) elvan &dOvaty, &vd 1)
12* = 21 (mod 47) &yeL MogLg, Tig OTOTEG KOl VO VITOMOYIOETE.

“Yrohoyiote Shovg Tovg aptOuovg Tod ouvorou (1,2,...,70}, ol dmotol elvon
vevvntopeg uEtpw 71.

” \ ~ \ N —1 b |4
Eoto meputtog pdtog p kain > 1. "Av S, (p) = X7~ k", dmodeiEte 61t

-1 (modp) av(p—1)|n
S}’l(p) E{ 2 *
0 (modp) avp—-14n

Yr6del&n. "Eotw g yevviropag uétpe p. I kébe k = 1,2,...,p — 1 vmdpyeL v,
tétolo Mote k = g”(mod p).

"Eotw pdtog p > 3. Amodeite Ot 1O yivduevo tdv aplbudv Evog meplopt-
OUEVOV CUOTIUOTOG VITOMOLTIWV UETPW P, OL OTTOTOL ELVALL YEVVITOPEG UETPW P,



5.3 'Aoknosis To0 keparaiov 5 91

15.

16.

etvat iodtpo pg 1 uétp p.

Yr6delen. "Eotw g #vag yevvitopog nétpm p. T mowovg 8k0éteg k elvon xai gk
vevviitopag; “Av 6 gk elvan yevvitopag, o 1810 ioyvel kal v tov g?~ 1%, "Emiong,
dupod p > 3, 6 gP D2 dgv elvan yevvitopag .

"Eotw p mpdtog Tijg poppiic 22 + 1.

(o) AmodeiEte O Evag dptOudg TPMTOg TPOG TOV p ELVAL YEVVIJTOPAG UETPW
P av Kol wovo & ElvoL TETPAYMVIKO AVicoUTOLOLTO UETP® p.

“Yr6delen. “Eoto g yevvitopag nétpw p. T motovg ék0éteg k elvon kol gk yevvi-
topag; Metd, épapudote tv tpdtaon B tod Bswpiuatog 4.1.1.

(B). Xpnowomotelote 1O (o) Y1 vO. dmodeiEete St O 7 elvar yevvijropag
UETPQ p.

Y6delEn. AmodeiEre mpdTa, EMAywyIKd, Kol AVEEAPTNTO ATTO T CUYKEKPLUEVT
aoKnon, ot 22 =2 ] 4 (mod 7), avdroya ut 1O &v O k elvar dptiog 1) mepLrtdg,
AVTLOTOLYMG. Z& GUVOVAOUO Ug avTd, B0 xpelacOeite, Emiong, TOV VOUO TG TETPAY®-
ViKT|g avToTpo@iic Tod Gauss mpokelévo vir dmodeiEete Ot 6 7 elvan TETPaymvIKd
AVIOOVITOAOLTTO UETPW P.

‘H dxnon a1 mepléyel KpLrtpLoL ILoToToiong TPMWTOV, OPEIMOUEVO OTOVG
Maurice Borisovich Kraitchik, Derrick Henry Lehmer, Edurad Lucas, Henry
Cabourn Pocklington, Francgois Proth, John Selfridge.

"Eotw n > 3. AmodeiEte OtL, OV O n iKovortoLel o 0rotodmote Ao TiG

napakatm ovvoikeg (a)-(<), Tote O n elvar TPDTOC.

(o)) (Lucas 1876) Ymdpyer a tétolog Mote a™! = 1(mod n) xol a¢ # 1

(mod n) yuexabe k=1,...,n—-2.
YrodelEn: "Av Vipyxe YVNOLOG TPMTOG dLapETG p Tod 1, TOTE, Y0 KATOL0
ke{l,...,n—1}0untav p = a* (mod n), 6mdTe 6dNyNOsite ot &romo.

(B) (Lucas 1878) Ymbpyel a tétolog dote a™! = 1(mod n) xai a* # 1
(mod n) yu&r kaOe OeTikd drapétn k 1ol n — 1, wkpodtepo tov n — 1.
Yrddelen: Mot elvon 1) TdEN T00 a; Metd épapudote 10 (16a).

() (Lucas-Kraitchik-Lehmer 1927) “YrépyeL a tétolog hote a*' = 1 (mod n)
kol a" V4 £ 1 (mod n) v k60t TpdTO droupétn g Tod 1 — 1.
Yr6del&n: "Eotw r = ord,(a). Toybevn —1 = rs. "Av s = 1, épopudote O
(16a) &v s > 1, Oewpijote Eva Tp®TO dtanpétn Tod s Kal Epapuoote o (16p").

(&) (Selfridge 1967) T'wix kéBe tpdTO dranpétn g tol n—1 VrapyeL a, (dSnhadm,

aképarog EEaptmuevog Gmd TOV g) TETOLg MOTE aZ‘l = 1(mod n) xai
al™ 2 1 (mod n).
TrodelEn: "Eotw 8T g1, . .., gm €lvar Ohot ol SLapopeTikol TpdTOL Stoupéteg
tobn—1lxaiay,...,a,olaxépooldy,, . . ., dg,, ToL uag EEacparilel 1) LoOeo.
"Eotw r; = ordy(ay), (i = 1,...,m). Awmot®dote mpdta 0Tl VITAPYEL a U
ord,(a) = r, dmov r = EKII(ry, ..., 7). AmodeiEte 6u "' = 1(mod n) xai
a® Vi £ 1 (mod n) yut kéOe i = 1,...,m, 6moTe papuoote 1o (16Y).
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5. T'evvijtopes Kat dtakpiroi Aoydpitduor

(€)

)

(Proth 1878) ‘O n — 1 wopel v avalvBel mogn— 1 = 2"s, Omov s < 2" xai
Y1l kG0 TP@TO Sroupétn p tob n VIApPYEL a Tétolog Hote a2 = —1
(mod p).

Tr6del&n: "Eotw p mpdrtog dapétng tod n. Iapotnpijote Ot @) = -1

(mod p) kai épapudote TV doknon 3 yia vo KataiEete 0td ovumépaoua Ot
p = 1+2". Svverdg, &v 6 n elye dbo mpdrovg dwanpéteg (Toovg 1) dvicoug),
tote n > (1 +27)%, 6mdte 6dMyNOeite oF Avtipaon.

(Pocklington 1914) ‘O n — 1 umopel v avaivbel og n — 1 = km, dmov
1 <k <mxai (k,m) = 1 Kai Y& K6Oe tp@®dTO dLonpétn g Tod m VIAP)EL
a, Tétolog Hote a)~' = 1(mod n) Kol (aﬁ,”_l)/ 7—1,n) =1.

Trodel&n: Kot dpyde, dmd mv vmdbeon yuo tovg k, m, cvumepdvote OTL
m > /n. “Yotepa, mapatnpijote &t &v 6 n eivon ovvOetog, ToTe ExeL Evo TpdTO
dwapétn p < Vn. "Eotw twpa g Evag 6mo1oo81mote tpdtog dtoupétng tot n—1,

_1 © 9, k] ’ \ < 14 er
f]" e AmodeiEte, xuetalevduevol tig VoOEoeLg, OTL

e=vyn—-1)xaic=a
¢? = 1(mod n), dpa xai ¢? = 1(mod p), &vd 21 (mod p). Svumepdvaore
Twpa, uE ™) pordeia thg doknong 2 6t ¢¢|p — 1. A0t O ovumépaocuo B odg
EmTPEYPEL VO OVUTTEPAVETE, &V (pavTaoBeite TV Kavoviki) avélvon ¢('qy - -
00 m, Suum|p — 1, Gpam < p — 1. Zvvdvdote ut Tig dviodtnteg m > n Kol

p < An, oL dvogépbnkay oty dpyt Tig VTddelEng.
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